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DIREZIONE
Pietro De Bernardi

RESPONSABILE OPERATIVO
Elena Capannoli
elena.capannoli@pandolfini.it

RESPONSABILE AMMINISTRATIVO
Massimo Cavicchi
massimo.cavicchi@pandolfini.it

COORDINATORE GENERALE
Francesco Consolati
francesco.consolati@pandolfini.it 

COORDINAMENTO DIPARTIMENTI
Lucia Montigiani
lucia.montigiani@pandolfini.it

UFFICIO STAMPA
Anna Orsi - PressArt
Mobile +39 335 6783927
tel. 02 89010225
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Nicola Belli
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Andrea Terreni
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PRIVATE SALES
Tel. +39 055 2340888
Fax +39 055 244343
info@pandolfini.it

RITIRI E CONSEGNE
Responsabile Magazzino
Marco Fabbri
marco.fabbri@pandolfini.it
Andrea Bagnoli
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PANDOLFINI CASA D’ASTE

Palazzo Ramirez Montalvo
Borgo degli Albizi, 26
50122 Firenze
Tel. +39 055 2340888-9 
Fax +39 055 244343
info@pandolfini.it

A R C A D E

ASTA

Firenze
29 settembre 2020

ore 10.30
Dipinti antichi dal XVI al XVIII secolo
lotti 1-120 

ore 15.00
Dipinti antichi dal XVI al XVIII secolo
lotti 121-218

ore 17.00
Dipinti, disegni e sculture dal XIX al XX secolo 
Lotti 231-334

ESPOSIZIONE

Palazzo Ramirez Montalvo
Borgo degli Albizi, 26 - Firenze

Venerdì  25 settembre ore 10-18
Sabato 26 settembre ore 10-18
Domenica 27 settembre ore 10-18
Lunedì  28 settembre ore 10-18

 

ESPERTI PER QUESTA VENDITA
 
DIPINTI ANTICHI

ESPERTO
Jacopo Boni
Macopo�boni#panGolȴni�it

ASSISTENTI
/oren]o 3anGolȴni
Valentina Frascarolo
Gipintiantichi#panGolȴni�it

DIPINTI DEL SECOLO XIX

CAPO DIPARTIMENTO
Lucia Montigiani
lXcia�montiJiani#panGolȴni�it

ASSISTENTE
Lucia Bucciarelli
Gipinti���#panGolȴni�it
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LIVE

Volete guardare e partecipare 
alle nostre aste da qualsiasi parte 

del mondo vi troviate? 

È semplice e veloce con l'applicazione 
Pandolfini Live 

Disponibile per iPhone e iPad

Se siete alla ricerca di arte, disegno, orologi o gioielli le nostre aste 
sono un riferimento per i collezionisti esperti e per i neofiti.

Partecipare ad un’asta e fare offerte è ora più facile che mai grazie 
alla nuova applicazione PANDOLFINI LIVE disponibile per i dipositivi mobili 
IOS iPhone e iPad. I nostri clienti inoltre potranno seguire in streaming live 

le aste e avere la sensazione di essere in sala, ma con la possibilità 
di fare offerte da qualsiasi parte del mondo.

VISITA I TUNES STORE PER SCARICARE L'APP

LIVE

Volete guardare e partecipare 
alle nostre aste da qualsiasi parte 

del mondo vi troviate? 
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Pandolfini Live 

Disponibile per iPhone e iPad

Se siete alla ricerca di arte, disegno, orologi o gioielli le nostre aste 
sono un riferimento per i collezionisti esperti e per i neofiti.

Partecipare ad un’asta e fare offerte è ora più facile che mai grazie 
alla nuova applicazione PANDOLFINI LIVE disponibile per i dipositivi mobili 
IOS iPhone e iPad. I nostri clienti inoltre potranno seguire in streaming live 

le aste e avere la sensazione di essere in sala, ma con la possibilità 
di fare offerte da qualsiasi parte del mondo.

VISITA I TUNES STORE PER SCARICARE L'APP
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1
Artista fiammingo in Italia, 
sec. XVII 
ORFEO
olio su tavola, diam.  cm 27

Flemish artist in Italy, 
17th century
ORPHEUS
oil on panel, diam. cm 27

€ 3.000/5.000

2 
Scuola dell’Italia 
settentrionale sec. XVII
IL GUADO
olio su tela, cm 43x58

North Italian school, 
17th century
THE FORD
oil on canvas, 43x58

€ 800/1.200

1 

2 



13DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

3
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVI
SACRA FAMIGLIA 
olio su tavola, cm 84x66

Central Italian school, 16th century
HOLY FAMILY
oil on panel, cm 84x66

€ 6.000/8.000

La composizione rielabora una delle numerose varianti sul tema della Sacra Famiglia di Perin del Vaga (Firenze, 1501 – Roma, 1547), pri-
ma in nXmerosi GiseJni e poi in pittXra� /e ȴJXre, colte in Xn atteJJiamento a΍ettXoso, Galle Iorme Gilatate che occXpano tXtto lo spa]io 
Gisponibile Gi TXesta taYola, troYano inIatti Xno Gei possibili moGelli nella 6acra FamiJlia Gi 3erino conserYata presso lȇ$Xstralian 1ational 
gallery di Victoria a Melbourne.
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4
Giovanni Camillo Sagrestani
(Firenze, 1660 – 1731)

SANTA
olio su tela, cm 74,5x59

A FEMALE SAINT
oil on canvas, cm 74,5x59

€ 5.000/7.000

Nelle mosse stesure a macchia si riconosce la mano di Gio-
Yanni &amillo 6aJrestani, capoȴla Gella corrente antiaccaGe-
mica che segna a Firenze il passaggio dal tardo barocco al 
rococ´� 3er Xn conIronto si YeGano le ȴJXre Ge Lo sposalizio 
della Vergine sull’altare della cappella Capponi in S. Spirito a 
Firenze dal 1713.

5
Attribuito a Francesco Panini 
(Roma 1745-1812)

ADORAZIONE DEI MAGI
olio su tela, cm 99,5x74,5

Attributed to Francesco Panini
(Rome 1745-1812)

THE ADORATION OF THE MAGI
oil on canvas, cm 99,5x74,5

€ 4.000/6.000

4

5
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6
Scuola lombarda, inizio sec. XVII
NATURA MORTA CON TAPPETI, FRUTTA E ANIMALI
olio su tela, cm 84x115

Lombard School, early 18th century
STILL LIFE WITH CARPETS, FRUITS AND ANIMALS 
oil on canvas, cm 84x115

€ 6.000/8.000

/ȇesXberante composi]ione GoYe sIar]osi tessXti, sXccosi IrXtti e animati animali sono Gisposti in moGo Ga restitXire sXJJestiYi e΍etti cro-
matici troYa eYiGenti aɝnit¢ allȇinterno Gel corpXs pittorico Gi $ntonio *ianlisi il *ioYane (5i]]olo Gi 6an *iorJio, ���� Ȃ &remona, ����)� Ζ 
tappeti e i tendaggi ricamati, percorsi da molte pieghe morbidamente adagiate su un paino o al suolo, sono caratteristica molto tipica di 
TXestȇXltimo che ritroYiamo anche nella tela presentata� 3er alcXni conIronti si YeGa $� &rispo, Antonio Gianlisi Junior, in La natura morta in 
Emilia e Romagna, Milano 2000, pp. 187-193.
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7
Scuola dell’Italia centrale, 
inizio sec. XVIII
CRISTO E L’ADULTERA
olio su tela, cm 100x68,5

Central Italian school, 
early 18th century
CHRIST AND THE WOMAN TAKEN IN ADULTERY
oil on canvas, cm 100x68,5

€ 3.000/5.000

Provenienza
Montefortino, collezione Fortunato Duranti

Bibliografia
La Pinacoteca Duranti di Montefortino, a cura di P. De Vecchi e S. 
Blasio, Azzano San Paolo (BG) 2004, p. 211

8
Scuola fiamminga, sec. XVII
ADORAZIONE DEI MAGI
olio su rame, cm 20,5x16,5   

Flemish School, 17th century
THE ADORATION OF THE MAGI
oil on copper, cm 20,5x16,5

€ 550/700

7

8
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9
Scuola veneta, XVIII sec.
PAESAGGIO MARINO CON TORRE
Olio su tela vale cm 97x72

Venetian school, 18th century
SEASCAPE WITH A TOWER
oil on canvas, cm 97x72, an oval

€ 1.200/1.500

10
Scuola spagnola, sec. XVII
SCENA DI BATTAGLIA 
olio su tela, cm120x170

Spanish school, 17th century
BATTLE SCENE
oil on canvas, cm 120x170

€ 4.000/6.000

9

10
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11
Scuola veneta, sec. XVIII 
RITRATTO DI GENTILUOMO 
CON COFANETTO IN MANO
olio su tela, cm 83x65,5

Venetian school, 18th century
PORTRAIT OF A GENTLEMAN 
WITH A SMALL CHEST IN HIS HAND
oil on canvas, cm 83x65,5

€ 1.500/2.500

12
Scuola fiamminga, sec. XVII 
FLAUTISTA 
olio su tela, cm 62x52

Flemish school, 17th century
FLUTE PLAYER
oil on camvas, cm 62x52

€ 4.000/6.000

11

12
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13
Scuola veneta, sec. XVIII
FIGURA FEMMINILE CON CANDELA (PSICHE?)
olio su tela, cm 92,5x117

Venetian school, 18th century
FEMALE FIGURE WITH A CANDLE (PSYCHE?)
oil on canvas, cm 92,5x117

€ 1.800/2.500

14
Seguace di Luca Giordano, sec. XVII
DAVID E ABIGAIL 
olio su tela, cm 67,5x57

Follower of Luca Giordano, 17th cent.
DAVID AND ABIGAIL
oil on canvas, cm 67,5x57

€ 1.500/2.000

13 

14
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15
Scuola napoletana, sec. XVIII
SACRA FAMIGLIA CON SAN GIOVANNINO
olio su tela, cm 73,5x60

Neapolitan school, 18th century
HOLY FAMILY WITH SAINT JOHN THE BAPTIST
oil on canvas, cm 73,5x60

€ 1.500/2.000

Il nostro dipinto mostra analogie stilistiche e compositive 
con le opere eseguite di Francesco de Mura (1696-1782)

16
Scuola dell’Italia centrale, 
sec. XVII
SALVATOR MUNDI
olio su tela, cm 59,5x47

Central Italian school, 
17th century
SALVATOR MUNDI
oil on canvas, cm 59,5x47

€ 3.000/5.000

L’opera, inserito entro elegante cornice a cassetta coeva, 
ª riconGXcibile alla botteJa Gi FeGerico %arocci�

15

16
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17
Scuola fiamminga, sec. XVII
RITRATTO MASCHILE
olio su tela, cm 64x53

Flemish school, 17th century
MALE PORTRAIT 
oil on canvas, cm 64x53

€ 1.500/2.000

18
Scuola francese, sec. XVIII
PASTORI DORMIENTI
olio su tela, cm 60x105

French school, 18th century
SLEEPING SHEPERDS
oil on canvas, cm 60x105 

€ 2.500/3.500

17

18 
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19
Cristofano Allori
(Firenze, 1577 - 1621)

RITRATTO VIRILE CON UN RAMETTO DI ROSE 
olio su rame ovale, cm 12,5x10

€ 2.500/3.500

MALE PORTRAIT WITH  A TWING OF ROSES
oil on copper, cm 12,5x10, an oval

/ȇopera ª accompaJnata Ga expertise Gi 6anGro %ellesi Gi cXi pXbblichiamo Xn estratto�
Ȋ>���@ $l Gi l¢ Gelle piccole Gimensioni, lȇopera mostra Xn liYello TXalitatiYo Gecisamente alto, impXtabile, sen]a marJini Gi GXbbio, allȇinter-
Yento Gi Xn maestro Gi primo piano� /a Iorte impronta tarGo�cinTXecentesca ȴorentina leJata preYalentemente alla le]ione Gi $lessanGro 
$llori e a TXella Gei sXoi pi» stretti accoliti consente Gi poter riIerire il Gipinto, in base a opportXni riscontri stilistici e ȴloloJici, al cataloJo 
Gi &ristoIano $llori, personalit¢ artistica tra le pi» oriJinali e carismatiche attiYe in 7oscana tra Jli Xltimissimi anni Gel ;9Ζ e lȇini]io Gel ;9ΖΖ 
secolo� >���@ 6empre molto attento nei sXoi ritratti alla Geȴni]ione ȴsioJnomica e allȇanalisi psicoloJica Gei sXoi personaJJi, &ristoIano mostra 
anche in TXesto piccolo oYale, opera non certamente leJata ai JraYosi Yincoli Gella committen]a Xɝciale eG eseJXita TXasi come sorta Gi 
divertissment, le sXe Goti artistiche miJliori, ben eYiGenti, oltre che nella Ji¢ rileYata Yerit¢ GescrittiYa Gella ȴJXra, nel tocco ȴne Gel pennello, 
nel riJore Jraȴco nella saJomatXra GellȇXomo e nella resa pre]iosa Gelle tinte, in TXesto caso JraGXate essen]ialmente sX cromie nere, 
bianche e rosa.
L’opera, in stretta sintonia con alcuni disegni con studi di volti e con vari personaggi dipinti dall’artista come il foglio con Due chierici del 
Gabinetto Nazionale delle Stampe di Roma (F. C. 124176) e la tela con il Miracolo del beato Manetto dell’Antella nella Santissima Annunziata a 
Firenze (si veda Cristofano Allori. 1577-1621, catalogo della mostra a cura di M. l. Chappel, Firenze 1984, pp. 40-41), denota, di fatto, analogie 
strinJenti con Yari ritratti licen]iati Gal pittore nel primo 6eicento� 6eppXr tipoloJicamente aɝne al 5itratto Gi iJnoto Gella *alleria 3alatina 
a Firenze e al Doppio ritratto dell’Accademia Etrusca a Cortona (Cristofano Allori, op� cit�, pp� ����� e ��), lȇopera, che Gi΍erisce tXttaYia Ga 
TXesti per e΍etti chiaroscXrali meno contrastati, si pone, a Xnȇattenta analisi stilistica, sXlla stessa lXnJhe]]a GȇonGa Gi Yarie eɝJi Yirili Geȴ-
nite dal pittore con tonalità luministiche in chiaro, di eco bronziniana, in particolare due Ritratti di Cosimo II nel Museo della Natura morta 
nella villa medicea di Poggio a Caiano (S. Bellesi, Catalogo dei pittori fiorentini del ‘600 e ‘700. Biografie e opere, � Yoll�, Firen]e ����, ΖΖ, ȴJ� �) 
e nel 0Xseo GeJli Ζnnocenti (opera eseJXita con la collabora]ione Gei Iratelli 'omenico e 9alore &asini� si YeGa 6� %ellesi in Ζl 0Xseo GeJli 
Innocenti, in corso di stampa) e, ancora, il Ritratto di giovane uomo oggi presso Rob Smeets Old Master Paintings a Ginevra (F. Baldassari, 
Carlo Dolci. Complete catalogue of the Paintings, Firenze 2015, p. 56), già passato presso Dorotheum a Vienna con riferimento a Cristofano 
$llori Ga parte Gello scriYente� 3roprio Jra]ie al conIronto con TXeste opere, scalabili tra il primo e il seconGo Gecennio Gel 6eicento, ª 
possibile collocare lȇopera, come Ji¢ inGicato, tra il perioGo centrale e TXello matXro GellȇattiYit¢ Gellȇ$llori�ȋ

Dimensioni reali
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20
Scuola spagnola, sec. XVII
SAN FRANCESCO
olio su tela, cm 67x57

Spanish school, 17th century
SAINT FRANCIS
oil on canvas, cm 67x57

€ 5.000/7.000
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21
Bernardino Nocchi
(Lucca, 1741 – Roma,1812) 

RITRATTO MASCHILE
olio su tela, cm 62x48,5

MALE PORTRAIT
oil on canvas, cm 62x48,5

€ 4.000/6.000

22
Scuola tedesca, sec. XVIII
SCENA DI GENERE
olio su tela, cm 125x91
datato 23 aprile 1771 su cartiglio in basso a destra 
con titolo in tedesco

German school, 18th century
GENRE SCENE
oil on canvas, cm 125x91

€ 3.000/5.000

21

22
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23
Artista nordico attivo a Roma, 
sec. XVII
(Danzica 1643-Firenze 1699)

PAESAGGIO IN TEMPESTA CON VIANDANTI
olio su tela, cm 88x125

Northern Artist working in Rome, 
17th century
(Danzica 1643-Florence 1699)

STORMY LANDSCAPE WITH WAYFARERS
oil on canvas, cm 88x125

€ 3.000/5.000

24
Scuola dell’Italia centrale sec. XVII
LA MADDALENA NEL DESERTO
Olio su tela cm 43,5x59

Central Italian school, 17th century
MARY MAGDALENE IN THE DESERT
oil on canvas, cm 43,5x59

€ 2.500/3.500

23

24



26

25
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVIII
SAN GIOVANNINO
olio su tela ovale applicata su tavoletta, cm 24,5x19

Central italian school, 18th century
SAINT JOHN THE BAPTIST
oil on an oval canvas applied on panel, cm 24,5x19 

€ 1.000/1.500

26
Scuola napoletana, sec. XVII   
NATURA MORTA DI FIORI E FRUTTA                                            
olio su tela, cm 99,5x134           

Neapolitan school, 17th century
STILL LIFE WITH FLOWERS AND FRUITS
oil on canvas, cm 99,5x134                                                         

€ 8.000/12.000

25

26
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28
Scuola dell’Italia settentrionale, 
sec. XVIII
SAN LUIGI GONZAGA E 
SANT’ ANTONIO DA PADOVA
olio su tela centinata, cm 82,5x50

North Italian school, 18th century
SAINT LOUIS GONZAGA 
AND SAINT ANTHONY OF PADUA
oil on canvas, cm 82,5x50

€ 2.000/3.000

27
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVIII
PAESAGGIO CON PASTORE
olio su tela, cm 40x59

Central Italian school, 18th century
LANDSCAPE WITH A SHEPHERD
oil on canvas, cm 40x59

€ 2.000/3.000

27

28



28

30
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVII
PUTTO ENTRO PAESAGGIO
olio su tavola, diam. cm 16

Central Italian school, 17th century
A PUTTO IN A LANDSCAPE
oil on panel, diam. cm 16

€ 3.000/5.000

29
Scuola toscana sec. XVI
MADONNA COL BAMBINO
olio su tavola, cm  68x51 

Tuscan school, 16th century
MADONNA WITH CHILD
oil on panel, cm 68x51

€ 3.000/5.000

29

30
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31
Scuola lombarda, sec. XVII
SAN SEBASTIANO CURATO DA UNA PIA DONNA
olio su tela, cm 108x87

Lombard school, 17th century
SAINT SEBASTIAN TENDED BY A PIOUS WOMAN
oil on canvas, cm 108x87

€ 6.000/8.000

In una comunicazione scritta alla proprietà Mina Gregori riteneva il dipinto autografo di Francesco Cairo (Milano, 1607 – 1665), datandolo 
alla metà degli anni trenta del Seicento. La studiosa sottolineava inoltre come il viso del santo “si ricollega agli interessi del pittore lombardo 
per la prospettiYa inYersa, mentre la stesXra collabora con il GisIacimento Gella sXperȴcie pittorica a rappresentare la so΍eren]a Gel santoȋ�



30

32
Scuola napoletana, sec. XVII
SUICIDIO DI CATONE UTICENSE
olio su tela, cm 101,5x90,5

Neapolitan school, 17th century
THE SUICIDE OF CATONE
oil on canvas, cm 101,5x90,5

€ 4.000/6.000

33
Da Anton Van Dyck
RITRATTO DI FRANÇOIS LANGLOIS 

DETTO CHARTRES
olio su tela, cm 73x60

After Anton Van Dyck
PORTRAIT OF FRANÇOIS LANGLOIS 
CALLED CHARTRES
oil on canvas, cm 73x60

€ 1.000/1.500

Il dipinto deriva dal ritratto, conservato presso la Na-
tional Gallery di Londra, eseguito da Anton Van Dyck 
dell’incisore, editore e mercante d’arte François Lan-
glois, nativo di Chartres.

32

33
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34
Scuola veneta, sec. XVII
CRONO
olio su rame, cm 17,5x15

Venetian school, 17th century
CHRONOS
oil on copper, cm 17,5x15

€ 1.000/1.500

35
Bottega dei Bassano, sec. XVII 
ALLEGORIA DELL’AUTUNNO
olio su tela, cm. 93,5X138 

Workshop of Bassano, 17th century
ALLEGORY OF AUTUMN
oil on canvas, cm 93,5x138

€ 5.000/8.000

34

35
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36
Scuola lombarda, sec. XVI
SAN MARTINO DONA IL MANTELLO 
A UN POVERO
olio su tavola, cm 59x54

Lombard  school, 16th century
SAINT MARTIN GIVING THE CAPE TO A POOR
oil on panel, cm 59x54

€ 5.000/7.000

37
Scuola napoletana, sec. XVII
TESTA DI APOSTOLO
olio su tela, 48x37

Neapolitan school, 17th century
HEAD STUDY OF AN APOSTLE
oil on canvas, cm 48x37

€ 5.000/7.000

Il naturalismo nella resa del volto maschile - non identi-
ȴcabile per lȇassen]a Gi attribXti iconoJraȴci speciȴci � e 
il netto contrasto chiaroscurale che lo fa emergere dalla 
sXperȴcie Gella tela risentono Gella straorGinaria le]ione 
Gettata Galle opere Gi &araYaJJio e Gei sXoi pi» stretti 
seguaci nei primi decenni del Seicento. È all’interno del 
corpus pittorico di Battistello Caracciolo (Napoli, 1578 
– 1635) che si possono individuare alcuni confronti par-
ticolarmente siJniȴcatiYi per la Gata]ione e la colloca]io-
ne Gellȇopera in esame� ci si riIerisce in particolare allȇEc-
ce Homo conservato presso il Museo di Capodimonte di 
Napoli, fatto risalire agli anni dieci del XVII secolo.

36

37
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38
Scuola veneta, sec. XVII
DILUVIO UNIVERSALE
olio su tela, cm 75x100

Venetian School, 17th century
THE GREAT FLOOD
oil on canvas, cm 75x110

€ 4.000/6.000

Il tema del Diluvio Universale ª stato a΍rontato Ga $lessanGro 7Xrchi, Getto lȇ2rbetto (9erona, ���� Ȃ 5oma, ����) almeno GXe Yolte, con 
molte varianti e in dimensioni piuttosto contenute. Stringenti sono le analogie compositive che il nostro esemplare presenta con il rame 
della collezione Molinari Pradelli (cfr. D. Scaglietti Kelescian, in Alessandro Turchi detto l’Orbetto 1578-1649, a cura di D. Scaglietti Kelescian, 
9erona ����, pp� �������, cat� ��)� le ȴJXre che appaiono TXasi isolate sXl primo piano Gella scena riprenGono nelle pose e nella JestXa-
lit¢, se pXr con noteYoli Gi΍eren]e, TXelle iGeate Gallȇ2rbetto che prese come moGelli Gi riIerimento 0ichelanJelo nella Yolta Gella 6istina e 
5a΍aello nelle /oJJe, oltre che lȇa΍resco con lo stesso soJJetto eseJXito Ga $ntonio &arracci nel IreJio Gi Xna Gelle stan]e nel pala]]o Gel 
Quirinale a Montecavallo a Roma, palazzo dove lo stesso pittore Veronese lavora.
/ȇambienta]ione composta GeJli stessi elementi Ȃ lȇalbero Xtili]]ato come TXinta scenica sXlla Gestra, lȇarca sXllo sIonGo al centro e il pro-
montorio sXlla sinistra Ȃ mostra, analoJamente, siJniȴcatiYe Yarianti sia nel maJJiore respiro compositiYo, risXltato Gi Xna GiYersa scansione 
Gelle ȴJXre e Gal maJJiore spa]io riserYato al paesaJJio, che nellȇintona]ione Xn poco pi» cXpa e maJJiormente contrastata lXministica-
mente, pi» Yicina in tali caratteristiche allȇaltra opera Gellȇ2rbetto con tale soJJetto, oJJi al /oXYre, e consiGerata leJJermente sXccessiYa, 
fatta risalire infatti agli anni romani dell’artista, subito dopo le sue prove del 1620-1621 (cfr. D. Scaglietti Kelescian, in Alessandro Turchi detto 
l’Orbetto 1578-1649, a cura di D. Scaglietti Kelescian, Verona 2019, pp. 197-198, cat. 111).
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39
Artista nordico in Italia, inizio sec. XVII
SAN SEBASTIANO CURATO DA UN ANGELO
olio su tavola, cm 33x25,5

Northern painter working in Italy, early 17th century
SAINT SEBASTIAN HEALED BY AN ANGEL
oil on panel, cm 33x25,5

€ 7.000/12.000
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40
Scuola dell’Italia meridionale, sec. XVII 
FILOSOFO 
olio su tela, cm 98,5x74

South Italian school, 17th century
PHILOSOPHER
oil on canvas, cm 98,5x74

€ 4.500/6.000
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41
Artista ferrarese, sec. XVI
NATIVITA’ CON SANT’ELISABETTA 
E SAN GIOVANNINO
olio su tela, cm. 45,5X47

Ferrarese painter, 16th century
THE NATIVITY WITH SAINT ELISABETH 
AND SAINT JOHN 
oil on canvas, cm 45,5x47

€ 2.000/2.500

42
Scuola veneta, sec. XVIII
MARINA CON VELIERI
olio su tela, cm 48x135

Venetian school, 18th century
SEASCAPE WITH SAILING SHIPS
oil on canvas, cm 48x135

€ 1.500/2.000

41

42
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43
Artista nordico attivo in Veneto, 
sec. XVII
ADORAZIONE DEI MAGI
olio su tela, cm. 102X151

Northern Artist working in Veneto, 
17th century
THE ADORATION OF THE MAGI
oil on canvas, cm 102x51

€ 2.000/3.000

44
Scuola lombarda, sec. XVII
NATURA MORTA DI FIORI CON VECCHIO
olio su tela, cm 76x107

Lombard school, 17th century
FLOWER STILL LIFE WITH AN OLD MAN
oil on canvas, cm 76x107

€ 2.500/3.000

43

44
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45
Scuola veneta, sec. XVIII
LUCREZIA
olio su tela, cm 67x93

Venetian school, 18th century
LUCRETIA
oil on canvas, cm 67x93

€ 2.000/2.500

46
Pittore bambocciante, sec. XVII 
PESCATORI

GENTILUOMO CON IL SUO AIUTANTE
coppia di dipinti, olio su tela, cm 23,5x30; 23,5X30,5 
(2)

Bambocciante painter, 17th century
FISHERMANS

GENTLEMAN WITH HIS ASSISTANT
a pair of paintings, oil on canvas, cm 23,5x30; 23,5x30,5
(2)

€ 2.000/3.000

46

45

46
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47
Scuola dell’Italia centrale, 
sec. XVII
SAN FRANCESCO 
IN ESTASI CON ANGELI
olio su onice, cm 26,5X23

Central Italian school, 17th 
century
THE ECSTASY OF SAINT FRANCIS
WITH ANGELS
oil on onyx, cm 26,5x23 

€ 2.000/3.000

48
Scuola veneta, sec. XVII
ECCE HOMO
olio su tela, cm 97x146

Venetian school, 17th century
ECCE HOMO
oil on canvas, cm 97x146

Il dipinto replica una composizione di Paris Bordon 
(���������) Gi cXi sono note pi» Yersioni�

€ 2.000/3.000

47

48
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Scuola veneta, sec. XVIII
SAN GEROLAMO PENITENTE 
olio su tela, cm 46,5x28

Venetian school, 18th century
THE PENITENT SAINT JEROME
oil on canvas, cm 46,5x28

€ 1.000/1.500

50
Scuola veneta, sec. XVIII
RITRATTO DI GENTILUOMO 
olio su tela, cm 87x73

Venetian school, 18th century
PORTRAIT OF A GENTLEMAN
oil on canvas, cm 87x73

€ 3.500/5.000

49

50
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51
Scuola fiamminga, sec. XVI
VENERE E SATIRO CON AMORINO
olio su tavola, cm 46x61

Flemish school, 16th century
VENUS AND SATYR WITH CUPID
oil on panel, cm 46x61

€ 4.000/6.000

52
Attribuito a Giuseppe Zais
(1709-1781)

SCENA DI SACRIFICIO 
olio su tela
cm 35,5x61,5

Attributed to Giuseppe Zais
(1709-1781)

SACRIFICE SCENE
oil on canvas
35,5x61,5 cm

€ 3.500/5.000

51

52
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53
Scuola dell’Italia settentrionale, 
sec. XVII
MADDALENA PENITENTE
olio su tela, cm 110x86

North Italian school, 17th century
THE PENITENT MAGDALENE
oil on canvas, cm 110x86

€ 2.000/3.000

54
Scuola dell’Italia settentrionale, 
sec. XVII
ANGELO ANNUNCIANTE
olio su tavola, cm 22x17,5

North Italian school, 17th century
ANGEL OF THE  ANNUNCIATION
oil on panel, cm 22x17,5

€ 2.000/3.000

53

54
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55
Scuola inglese, sec. XVIII
RITRATTO DI GENTILUOMO
olio su tela, applicata su tavola, cm 45x33

English school, 18th century
PORTRAIT OF A GENTLEMAN
oil on canvas applied on panel, cm 45x33

€ 1.500/2.000

56
Scuola dell’Italia settentrionale, 
sec. XVII 
PAN E SIRINGA 
olio su tela applicata su tavoletta, cm 19x15,5

North italian school, 17th century
PAN AND SYRINX
oil on canvas applied on panel, cm 19x15,5

€ 800/1.200

55

56
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57
Scuola veneta, seconda metà del 
sec. XVI
VERGINE ANNUNCIATA 
olio su tela, cm 128x95

Venetian school, second half of 
16th century
THE VIRGIN ANNUNCIATE
oil on canvas, cm 128x95

/a tela TXi o΍erta pX´ essere accostata ai moGi Gi &arletto 
Caliari (Venezia, 1570 - 1596).

€ 3.000/5.000

58
Scuola francese, sec. XVII
SANTA CATERINA INCORONATA DAGLI ANGELI
olio su rame, cm 27x20

French school, 17th century
SAINT CATHERINE ECROWNED BY TWO ANGELS
oil on copper, cm 27x20 

€ 2.000/3.000

57

58
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60
Scuola toscana, sec. XVI
SACRA FAMIGLIA CON SAN GIOVANNINO
olio su tavola, cm 100x75

Tuscan school, 16th century
HOLY FAMILY WITH SAINT JOHN THE BAPTIST
oil on panel, cm 100x75 

€ 6.000/10.000

59
Scuola napoletana, sec. XVIII
NATURA MORTA CON PESCI E CEDRO
olio su tela, cm 39x30,5

Neapolitan school, 18th century
STILL LIFE WITH FISHES AND A CEDAR
oil on canvas, cm 39x30,5

€ 1.200/1.500

59

60
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61
Giulio Carpioni
(Venezia, 1613 - Vicenza, 1678)

RATTO DI GANIMEDE E GIGANTOMACHIA
olio su tela, cm 72x82

THE RAPE OF GANYMEDE AND BATTLE OF THE GIANTS 
oil on canvas, cm 72x82

€ 8.000/12.000

La composizione, che parrebbe nata dall’unione di due storie mitologiche, il Ratto di Gani-
mede e la Gigantomachia, rientra in TXel monGo iGeale Gi IaYole eroiche ricreato Ga *iXlio 
Carpioni all’interno della sua produzione pittorica.
Allievo di Padovanino, Carpioni rivela sin da subito il suo interessamento per la tradizione 
Yene]iana cinTXecentesca, stXGianGo le proYe Gella JioYine]]a Gi 7i]iano  e completanGo 
il sXo orientamento classicista JXarGanGo anche al neoYenetismo che si a΍erma intorno a 
3oXssin, probabilmente conosciXto in seJXito a Xn YiaJJio a 5oma�  'al ����bª GocXmenta-
to a 9icen]abGoYe Gimorer¢ TXasi ininterrottamente, ȴno alla morte, GipinJenGo nXmerosi 
baccanali, feste di Venere e metamorfosi.
/ȇopera presentata, per ricche]]a Gi Yalori cromatici, stesi in sXperȴci compatte che si Ianno 
TXasi smaltate sotto lȇinciGen]a Gella lXce, e per peri]ia Jraȴca, si inserisce nella proGX]io-
ne matXra Gel pittore� ª aYYicinabile al Trionfo di Sileno conservato presso l’Accademia di 
Venezia (cfr. Galleria dell’Accademia di Venezia, Guida alla quadreria, a cura di G. Nepi Sciré, 
Roma 1995, p. 106, n. 60), databile tra il 1666 e il 1670. Pressocché analogo per formato, 
soJJetto, GistribX]ione spa]iale Gelle ȴJXre nonch« per la caratteri]]a]ione Gi alcXni per-
sonaJJi ª Xna Gigantomachia di collezione privata pubblicata da Giuseppe Maria Pilo e 
collocata in prossimità del 1670 (G. M. Pilo, Giulio Carpioni. Tutta la pittura, Venezia 1961, 
p� ���, ȴJ� ���)�
6i seJnala inȴne Xn oYale, conserYato presso lȇ+arYarG $rt 0XseXm (inY��������), parte Gi 
una coppia riferita alla bottega di Carpioni, che presenta la medesima composizione ma 
leggermente ridotta e adattata a un formato verticale.
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62
Scuola francese, sec. XVIII
PASTORI E ARMENTI IN UN PAESAGGIO
coppia di dipinti, olio su tela, cm 55x81
(2)

French school, 18th century
SHEEPHERD AND HERDS IN A LANDSCAPE
oil on canvas, a pair, cm 55x81
(2)

€ 6.000/8.000
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63
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVII
SANTA MARGHERITA
olio su tela, cm 99,5x75,5

Central Italian school, 17th century
SAINT MARGARET
oil on canvas, cm 99,5x75,5

€ 3.000/5.000



50

64
Artista della fine del sec. XVIII
ERCOLE E IL CENTAURO ANTEO 
coppia di dipinti ad olio su tavola sagomata, monocromi nei toni 
del grigio e del verde, cm 82x74 (2)

Artist from the late 18th century
HERACLES AND THE CENTAUR ANTAEUS
paintings oil on shaped panel, monochromes in grey and green colors, 
cm 82x74. a pair (2)

€ 2.000/3.000

65
Scuola toscana, sec. XVII
BATTESIMO DI CRISTO
olio su tela, cm 27x37

Tuscan school, 17th century
BAPTISM OF CHRIST
oil on canvas, cm 27x37

€ 2.000/3.000

64

65

64
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66
Scuola fiamminga, sec. XVIII
RITRATTO DI FANCIULLA
olio su tavola, cm 109,5x64 

Flemish School, 18th century
PORTRAIT OF A YOUNG LADY
oil on panel, cm 109,5x64

€ 1.500/2.500

67
Scuola fiamminga, sec. XVIII
SCENA D’INTERNO
olio su tavola, cm 44,5x39

Flemish school, 18th century
INTERIOR SCENE
oil on panel, cm 44,5x39

€ 2.000/3.000

66

67
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68
Scuola bergamasca, sec. XVII
RITRATTO DI GENTILUOMO
olio su tela ovale, cm 105,5x80

School of Bergamo, 17th century
PORTRAIT OF A GENTLEMAN
oil on canvas, cm 105,5x80, an oval

€ 7.000/10.000
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69
Agostino Rosi
(Roma, 1727 - Firenze, post 1783)

PROFETA
olio su tela, cm 58X48
ȴrmato sXl rotolo Ȋ$Jostino 5osi 5omano 2riXnGo 7oscano Fece per il siJ� 3riore Fab�niȋ

A PROPHET
oil on canvas, cm 58x48
signed on the rolled paper “Agostino Rosi Romano Oriundo Toscano Fece per il sig. Priore Fab.ni”

€ 6.000/10.000

$llieYo Gi &orraGo *iaTXinto, $Jostino 5osi port´ a termine nXmerose commissioni pXbbliche e priYate a 5oma� sXe pale Gȇaltare sono 
ancora oggi conservate nella chiesa di S. Maria Sopra Minerva, in S. Pantaleo e in S. Giuseppe Calasanzio. Nel 1769 risulta iscritto all’Accade-
mia Gel 'iseJno Gi Firen]e GoYe Yiene eletto nel ���� conserYatore e tre anni pi» tarGi consiJliere� 7ra i sXoi committenti, il conte 2rlanGo 
0aleYolti Gel %ernio per il TXale laYora a olio e a Iresco� non ª stato possibile iGentiȴcare il priore men]ionato sXllȇineGito Gipinto presentato, 
probabilmente il sXperiore Gi Xna comXnit¢ reliJiosa GoYe il pittore IX impeJnato in TXalche impresa GecoratiYa�
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70
Scuola lombarda, sec. XVII
MOSTRA DI FRUTTA SU UN PIANO CON TAPPETO, CON ORTAGGI E ANIMALI DA CORTILE
olio su tela, 89x117

Lombard school, 17th century
STILL LIFE ON A BASE WITH A CARPER, VEGETABLES AND COURTYARD ANIMALS
oil on canvas, 89x117

€ 6.000/8.000

*li elementi compositiYi Gelle tele TXi o΍erte e la loro presenta]ione Irontale e simmetrica riconGXcono i Gipinti allȇarea lombarGa e pi» 
precisamente all’ambito del cosiddetto Monogrammista F.G.B., a cui le ricerche di Gianluca e Ulisse Bocchi hanno riferito la produzione 
ampia ed articolata di una bottega attiva in Lombardia intorno alla metà del XVII secolo, con opere rintracciabili in un’area relativamente 
ampia tra Cremona e Bergamo.
$ TXesti GXe poli rimanGano appXnto Jli elementi costitXtiYi Gi TXeste Ȋmostreȋ Gi IrXtta, in cXi motiYi rXstici e TXotiGiani sono presentati 
con simmetria tXrbata solo in apparen]a Galle pieJhe scomposte Gei ricchi tappeti che nasconGono i piani, e racchiXsi TXasi in Xn proscenio 
dai tendaggi che incorniciano la scena. Motivi che si ritrovano in alcuni numeri del catalogo riunito dai Bocchi (Naturaliter. Nuovi contributi 
alla natura morta in Italia settentrionale e Toscana tra XVII e XVIII secolo, &asalmaJJiore ����, p� �� ȴJJ� �����) e che anticipano Gȇaltro canto 
il JXsto pi» esplicitamente GecoratiYo Gi cXi si Iar¢ interprete $ntonio *ianlisi�
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71
Scuola lombarda, sec. XVII
MOSTRA DI FRUTTA SU UN PIANO CON TAPPETO
olio su tela, cm 89x118 

Lombard school, 17th century
STILL LIFE ON  TABLE WITH A CARPET
oil on canvas, cm 89x118 and 89x117

€ 6.000/8.000



56

72
Scuola dell’Italia centrale, 
sec. XVIII 
VISIONE DI SANT’ANTONIO DA PADOVA
olio su tela, cm 69x51

Central Italian school, 
18th century
THE VISION OF SAINT ANTHONY OF PADUA
oil on canvas, cm 69x51

€ 600/800

73
Ignazio Stern 
(Mariahilf, 1680 - Roma, 1748)

MADONNA COL BAMBINO
olio su metallo, ovale, cm 65x50

MADONNA WITH CHILD
oil on metal, cm 65x50, an oval

€ 3.000/5.000

72

73
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74
Pietro della Vecchia
(Venezia, 1603- Vicenza, 1678)

FIGURA MASCHILE CON BASTONE
olio su tavola, cm 33,5x26

MALE FIGURE WITH A CANE
oil on panel, cm 33,5x26 

€ 5.000/7.000

Bibliografia di confronto
B. Aikema, Pietro della Vecchia and the Heritage of the Renaissance in Venice, Firenze 1990.

4Xesto ritratto, Iorse Gi solGato, per Yia Gel rilXcere GellȇarmatXra, rientra nella proGX]ione pi» Iamosa Gi 3ietro Gella 9ecchia, nella TXale 
spesso ripropose liberamente moGelli cinTXecenteschi� Ζl Yolto che sembrerebbe ripreso Girettamente Gal natXrale ª conGotto con pen-
nellate YiJorose, cariche Gi materia pittorica eG e΍etti lXministici� 1Xmerosi sono i conIronti che si possono citare� si YeGa per esempio il 
guerriero o l’uomo con la barba che guardano al di sopra delle sue spalle, transitate sul mercato e rese note da Bernard Aikema (Aikema 
1990, cat. 220; 231) o ancora l’uomo con cappello del Musée des Beaux-Arts di Bordeaux (Aikema 1990, cat. 242), tutte di un formato pres-
soché analogo al nostro, e datate nei decenni centrali del Seicento. 
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75
Scuola francese, inizio sec. XIX 
LA BELLE CUISINIÈRE
olio su tela, cm 87x66

French school, early 19th century
LA BELLE CUISINIÈRE
oil on canvas, cm 87x66

€ 3.000/5.000 

Il dipinto replica l’invenzione di François Boucher (1703-1770) tra-
Gotta in stampa Ga pi» incisori tra cXi 3ierre $lexanGer $Yeline�

76
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVII
IL RITROVAMENTO DI ROMOLO E REMO
olio su tela, cm 35x44

Central Italian school, 17th century
THE DISCOVERY OF ROMULUS AND REMUS
oil on canvas, cm 35x44

€ 4.000/6.000

75

76
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77
Scuola lombarda, sec. XVII 
RITRATTI DI GENTILUOMINI
coppia di dipinti, olio su tela ovale, cm 91X73
(2)

Lombard school, 17th century
PORTRAITS OF TWO GENTLEMEN
a pair of paintings oil on canvas, cm 91x73, two ovals
(2)

€ 3.500/5.000

78
Francesco Cappella
(Venezia 1711- Bergamo 1784)

SAN LUIGI DI GONZAGA
olio su tela, cm 81,5x63,5

SAN LUIS OF GONZAGA
oil on canvas, cm 81,5x63,5

€ 3.000/5.000

77

78
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79
Bottega dei Bassano, sec. XVII
CENA IN EMMAUS
olio su tela, cm 80x108

Workshop of Bassano, 17th century
THE SUPPER IN EMMAUS
oil on canvas, cm 80x108

Il dipinto replica, in formato ridotto, la tela di Francesco Bassano 
(1549-1592) conservata presso la Pinacoteca di Brera di Milano.

€ 2.500/3.500

80
Artista francese in Italia, sec. XVII
PAESAGGIO CON PASTORELLO E CAPRE
olio su tela, cm 51,5x62

French artist in Italy, 17th century
LANDSCAPE WITH LITTLE SHEEPHERD AND GOATS
oil on canvas, cm 51,5x62

€ 3.000/5.000

79

80
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81
Scuola francese, secolo XVIII
DAMA CON CAGNOLINO
olio su tela, cm 150x110

French school, 18th century
A LADY WITH HER DOG
oil on canvas, cm 150x110

€ 6.000/8.000

81
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82
Scuola veneta, sec. XVIII 
CHIESA DEI GESUATI, VENEZIA
olio su tela, cm 33x42

Venetian school, 18th century
CHIESA DEI GESUATI, VENICE
oil on canvas, cm 33x42

€ 2.000/3.000

83
Scuola dell’Italia meridionale, 
sec. XVII
EUCARESTIA
olio su tela, cm 49,5x66,5

South Italian school, 17th century
EUCHARIST 
oil on canvas, cm 49,5x66,5

€ 1.500/2.000

82

83
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84
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVII
SCENA DI BATTAGLIA 
olio su tela, cm 78x148

Central Italian school, 17th century
BATTLE SCENE
oil on canvas,cm 78x148

€ 6.000/10.000

85
Francesco Solimena
(Canale di Serino, 1657 - Barra, 1747)

SANTO
olio su rame, cm 9x7,5

A SAINT
oil on copper, cm 9x7,5

€ 1.500/2.500

In una comunicazione orale alla proprietà, Nicola 
Spinosa ha confermato l’attribuzione del piccolo di-
pinto, Gi ȴnissima esecX]ione, a Francesco 6olimena�

Dimension reali

84

85
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87
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVI
DANIELE NELLA FOSSA DEI LEONI
olio su tavola, cm 40X62

Central Italian school, 16th century
DANIEL IN THE LIONS' DEN
oil on canvas, cm 40x62

€ 700/1.000

86
Maniera della pittura fiorentina 
del sec. XV
MATRIMONIO MISTICO DI SANTA CATERINA
tempera su tavola entro edicola, cm 32x21

Manner of Florentine school 
of 15th century
MYSTIC MARRIAGE OF SAINT CATHERINE
tempera on panel in tabernacle frame, cm 32x21

€ 2.500/3.500

86

87
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88
Scuola veneta, sec. XVI
MADONNA COL BAMBINO, SAN GIOVANNINO 
E SANTA CATERINA
olio su tavola, cm 71x50 

Venetian school, 16th century
MADONNA WITH CHILD, SAINT JOHN 
THE BAPTIST AND SAINT CATHERINE
oil on panel, cm 71x50                                                      

€ 6.000/8.000

89
Scuola toscana, sec. XVII
SAN CARLO BORROMEO IN PREGHIERA 
olio su tela, cm 136x102

Tuscan school, XVIIth century 
SAINT CARLO BORROMEO IN PRAYER
oil on canvas, cm 136x102

€ 4.000/6.000

88

89



66

90
Giovanni Battista Lucini
(Crema, 1639 - 1686)

SANTA ROSA DA LIMA

SAN LUDOVICO BELTRAN
coppia di dipinti, olio su tela centinata, cm 127x69
(2)

SAINT ROSA DA LIMA

SAINT LUDOVICO BELTRAN
oil on curved panel, cm 127x69, a pair
(2)

€ 12.000/15.000

Bibliografia
L’estro e la realtà. La pittura a Crema nel Seicento, catalogo della mostra (Cre-
ma,ex Chiesa di San Domenico, 20 settembre 1997-11 gennaio 1998), Mla-
no 1997, pp. 196-199, catt. 7-8.
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5esi noti in occasione Gella mostra Ȋ/ȇestro e la realt¢� /a pittXra a &rema nel 6eicentoȋ (&rema, ex &hiesa Gi 6an 'omenico, �� settem-
bre ������� Jennaio ����), i GXe Gipinti non sono seJnalati Galle Ionti antiche ma il Iormato e la raɝJXra]ione Gi GXe santi Gomenicani 
permettono Gi ipoti]]are Xna oriJinaria colloca]ione in Xn contesto ecclesiastico � TXale Gecora]ione laterale Gi Xna cappella o Gi Xn arco 
Gi accesso al presbiterio o Gi larJhi pilastri GiYisori � locali]]ato presXmibilmente a &rema GoYe si ª sYolta TXasi tXtta lȇattiYit¢ Gellȇartista� 
1ella chiesa Gi 6� 'omenico con annesso conYento esisteYano cappelle GeGicate a 6anta 5osa Ga /ima e a 6an /XGoYico %eltran, nelle TXali 
erano peraltro conservate due pale di Lucini, una attualmente in S. Bernardino a Crema mentre l’altra a Milano, in S. Maria delle Grazie, e 
Xna ter]a oJJi Ga consiGerarsi perGXta� Ζl patrimonio artistico Gi tale eGiȴcio Gi cXlto IX Gisperso con la soppressione Gel conYento in epoca 
napoleonica. 
/ȇimposta]ione Gelle ȴJXre, Gipinte come se Yiste Gal basso e GanGo lȇimpressione che emerJano Galla proIonGit¢ spa]iale, si presenta 
analoga alla Santa Lucia e alla Santa Caterina d’Alessandria oggi al Museo Civico di Crema, in origine poste a decorare le brevi pareti di una 
chiesa Gel cremasco� 7XttaYia, lȇXtili]]o, nel nostro caso, Gi Xna Jamma cromatica TXasi monocroma e Gi Xna materia pittorica poco corposa 
ma stesa morbiGamente ha conGotto la critica Yerso Xna Gata]ione pi» tarGa, poco prima GeJli anni 2ttanta�
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91
Artista fiammingo in Italia, 
inizi sec. XVII  
ANNUNCIAZIONE 

CRISTO TRA I DOTTORI DELLA CHIESA
coppia di dipinti ovali, olio e oro su tavola, cm 22x17
(2)

Flemish Artist in Italy, 
early 17th century
THE ANNUNCIATION

CHRIST AMONG THE DOCTORS
oil and gold on oval panel, cm 22x17, a pair
(2)

€ 3.000/5.000
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92
Bottega dei Vivarini, seconda metà sec. XV
MADONNA COL BAMBINO 
tempera e oro su tavola, cm 43,5x29,5

Vivarini workshop, second half of 15th century
MADONNA WITH CHILD
tempera and gold on panel, cm 43,5x29,5

€ 10.000/15.000

3er raJioni tipoloJiche e stilistiche TXesta 0aGonna che tiene in braccio il %ambino, aYYicinanGolo a΍ettXosamente al sXo Yolto, Ya inse-
rita all’interno della produzione della grande famiglia dei Vivarini, iniziata con Antonio nella prima metà del Quattrocento (cfr. I Vivarini: lo 
splendore della pittura tra Gotico e Rinascimento, catalogo della mostra, Venezia 2016). Nella Madonna col Bambino del Lindeau Museum 
di Altemburg, eseguita da Antonio Vivarini intorno al 1450, si ritrova un medesimo disegno netto dei contorni e una analoga solidità delle 
Iorme Gella taYola presentata, conIermanGo come TXesta sia nata proprio nellȇambito Gi tale cXltXra ȴJXratiYa� Ζl motiYo Gella tenGa rossa, 
par]ialmente scostata per Iar YeGere Xn prato ȴorito al Gi sotto Gi Xn cielo sIXmato mostra inYece Xn timiGo aJJiornamento sXlle inYen]ioni 
Gi 6TXarcione�
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Scuola veneta, sec. XVIII
ALLEGORIA DELLA PITTURA E DELLA SCULTURA
coppia di dipinti, olio su tela, cm 49x73
(2)

Venetian school, 18th century
ALLEGORY OF PAINTING AND SCULPTURE
oil on canvas, cm 49x73, a pair
(2)

€ 6.000/8.000
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94
Scuola Italiana, sec. XVIII
NATURA MORTA CON VASO DI FIORI
olio su tela, cm.100x81 
ȴrmato e Gatato ���� in basso a Gestra

Italian school, 18th century
STILL LIFE WITH FLOWER VASE
oil on canvas, cm 100x81
signed and dated 1782 lower right

€ 5.000/8.000

95
Scuola dell’Italia settentrionale, 
sec. XVII
SAN MICHELE ARCANGELO
olio su rame, cm 22,7x17,3

Northern Italian school, 
17th century
SAINT MICHAEL ARCHANGEL
oil on copper, cm 22,7x17,3

€ 1.200/1.500

94

95
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96
Artista della seconda metà sec. XVIII 
CAVALLO GRIGIO IMPENNATO E CAVALLO NERO
CON SFONDI DI PAESAGGIO
coppia di dipinti, olio su tela, cm 49x65 
(2)

Artist of the 18th century
REARING GREY HORSE AND BLACK HORSE 
IN A LANDSCAPE
of pantings oil on canvas, cm 49x65, a pair
(2)

€ 3.000/5.000
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97
Scuola emiliana, sec. XVII
SAN GIOVANNINO DORMIENTE
olio su tela ovale, cm 108x147

Emilian school, 17th century
THE INFANT SAINT JOHN THE BAPTIST SLEEPING
oil on canvas, cm 108x147, an oval

€ 4.000/6.000

98
Scuola francese, sec. XVIII 
VEDUTA CON VELIERI
olio su tela cm 40,5x75

French school, 18th century
A VEW WITH SAILING SHIPS
oil on canvas, cm 40,5x75

€ 2.000/3.000

97

98
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Francesco Monti, detto il Brescianino delle battaglie
(Brescia, 1646 - Piacenza, 1703)

BATTAGLIE
coppia di dipinti, olio su tela, cm 75,5x137; cm 75x137

Francesco Monti called il Brescianino delle battaglie 
(Brescia 1646-Piacenza 1703)

BATTLE SCENES 
oil on canvas, cm 75,5x137 and 75x137, a pair

€ 15.000/20.000
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100
Alessandro Turchi, detto l’Orbetto
(Verona 1578 – Roma 1649)

LOT E LE FIGLIE
olio su tela, cm 74x96,5

LOT AND HIS DAUGHTERS
oil on canvas, cm 74x96,5

€ 15.000/20.000

5ipetXtamente citato nella biblioJraȴa sXllȇaXtore Yeronese a partire Galla riproGX]ione 
pXbblicata sX Ȋ$polloȋ, la tela propone Xn soJJetto altre Yolte trattato Gallȇ2rbetto e con 
diverse modalità in opere attualmente rintracciate e in altre di cui al momento sopravvive 
solo il ricordo delle fonti. 
Se infatti la versione eseguita dall’artista per il suo principale committente veronese, il mar-
chese Gaspare Gherardini, passata nell’Ottocento nella raccolta dei conti Lechi a Brescia 
ª stata aXtoreYolmente iGentiȴcata Ga 'aniela 6caJlietti nella tela poi in colle]ione priYata 
tedesca dopo un passaggio da Christie’s a Londra nel 1988, nessuna delle opere ad oggi 
conosciXte pX´ iGentiȴcarsi, aG esempio, con il Ȋ/ot a seGere a Xna taYola con le GXe ȴJlie 
che Jli Ganno Ga bereȋ che Jli inYentari Gella IamiJlia 0illini GescriYono ripetXtamente Gal 
���� al ���� come Gipinto sX taYola, e JranGe poco pi» Gi Xn palmo� Xn oJJetto pre]ioso 
certo non troppo lontano Galle pittXre sX paraJone per cXi lȇartista era stato ricercato ȴn 
dal suo arrivo a Roma, circa il 1614. 
(ȇ probabile tXttaYia che Xn ricorGo Gi TXestȇopera ancora sconosciXta YaGa ricercato nel Gi-
seJno nella *raphische 6ammlXnJ a 0onaco Gi %aYiera (n� ����) restitXitoJli Ga +ermann 
Voss e pubblicato da Erich Schleier (1971, n. 3, tav. 19) nella prima ricognizione del corpus 
Jraȴco Gellȇartista Yeronese� Ζn TXellȇoccasione 6chleier cataloJaYa, in parte riproGXcenGo-
le, le altre Yersioni Gi TXesto soJJetto biblico, tra cXi TXella praticamente XJXale alla nostra 
ma di maggiori dimensioni (cm 99x133,4) un tempo a Londra, Leger Galleries, e oggi a Kin-
gston, Ontario (Agnes Etherington Art Centre, Queen’s University, inv, 17.034; cfr. De Witt, 
cit�, ����) e citaYa sen]a riproGXrlo il Gipinto TXi o΍erto�
Impossibile, allo stato delle conoscenze attuale, ricostruirne la provenienza originaria o l’e-
YentXale committen]a� la IreTXen]a con cXi il soJJetto compare nel cataloJo Gellȇ2rbetto ne 
lascia intuire la grande richiesta da parte dei suoi estimatori, italiani e stranieri. E’ possibile 
inYece ipoti]]are che la nostra tela si accompaJnasse in oriJine a TXella, TXasi iGentica per 
Gimensioni, raɝJXrante la IXJa Gi /oth Ga 6oGoma, premessa al nostro soJJetto, oJJi nella 
National Gallery of Ireland a Dublino (inv. 1653; Alessandro Turchi 2019, cat. 136, p. 239).

Provenienza 
Venezia, Viancini (1968); Venezia, Egidio Martini; 
Udine, collezione privata (1974)

Bibliografia
Ȋ$polloȋ ����, Gicembre� (� 6chleier, Drawings by 
Alessandro Turchi, in Ȋ0aster 'rawinJsȋ �, ����, 
pp. 144 e 148; D. Scaglietti Kelescian in Alessan-
dro Turchi detto l’Orbetto 1578-1649. Catalogo 
della mostra (Verona, Castelvecchio, settembre 
– dicembre 1999) Milano 1999, p. 194; B. De 
Witt, The Bader Collection. European Paintings, 
Kingston (Ontario) 2014, p.141; Alessandro Tur-
chi detto l’Orbetto. 1578 -1649, a cura di D.Sca-
glietti Kelescian, Verona 2019, cat. 105, p.  189.
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101
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVIII
MADONNA COL BAMBINO E LE ANIME DEL PURGATORIO
olio su tela, cm 286X159

Central Italian school, 18th century
MADONNA WITH CHILD AND PURGATORY SOULS
oil on canvas, cm 286x159

€ 9.000/12.000
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102
Scuola veneta sec. XVIII
BASILICA DI MASSENZIO
olio su tela, cm 53,5x65

Venetian school, 18th century
BASILICA OF MAXENTIUS
oil on canvas, cm 53,5x65

€ 5.000/7.000
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103
Artista veneto, inizio XIX secolo
PALAZZO DUCALE E LA CHIESA DEL REDENTORE
coppia di dipinti, olio su vetro, cm 39x56
(2)

Venetian painter, early 19th century
DOGE’S PALACE AND THE CHURCH OF REDEEMER
paintings oil on glass, cm 39x56, a pair
(2)

€ 2.000/3.000
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104
Scuola toscana, inizio sec. XIX
ETTORE RIMPROVERA PARIDE
olio su tela, cm 124x179

Tuscan school, early 19th century
HECTOR CHIDING PARIS
oil on canvas, cm 124x179

€ 16.000/20.000

La composizione replica su una tela di dimensioni ridotte il grande dipinto presentato il primo settembre 1808 da Pietro Benvenuti (Arez-
zo,1769 – Firenze,1844) su commissione del duca di Ossona, oggi conservato presso il Teatro della Pergola di Firenze (olio su tela, cm 
297x431, inv. Accademia 305; cfr. L. Fornasari, Pietro Benvenuti, Firen]e ����, p� ���, ȴJ� ���)�
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105
Scuola napoletana sec. XVII
CRISTO E MADONNA ENTRO GHIRLANDA DI FIORI
coppia di dipinti olio su tela cm 98,5x73

Neapolitan school, 17th century
CHRIST AND MARY INTO A FLOWER WREATH
a pair of paintings oil on canvas, cm 98,5x73

€ 16.000/20.000
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INGANNI PITTORICI: 
UNA RACCOLTA DI TROMPE L’OEIL

Il trompe l’oeil, l’esercizio virtuosistico dell’artista nella rappresentazione illusio-
nistica Gella realt¢, ª Xn concetto che nasce insieme alla pittXra� &elebre ª il rac-
conto Gi 3linio il Yecchio sXlla Jara Ira i GXe pi» Iamosi pittori Jreci Gellȇantichit¢, 
Zeusi e Parrasio. Se il primo era in grado di dipingere grappoli d’uva così realistici 
da indurre gli uccelli a beccarli, il secondo riuscì a ingannare l’occhio esercitato di 
Zeusi stesso che, di fronte alla tenda dipinta da Parrasio, cercò di scostarla cre-
GenGo nasconGesse il TXaGro�
Ζl JXsto per la ȴn]ione e il piacere per lȇinJanno percettiYo troYa nXoYa IortXna 
nellȇambito Gellȇestetica barocca e il trompe lȇoeil si a΍erma come Jenere, in con-
comitan]a con lȇa΍ermarsi Gella natXra morta� 
1ella sXa Yariante Gi piccolo Iormato o Ga caYalletto nasce e si Gi΍onGe principal-
mente al norG Gelle $lpi, in area ȴamminJa, olanGese e teGesca GoYe maJJior-
mente radicata era la tradizione di descrizioni lenticolari degli oggetti e di impec-
cabili rese prospettiche della realtà.
/a raccolta Gi trompe lȇoeil presentata nelle paJine sXccessiYe o΍re Xna Jalleria Gi 
molti degli accorgimenti impiegati dagli artisti per trasmettere l’illusione dell’ogget-
to dipinto, coinvolgendo emotivamente lo spettatore e al contempo esaltando la 
genialità e il virtuosismo tecnico dell’artista.
*li oJJetti, Gi Xso TXotiGiano e Gisposti in orGine solo apparentemente casXale, 
sono rappresentati spesso TXasi in scala ���, occXpanGo TXasi tXtta la sXperȴcie 
Gel TXaGro, Gipinta, anche TXesta, a imitare Xn materiale natXrale, TXale il leJno� 
/o sIonGo ª poi priYo Gi ori]]onte in moGo Ga creare lȇillXsione che lo spa]io Gipin-
to e TXello reale GoYe si troYa lo spettatore coinciGano�
/ȇinJanno Gi pareti Gi ȴnte assi con appesi GiseJni, stampe, lettere, Iorbici, lenti e 
pennelli o mensole sX cXi sono appoJJiati Jli oJJetti pi» Gisparati Yiene ampliȴ-
cato restitXenGo anche la sensa]ione Gella IraJilit¢ Gei materiali Gi cXi sono Iatti� 
ecco TXinGi che i IoJli Gi carta si presentano arrotolati o strappati aJli anJoli, il 
legno tarlato, e piccoli insetti si aggirano tra alcuni degli oggetti che pare stiano 
per cadere.
Nonostante l’artista cerchi di estraniarsi dal proprio stile per potenziare al massi-
mo lȇe΍etto Gi mimesi, il particolare repertorio iconoJraȴco che si ripete permette 
a volte di individuare le diverse personalità. 
1on ª raro, inȴne, imbattersi in tromple lȇoeil ȴrmati� in Xn Jioco Gentro al Jioco, il 
pittore, nasconGe inIatti il proprio nome o la sXa siJla in calce alle carte raɝJXrate� 



85DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

106
Artista lombardo, sec. XVIII
TROMPE L’OEIL CON CORNICE, LETTERE E RASOI
olio su tela, cm 77x66

Lombard artist, 18th century
TROMPE L’OEIL WITH FRAME, LETTERS AND RAZORS 
oil on canvas, cm 77x66

€ 10.000/15.000
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107
Scuola dell’Italia settentrionale, sec. XVIII
TROMPE L’OEIL CON PORTALETTERE, RILIEVI OVALI E COMPASSO

TROMPE L’OEIL CON PORTALETTERE, RILIEVI OVALI E PENNELLI
coppia di dipinti, olio su tela, cm 65x50
(2)

North Italian school,18th century
TROMPE L’OEIL WITH LETTER RACK, OVAL RELIEVES AND COMPASS

TROMPE L’OEIL WITH LETTER RACK, OVAL RELIEVES AND BRUSHES 
oil on canvas, cm 65x50, a pair
(2)

€ 20.000/30.000
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108
Scuola dell’Italia settentrionale, sec. XVIII
TROMPE L’OEIL CON PORTALETTERE, RIELIEVO OVALE E DISEGNO A MATITA ROSSA

TROMPE L’OEIL CON PORTALETTERE, RILEIVO RETTANGOLARE E DISEGNO A PENNA
coppia di dipinti, olio su tela, cm 65x50
(2)

North Italian school, 18th century
TROMPE L’OEIL WITH LETTER RACK, OVAL RELIEF AND A DRAWING IN RED CHALK

TROMPE L’OEIL WITH LETTER RACK, RECTANGULAR RELIEF AND A PEN DRAWING
oil on canvas, cm 65x50, a pair
(2)

€ 20.000/30.000
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109
G. B. Scrinzi
(attiYo a 7rento, Xltimo TXarto sec� ;9ΖΖΖ)

TROMPE L’OEIL CON STAMPE
inchiostro nero e rosso su pergamena preparata, cm 35x47
ȴrmato Ȋ*� %� 6crin]i Iec� ����ȋ e Ȋ7rento������6crin]iȋ

TROMPE L’OEIL WITH PRINTS

black and red ink on prepared parchment, cm 35x47
signed “G. B. Scrinzi fec. 1780” and “Trento.1780.Scrinzi”

€ 3.000/5.000

Bibliografia G. Alberti, Inganni dipinti. trompe-l’oeil nella fototeca Zeri, Bolo-
Jna ����, p� ���, ȴJ� ����

Referenze fotografiche Fototeca Zeri, inv. 176156

110
Scuola italiana, sec.XVIII
MEMENTO MORI
olio su su tavola sagomata, cm 27x26

Italian school, 18th century
MEMENTO MORI
oil on shaped panel, cm 27x26

€ 1.000/1.500

109

110
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111
Artista francese, fine sec. XVIII
TROMPE L’OEIL CON BAROMETRO, LENTE DI INGRANDIMENTO E ZAMPA DI CONIGLIO
olio su tela, cm 59x80

French artist, late 18th century
TROMPE L’OEIL WITH BAROMETER, LENS AND RABBIT LEG
oil on canvas, cm 59x80

€ 15.000/20.000

3resso il 0Xseo Gi %elle $rti Gi $rras ª conserYato Xn tromple lȇoeil ȴrmato Ga 'ominiTXe 'oncre (=eJJers�&appel�<pres ���� � $rras ����) 
che presenta alcXne caratteristiche comXni alla tela o΍erta� sX tXtte, la pecXliarit¢ Gi ȴnJere il ȴssaJJio Gelle IettXcce porta oJJetti sXl IonGo 
tramite chiodi e piccoli frammenti di carte da gioco.
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112
Scuola emiliana, seconda metà 
sec. XVIII
TROMPE L’OEIL CON SPARTITI MUSICALI,
ACQUARELLI E COMPONIMENTI LIRICI
tempera su carta intelata, cm 49x72

Emilian school, second half 
of 18th century
TROMPE L’OEIL WITH MUSICAL SCORES,
WATERCOLOURS AND LYRIC POEMS
tempera on paper laid down on canvas, cm 49x72

€ 4.000/6.000

113
Scuola bolognese, sec. XVIII
TROMPE L’OEIL CON ACQUARELLO STRAPPATO
CON MENDICANTI
tempera su carta, cm 24x18,5

Bolognese school, 18th century
TROMPE L’OEIL WITH RIPPED WATERCOLOUR 
WITH BEGGINGS
tempera on paper, cm 24x18,5

€ 400/600

112

113
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114
Sebastiano Lazzari 
(Verona, 1730 circa - Vicenza?, post 1791)

TROMPE L’OEIL CON CARTA GEOGRAFICA, ANATRE, PERE E BOTTIGLIA DI VINO
olio su tela, cm 43x51

TROMPE L’OEIL WITH MAP, DUCKS, PEARS AND A BOTTLE OF WINE
oil on canvas, cm 43x51

€ 7.000/10.000
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115
Artista nordico, sec. XVIII
TROMP L’OEIL CON VOLATILE E FARFALLA
olio su tela, cm 45x36

Northern Artist, 18th century
TROMP L’OEIL WITH BIRD AND BUTTERFLY
oil on canvas, cm 45x36

€ 3.500/5.000

116
-acob +einrich +elbicN
(Amburgo, 1640 - 1746)

TROMPE L’OEIL CON STAMPA DA RUBENS
olio su tela, cm 56x38
ȴrmato Ȋ++ Iecitȋ in calce alla stampa

TROMPE L’OEIL WITH AN ETCHING AFTER RUBENS
oil on canvas, cm 56x38
signed “HH fecit” on the etching

€ 3.000/5.000

115

116



95DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

117
-acob +einrich +elbicN
(Amburgo, 1640 - 1746)

TROMPE L’OEIL CON STAMPE COLORATE
olio su tela, cm 59x52

TROMPE L’OEIL WITH COLOURED PRINTS
oil on canvas, cm 59x52

€ 5.000/8.000
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Scuola francese, sec. XVIII
TROMPE L’OEIL CON STAMPE, DISEGNI E PETTINE

TROMPE L’OEIL CON CARTE DA GIOCO, LAPIS 
E RAGNO
coppia Gi Gipinti, inchiostro, acTXerello e tempera sX carta intelata, 
cm 43x61
(2)

French school, 18th century
TROMPE L’OEIL WITH PRINTS, DRAWINGS AND COMB

TROMPE L’OEIL WITH PLAYING CARDS, LAPIS 
AND SPIDER
ink, watercolour and bodycolour on paper laid down on canvas, cm 
43x61, a pair
(2)

€ 2.500/3.500
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119
Scuola francese, sec. XVIII
TROMPE L’OEIL CON BASSORILIEVI 
coppia di dipinti, olio su tavola, cm 23,5x28; cm 23,5x32
(2)

€ 6.000/8.000

 

French school, 18th century
TROMPE L’OEIL WITH BAS-RELIEFS
oil on panel, cm 23,5x28; cm 23,5x32; a pair
(2)

3er lȇatten]ione nella resa Gei rilieYi, si pX´ accostare TXesto pen-
Gant alle opere Gi 3iat -oseph 6aXYaJe (7oXrnai, ���� � ����), ȴJXra 
legata soprattutto alla fortuna che nella seconda metà del Sette-
cento in Francia avevano ottenuto le sue imitazioni pittoriche di 
bassorilieYi raɝJXranti pXtti e baccanali� 6i YeGano per esempio 
alcXne sXe tele conserYate presso il 0etropolitan Gi 1ew <orN (inY� 
07.225.314a; inv. 07.225.314b).
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Antonio Pérez de Aguilar
(attivo 1749-69)

PICCOLA DISPENSA CON PANE, BOTTIGLIA E CALICE DI VINO
olio su tela, cm 91x77

LITTLE CUPBOARD WITH BREAD, BOTTLE AND GLASS OF WINE
oil on canvas, cm 91x77

€ 50.000/80.000

3«re] Ge $JXilar ª noto per Xno strepitoso trompe lȇoeil con L’armadio del pittore, conserva-
to presso il Museo Nacional de Arte di Mexico City che una iscrizione settecentesca posta 
sXl retro Gella tela la riconGXce, GatanGola al ����, a tale arteȴce presXmibilmente messi-
cano e Gi cXi ª nota Xna sola altra opera, il ritratto Gel YescoYo -Xan Ge 3alaIox, ȴrmato e 
datato 1749 (cfr. Painting a new World: Mexican Art and Life 1521 - 1821, a cura di D. Pierce, 
R. Ruiz Gomar, C. Bargellini, Denver Art Museum 2004, cat. 40). La semplicità degli oggetti 
e lȇapparente casXalit¢ con cXi sono Gisposti sopra i rXstici sca΍ali Gi leJno � sia nella tela 
Gel mXseo messicano che in TXella TXi presentata � celano in realt¢ Xn meticoloso stXGio 
compositiYo per poten]iare lȇe΍etto Gi tromple lȇoeil Gettato anche Gal YirtXoso Xtili]]o Gei 
mezzi pittorici nella restituzione dei diversi materiali.

Antonio Pérez de Aguilar, L'armadio del pittore, 
Mexico City, Museo Nacional
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Pittore caravaggesco, sec. XVII 
GIUDITTA CON LA TESTA DI OLOFERNE 
olio su tela, cm130x105

Caravaggesque painter, 17th century
JUDITH WITH THE HEAD OF HOLOFERNES
oil on canvas, cm 130x105

€ 10.000/15.000
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122
Scuola romana, sec. XVII
PUTTO CON EMBLEMA DI GIULIO GAULLI
olio su tela, cm 97x73

Roman school, 17th century
PUTTO WITH GIULIO GAULLI’S EMBLEM
oil on canvas, cm 97x73

€ 10.000/15.000

Ζl Gipinto raɝJXra lȇimpresa accaGemica Gi *iXlio *aXlli (5oma, ���� Ȃ ����), ȴJlio ter]oJenito Gi *ioYan %attista *aXlli Getto il %aciccio 
(Genova, 1639 – Roma, 1709) e membro dell’Accademia degli Incolti. 
3resso i 0Xsei &apitolini Gi 5oma ª conserYata la tela che %aciccio eseJX® nel ����, in pendant con l’Impresa accademica di Ludovico Gaulli, il 
TXartoJenito Gel pittore (cIr� F� 3etrXcci Giovan Battista Gaulli 1639 - 1709, 5oma ����, p� ���, scheGa '��), che eYiGentemente lȇopera TXi 
o΍erta replica omettenGo lȇiscri]ione sXlla lapiGe in basso a Gestra Ȋ����� Ζ9/Ζ96 *$9//96� 520$196� $/90196 Ζ1 &2/�o� 1$==$5(12ȋ� 
Il putto regge un piccolo cespuglio di fragole, che alludono al rossore delle gote degli incolti - gli accademici di cui faceva parte Giulio Gaulli 
come Ji¢ ricorGato Ȃ seconGo TXanto scritto anche sXl cartiJlio, ȊΖ1&8/7$ 58%(17ȋ, cita]ione Galle *eorJiche Gi 9irJilio� 
/ȇeleJan]a e la Golce]]a espressiYa che caratteri]]ano le raɝJXra]ioni Gel monGo inIantile, cos® care a %aciccio, sono le protaJoniste anche 
del nostro dipinto.
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123
Gregorio Fidanza
(Collevecchio, Rieti 1754 - Roma 1823)

VEDUTA DEL PORTO DI CIVITAVECCHIA
olio su tela, cm 50x62,5

VIEW OF THE PORT OF CIVITAVECCHIA 
oil on canvas, cm 50x62,5

€ 3.000/5.000

In una comunicazione scritta alla proprietà (5 luglio 2019), Giancar-
lo Sestieri attribuiva la tela a Gregorio Fidanza riscontrando puntuali 
confronti in alcune opere documentate del suo catalogo ancora assai 
scarno (cfr. G. Sestieri, Repertorio della pittura romana della fine dei Sei-
cento e del Settecento, 7orino ����, Ζ, pp� �����, ΖΖ ȴJJ� �������)�

124
Scuola nord europea, sec. XVIII 
CACCIATORE 

FILATRICE 
coppia di dipinti, olio su tela, cm 42,5x38,5; 41,5x38,5

North european school, 18th century
HUNTER

SPINNER
paintings, oil on canvas, cm 42,5x38,5; 41,5x38,5, a pair

€ 3.000/5.000

123

124
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125
Scuola fiorentina, sec. XVII
CLEOPATRA
olio su tela, cm 78x63

Florentine school, 17th century
CLEOPATRA
oil on canvas, cm 78x63

€ 5.000/7.000

/a tela risXlta Xna GeriYa]ione Gella teatrale inYen]ione Gi &esare 'anGini (Firen]e, ���� � ����), in colle]ione priYata ȴorentina, resa nota 
in occasione Gella mostra sXl 6eiceno ȴorentino Gel ���� (cIr� 6� %ellesi, Cesare Dandini, 7orino ����, p� ���, cat� ��) e Gella TXale sono 
conosciXte GXe repliche consiGerate aXtoJraIe� 3er Iormato, Gimensioni e Yarianti � la Gisposi]ione Gel braccio al]ato e TXasi reclinato Yerso 
la testa, il Jesto Gella mano Gestra che trattiene lȇaspiGe e i GrappeJJi sXllo sIonGo �, lȇopera presentata ª assai Yicina a Xna Gi TXeste GXe, 
transitata sXl mercato antiTXario nel ���� e pXbblicata Ga 6anGro %ellesi (cIr� %ellesi cit, p� ���, cat� ���)�
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126
Scuola lombarda, sec. XVII
RITRATTO DI BIMBO CON CAGNOLINO
olio su tela, cm 62x47

Lombard school, 17th century
PORTRAIT OF A CHILD WITH A LITTLE DOG
oil on canvas, cm 62x47

€ 2.500/3.000

127
Scuola veneta, sec. XVIII
SCENA DI GENERE
olio su tela, cm 71x90

Venetian school, 18th century
GENRE SCENE
oil on canvas, cm 71x90

€ 3.000/5.000

126

127
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128
Antonio Bellucci
(Venezie, 1654 - Soligo di Treviso, 1726)

SACRA FAMIGLIA
olio su tela, cm 110x103

HOLY FAMILY
oil on canvas, cm 110x103

€ 12.000/15.000

Bibliografia
E. Martini, La pittura del Settecento Veneto, 0aniaJo Gi 3orGenone ����, p� ��� nota ��, ȴJ� ���� F� 0aJani, Antonio Bellucci. Catalogo ragionato, Rimini 1995, pp. 182-184.

Ȋ8no Gei risXltati pi» riXscitiȋ� cos® TXesta 6acra FamiJlia ª apostroIata Ga Fabri]io 0aJani in Xna comXnica]ione scritta alla propriet¢� Ȋ(Jli 
sa Gonare splenGore e ȵoriGa opXlen]a aJli incarnati TXasi Gi cera, moto e morbiGe]]a ai panneJJi, calGa e Yibrante lXminosit¢ alla tessitXra 
cromatica, che sarebbe GiYenXta Xn tratto permanente Gel sXo repertorioȋ, continXa lo stXGioso GescriYenGo le caratteristiche Gi %ellXcci, 
attivo a Venezia, Vienna, Düsseldorf e Londra con un nutrito repertorio di pittura di storia e allegorica.
/a tela ª stata resa nota Ga (JiGio 0artini nel ����, ritenenGola Gel perioGo in cXi il pittore ª attiYo a /onGra GoYe ª GocXmentato a partire 
Gallȇottobre Gel ����� tale scansione cronoloJica ª stata in prima battXta conIermata, nel sXo stXGio monoJraȴco Gel ����, Ga 0aJani che 
riconosce nella tela i tratti della maturità pittorica dell’artista – la correttezza del disegno coniugata alla morbidezza delle tinte – accostando-
la alla Madonna con il Bambino, Sant’Antonio di Padova, Santa Lucia, oggi presso l’Istituto Nazionale di Previdenza Sociale a Venezia (Magani 
1995, cat. 91, p. 185). In seguito a un felice restauro che ha restituito vigore nel chiaroscuro e nitidezza di dettaglio alla Sacra Famiglia 
presentata, Fabrizio Magani, nella comunicazione scritta menzionata in apertura, ha proposto una retrodatazione agli anni di passaggio tra 
i GXe secoli TXanGo %ellXcci ª impeJnato nellȇesecX]ione Gella JranGe Gecora]ione Gi 3ala]]o /iechtenstein a 9ienna�
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129
Scuola veneta, sec. XVIII 
RITRATTO MASCHILE
olio su tela, cm 94x72

Venetian school, 18th century
MALE PORTRAIT
oil on canvas, cm 94x72

€ 5.000/7.000
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130
Scuola lombarda, sec. XVII
SAN CARLO BORROMEO CONTEMPLA 
LA CROCE
olio su tela, cm 91,5x74,5

Lombard school, 17th century
SAINT CARLO BORROMEO CONTEMPLATING 
THE CROSS
oil on canvas, cm 91,5x74,5

€ 2.500/3.500

In una comunicazione scritta alla proprietà del 10 luglio 2008, 
Mina Gregori attribuiva la tela a Carlo Ceresa, collocando la 
sua esecuzione intorno al 1640 per via dell’accentuazione 
espressiva riscontrabile anche nella pala con San rocco invoca 
la Sacra Famiglia in un consesso di Santi della chiesetta di S. 
Rocco di San Giovanni Bianco (frazione di Bergamo), iscritta 
al tergo 1643. 
Si segnala, in aggiunta, come il medesimo taglio compositivo 
Gel Gipinto TXi o΍erto si troYi analoJo nella tela con lo stesso 
soggetto conservato presso l’Accademia Carrara di Bergamo 
(inv. 58AC00715) attribuita con riserva allo stesso Ceresa.

131
Scuola inglese, sec. XVII
RITRATTO DI GENTILUOMO
olio su tavola, cm 74x65

English school, 17th century
PORTRAIT OF A GENTLEMAN
oil on panel, cm 74x65

€ 4.000/6.000

130

131
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132
Scuola fiamminga, secolo XVI
ESALTAZIONE DELLA CROCE
polittico, olio su tavola, cm 26,5x20,5 (tavola centrale), cm 32x10,5 (tavole laterali), cm 
32x13 (tavole esterne), cm 42x86,5 (con cornice in metallo moderna)

Flemish school, 16th century
THE GLORIFICATION OF THE CROSS
polyptych, oil on panel, cm 26,5x20,5 (central panel), cm 32x10,5 (side panels), cm 32x13 (exter-
nal panels), cm 42x86,5 (with modern metal frame) 

€ 15.000/20.000

&omplessa iconoJraȴa GoYe i membri Gella IamiJlia $sbXrJo e la sXa corte, JXiGati Ga &arlo 
9 in primo piano, e i membri Gel clero, a partire Galle pi» alte cariche ecclesiastiche sino aG 
arrivare a monaci e suore, sono inginocchiati in adorazione della croce punteggiata da una 
serie Gi lettere il cXi siJniȴcato ª spieJato nelle iscri]ioni latine al Yerso Gelle taYole laterali�
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133
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVI
DEPOSIZIONE DI CRISTO
olio su tavola, cm 44,5x36,5

Central Italian school, 16th
THE DEPOSITION OF CHRIST
oil on panel, cm 44,5x36,5

€ 2.500/3.500

La composizione replica il celebre disegno fatto da Michelan-
gelo come dono a Vittoria Colonna, oggi conservato presso 
l’Isabella Stewart Gardner Museum a Boston.

134
Scuola dell’Italia settentrionale,
sec. XVII 
RITRATTO MASCHILE 
olio su rame, cm 8x6

North Italian school, 17th century
MALE PORTRAIT
oil on copper, cm 8x6

€ 700/1.000

133

134
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135
Sinolfo D’Andrea Trombetto
(Siena, 1496 - post 1550)

CADUTA DI CRISTO SOTTO LA CROCE
olio su tavola, cm 29,5x32,5

CHRIST FALLING ON THE ROAD TO CALVARY
oil on panel, cm 29,5x32,5

€ 7.000/10.000

Marco Ciampolini attribuisce la tavoletta a Sinolfo D’Andrea Trombetto in una perizia scritta alla proprietà (20 agosto 2017), di cui pubbli-
chiamo Xn estratto� Ȋ>���@ /a taYola non nacTXe come Xna pittXra sinJola, ma come parte Gi Xn insieme con pi» storie� 7roppo JranGe per 
essere consiGerata Xno scomparto Gi Xna preGella, probabilmente costitX® il pannello Gi Xn complesso raɝJXrante i 0isteri Gel 5osario� 
/ȇoriJinale contesto GoYette essere simile a TXello Gel Gossale oJJi posto nellȇaltare $ccariJi Gi 6� 'omenico a 6iena, Xnȇopera nella TXale 
i TXinGici 0isteri Gel 5osario sono riorGinati in tre ȴle parallele� Ζn TXesto Gossale le scene sono interpretate attraYerso Xn ȊmiscXJlio Gi 
pensieri pi» antichi Gel 6oGoma e Gi riȵessi Gel %eccaIXmi, accompaJnato Ga Xna Yena naiIȋ (F� 6cricchia 6antoro, in Da Sodoma a Marco 
Pino, cataloJo Gella mostra a cXra Gi Fiorella 6cricchia 6antoro, 6iena, 3ala]]o &hiJi 6aracini, Firen]e ����, p� ���)� >���@ 4Xesto complesso ª 
opere GellȇaXtorre Gelle pittXre Gel IreJio Gellȇ2ratorio Gi 6an %ernarGino a 6iena, ossia Gi 6inolIo Gȇ$nGrea 7rombetto� 'i TXesto artista ab-
biamo un solo lavoro datato, appunto il ricordato fregio, che il pittore eseguì, in collaborazione con il doratore Andrea Maganza di Firenze, 
nel 1514 (A. Cecchi, in Mostra di opere Restaurate nelle Province di Siena e Grosseto III, catalogo della mostra, Siena 1983, pp. 164-165 cat. 47). 
[...] Nell’ancora incerta cronologia del pittore, l’opera in esame nella sua sinuosa eleganza e nella trasparenza dei colori, elementi memori 
Gella proGX]ione matXra Gi %eccaIXmi, appare la pi» eYolXta Ira i Gipinti conosciXti Gi 6inolIo, collocabile neJli anni trenta Gel &inTXecento�
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136
Scuola toscana, sec. XVII
RITRATTO DI PIETRO VETTORI
olio su tela, cm 47x42,5

Tuscan school, 17th century
PORTRAIT OF PIETRO VETTORI
olio su tela, cm 47x42,5

€ 2.000/3.000

137
Scuola senese, sec. XVI 
MADONNA COL BAMBINO, S. BERNARDINO
DA SIENA E SANTA CATERINA DA SIENA 
olio su tela, cm 108x85,5

Sienese school, 16th century
MADONNA WITH CHILD, SAINT BERNARDINO 
OF SIENA AND SAINT CATHERINE OF SIENA
oil on canvas, cm 108x85,5

€ 5.500/8.000

136

137
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138
Scuola dell’Italia settentrionale, sec. XVII
NATURA MORTA CON PESCI, FRUTTA E VERDURA
olio su tela, cm 76,5x93 

North Italian school, 17th century
STILL LIFE WITH FISHES, FRUITS AND VEGETABLES
oil on canvas, cm 76,5x93

€ 2.500/3.500

139
Scuola napoletana, sec. XVII
VASI FIORI
coppia di dipinti, olio su tela, cm 81x65 (2) 

Neapolitan school, 17th century
FLOWER VASES
paintings, oil on canvas, cm 81x65, a pair (2)

€ 4.000/6.000

138

139
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140
Scuola dell’Italia 
centrale, sec. XVII 
NATURA MORTA CON FRUTTA
E PAPPAGALLO ENTRO PAESAGGIO

NATURA MORTA CON FRUTTA 
E VOLATILE ENTRO PAESAGGIO
coppia di dipinti, olio su tela, cm 111x96
(2)

Central Italian school,
17th century
STILL  LIFE WITH FRUITS AND PARROT
IN A LANDSCAPE

STILL LIFE WITH FRUITS AND A WINGED
ANIMAL IN A LANDSCAPE
paintings, oil on canvas, cm 111x96, a pair
(2)

€ 4.000/6.000
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141
Scuola inglese, sec. XVIII
RITRATTO DI GENTILUOMO
olio su carta applicata su tavola, cm 55X38,5

English school, 18th century
PORTRAIT OF A GENTLEMAN
oil on paper laid dawn on panel, cm 55x38,5

€ 1.500/2.000

142
Artista nordico in Italia, sec. XVII 
GIONA E LA BALENA
olio su tela, cm 60x74

Nordic artist in Italy, 17th century
JONAH AND THE WHALE
oil on canvas, cm 60x74

€ 3.000/5.000

141

142
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143
Scuola toscana, fine sec. XVIII
RITRATTO DELL’ARICVESCO 
GIOVANNI DOMENICO MANSI
olio su tela, cm 75x60 

Tuscan school, late 18th century
PORTRAIT OF THE ARCHBISHOP 
GIOVANNI DOMENICO MANSI
oil on canvas, cm 75x60

€ 3.000/5.000

Il dipinto replica il ritratto di Pompeo Batoni (Lucca, 1708 - 
Roma, 1787) conservato nel Museo di Palazzo Mansi a Lucca.

144
Scuola dell’Italia settentrionale,
sec. XVII
CRISTO DEPOSTO SORRETTO DA UN ANGELO
olio su tela, cm 99x75

North Italian school, 17th century
LAMENTATION OF CHRIST WITH AN ANGEL
oil on canvas, cm 99x75

€ 4.000/6.000

143

144
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145
Scuola veneta, sec. XVIII
CRISTO CORONATO DI SPINE
olio su vetro, cm 25,5x19,5

Venetian school, 18th century
CHRIST CROWNED WITH THORNS
oil on glass, cm 25,5x19,5

€ 500/700

146
Scuola emiliana, sec. XVII
SAN GEROLAMO NEL DESERTO
olio su tela, cm 170x118

Emilian school, 17th century
SAINT JEROME IN THE DESERT
oil on canvas, cm 170x118

€ 5.000/7.000

Il tema del penitente chiamato dalla tromba del Giudizio Universale 
ª raɝJXrato nel Gipinto o΍erto Xtili]]anGo lȇanaloJo schema com-
positiYo, caratteri]]ato Ga Xn arGito scorcio Gella ȴJXra, Gella tela 
di Pier Francesco Mola (Coldrerio, 1612 – Roma, 1666) conservata 
presso la Galleria Colonna di Roma (cfr. F. Petrucci, Pier Francesco 
Mola (1612-1666). Materia e colore nella pittura del ‘600, Roma 2012, 
scheda B74, p. 335).
1el nostro caso Xn pi» accentXato sYilXppo in Yerticale, lascia maJ-
giore spazio al cielo corrusco di ispirazione neoveneta e guerci-
nesca.

145

146
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147
+ans 5ottenhammer the (lGer
(Monaco di Baviera, 1564 – Augusta, 1625)

MADONNA COL BAMBINO
olio su tavola, cm 39x29,3

MADONNA WITH CHILD
oil on panel, cm 39x29,3

€ 8.000/12.000

$ 9ene]ia, GoYe si era trasIerito GXrante il YiaJJio Gi Iorma]ione in Ζtalia, +ans 5ottenhammer 
il Yecchio GiYiene Xn ricercato arteȴce Gi TXaGri Gi piccolo Iormato, sia Gi soJJetto reliJioso 
che mitoloJico, allȇinterno Gei TXali combina elementi norGici con altri italiani� Ζn particolare, 
nella resa Gelle ȴJXre e nei moGelli compositiYi, molto GeYe ai JranGi maestri Yeneti Gella 
seconGa met¢ Gel &inTXecento, 7intoretto e 9eronese, come Gimostra TXesta lXminosa 0a-
Gonna col %ambino, raɝJXrata con alcXni Gei simboli GellȇΖmmacolata &once]ione�
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148
Teodoro Filippo di Liagno detto Filippo Napoletano
(Roma o Napoli, 1589 - Roma,1629)

CALVARIO
olio su tela, cm 86x140 

CALVARY
oil on canvas, cm 86x140

€ 15.000/20.000

Bibliografia
M. Chairini, Teodoro Filippo di Liagno detto Filip-
po Napoletano 1589-1629. Vita e opere, Firenze 
����, p� ��, ȴJ� �� p� ���, cat� ��

Ζmportante testimonian]a GellȇattiYit¢ Gi Filippo 1apoletano, la tela o΍erta ª stata pXbblica-
ta Ga 0arco &hiarini nella monoJraȴa GeGicata al pittore come tra le sXe opere pi» antiche 
conosciute. 
8lteriore riscontro, seconGo lo stXGioso, Gella precocit¢ Gi TXesta proYa, ª Xn GiseJno raI-
ȴJXrante lȇ$nGata al &alYario conserYato presso il *abinetto 'iseJni e 6tampe GeJli 8ɝ]i 
(inY� ����6) GoYe compaiono in primo piano a sinistra meGesime ȴJXrette, Yiste Ga terJo, 
Gai contorni anJolosi ȊGi ricorGo elsheimerianoȋ� 
/a rileYan]a Gi TXesta tela sta nel sXo Gimostrare TXanto lȇartista sia stato coinYolto Galle 
novità portate dalla nutrita colonia di artisti nordici attivi a Napoli nei primi decenni del 
6eicento� elementi realistici si soYrapponJono inIatti aG altri maJJiormente Iantasiosi e 
bizzarri. 
3resenti sono inoltre riIerimenti alla Jraȴca teGesca, TXale il *ranGe &alYario Gi /Xca Gi 
/eiGa, Ga cXi sXccessiYamente il pittore trasse spXnti ancor pi» precisi, per esempio nella 
tela appartenuto a Carlo de’ Medici (Firenze, Galleria Palatina, inv, 1890 n. 574; cfr. Chiarini 
2007, p. 271, cat. 41).
*i¢ riconoscibili nellȇopera o΍erta sono TXinGi i motiYi che si ritroYeranno nella sXccessiYa e 
appre]]ata proGX]ione Gi Filippo 1apoletano� la Gisposi]ione serrata Gei JrXppi Gi ȴJXre sX 
piani sovrapposti, le grandi nubi a cumulo che animano i cieli, la dinamicità nelle pose dei 
caYalli o i cani al JXin]aJlio Gelle pi» tarGe tele con le cacce Gei 3ersiani�
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150
Scuola Italia centrale, sec. XIV
SANTO
Tempera e oro su tavola, cm 15x11,5

Central Italian school, 14th century
A SAINT
Tempera and gold on panel, cm 15x11,5

€ 1.500/2.000

149
Scuola fiorentina, sec. XVI
ASSUNZIONE DELLA VERGINE CON APOSTOLI 
E ANGELI 
olio su tavola, cm 85x66

Florentine school, 16th century
THE ASSUMPTION OF THE VIRGIN WITH 
APOSTLES AND  ANGELS 
oil on panel, cm 85x66

€ 4.000/6.000

149

150
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151
Girolamo da Treviso il Giovane
(Treviso, 1497? - Boulogne, 1544)

SANTO VESCOVO CHE ESORCIZZA UN INDEMONIATO
olio su tavola, cm 20,5x30

A SAINT BISHOP EXORCISING A POSSESSED
oil on panel, cm 20,5x30

€ 4.000/6.000

Bibliografia Restauri di Marca, Semestrale per la conservazione del patrimonio artistico e culturale, 2020, p. 21.

Bibliografia di confronto
P. Aretino, Lettere, a cura di P. Procaccioli, I, Roma 1997, p. 195 (1537); II, ibid. 1998, pp. 81 (1538), 379 (1542); III, ibid. 1999, p. 235 (1546); G. Vasari, Le vite 
(1568), a cura di G. Milanesi, V, Firenze 1880, pp. 135-139, 614 s.; B.B. Fredericksen - F. Zeri, Census of pre-nineteenth-century Italian paintings in North 
$merican pXblic collections, &ambriGJe, 0$, ����, p� ��� 0� /Xcco, 9ene]ia ���������, in /a pittXra nel 9eneto� Ζl &inTXecento, Ζ, 0ilano ����, pp� ��, ����
���, nn� ��������  &� *ilbert, /a pittXra boloJnese Gel &inTXecento� Xna ipotesi Gi Geȴni]ione, in 7orTXato 7asso e la cXltXra estense, a cXra Gi *� 9entXri, ΖΖ, 
Firenze 1999, pp. 738 s. Referenze fotografiche Fondazione Zeri, scheda 31015

Ricondotto alla mano di Girolamo da Treviso da Federico Zeri, l’opera presentata, forse un elemento di predella, può essere accostata per ragioni stilistiche 
aJli Xltimi anni Gi attiYit¢ Gel pittore� 8n analoJo Ginamismo che anima le ȴJXre ª presente in altri GXe monocromi, Gi sicXra asseJna]ione, raɝJXranti 
lab1atiYit¢be lȇ$Gora]ione Gei pastori, entrambi a &ambriGJe (FoJJ $rt 0XseXm), e in Xna taYoletta, sempre a monocromo con lXmeJJiatXre Jiallo � oro, con 
Ζ TXattro (YanJelisti che lapiGano il 3apa (+ampton &oXrt, 5oyal &ollection), interessante esempio Gi iconoJraȴa antipapista, la cXi attribX]ione a *irolamo 
da Treviso formulata da P. Pouncey, e confermata da Zeri, oggi risulta essere maggiormente problematica. Tali opere apparterrebbero al periodo inglese del 
pittore, periodo di cui purtroppo rimangono scarse testimonianze.
/ȇattiYit¢ Gi *irolamo Ga 7reYiso, come TXella Gi molti sXoi contemporanei, IX caratteri]]ata Ga straorGinaria mobilit¢ e Yersatilit¢� se poco ª conosciXto circa 
i sXoi esorGi, lȇartista ª in seJXito GocXmentato a 9ene]ia, %oloJna, *enoYa, Faen]a, 0antoYa� 6econGo 9asari (����, p� ���), in seJXito alla sconȴtta GXrante 
il concorso per la pala d’altare dell’ospedale della Morte a Bologna, il pittore decise di trasferirsi in Inghilterra dove, come si desume da una lettera di Pietro 
$retino aG $nGrea 2Goni Gel ���� (ΖΖ, p� ��), era appre]]ato Gal re (nrico 9ΖΖΖ, non solo per le sXe TXalit¢ Gi pittore, bens® per TXelle Gi inJeJnere militare�
Sempre grazie alle notizie contenute in una lettera dell’Aretino (III, p. 235), Girolamo da Treviso morì poco prima del settembre 1544 a Boulogne, in Piccardia, 
colpito Ga Xna cannonata mentre laYoraYa ai bastioni e alle Iortiȴca]ioni per le artiJlierie inJlesi impeJnate nellȇasseGio Gella citt¢ Irancese�
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152
Scuola dell’Italia centrale, fine secolo XVI
I MISTERI DEL ROSARIO
olio su tela, cm 123x195

Central Italian school, late 16th century
THE MYSTERIES OF THE ROSARY
oil on canvas, cm 123x195

€ 6.000/8.000

/a tela, Iorse Xn Gossale Gȇaltare, raɝJXra i �� misteri Gel 5osario, orGinati in tre ȴle pa-
rallele corrispondenti alle scene dell’infanzia (misteri gaudiosi), della passione (misteri 
dolorosi) e della gloria (misteri gloriosi) di Cristo.
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153
Gian Domenico Valentino
(Roma 1639-Imola 1715)

INTERNO DI CUCINA CON NATURA MORTA E CUOCA
olio su tela, cm 143x116
siJliato al centro sX Xn Yaso Gi maiolica Ȋ*�'�9�ȋ

INTERIOR OF A KITCHEN WITH STILL LIFE AND COOK
oil on canvas, cm 143x116
signed in the center on a maiolica vase “G.D.V.”

€ 8.000/12.000

/a JranGe tela ª tipica Gella proGX]ione Gi *ioYanni 'omenico 9alentino GoYe imprescinGibile ª il ricorso a moGelli norGici� 1ellȇinterno Gi Xna 
cXcina, GoYe Xna ȴJXra Iemminile ª intenta  a raYYiYare il IXoco, si ammXcchiano in pittoresco GisorGine ortaJJi, selYaJJina, Xtensili in rame e 
terracotte, brani di natura morta tratteggiati con intenso realismo.
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154
Scuola Lombarda, sec. XVII
SAN GIOVANNI BATTISTA 
olio su tela, cm 100x88

Lombard school, 17th century
SAINT JOHN THE BAPTISTE
oil on canvas, cm 100x88

€ 3.000/3.500

155
Scuola italiana, sec. XVII
PIETÀ
olio su lavagna, cm 22x17 circa

Italian school, 17th century
PIETÀ
oil on slate, cm 22x17 approximately

€ 1.500/2.500

/e ȴJXre sono tratte Gallȇincisione Gi $Jostino &arracci che 
traduce in stampa la tela di Paolo Veronese  conservata 
presso lȇ+ermitaJe�

154

155
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157
Scuola dell’Italia settentrionale, 
sec. XVII
RITRATTO MASCHILE
olio su tela, cm 94x73

North Italian school, 17th century
MALE PORTRAIT
oil on canvas, cm 94x73

€ 3.000/500

156
Scuola italiana, sec. XVII
ECCE HOMO
olio su tavola, cm 49x38

Italian school, 17th century
ECCE HOMO
oil on panel, cm 49x38

€ 1.200/1.800

156

157
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158
Scuola romana, sec. XVII
QUATTRO CARDINALI
olio su tela, cm 27x32

Roman school, 17th century
FOUR CARDINALS
oil on canvas, cm 27x32

€ 2.500/3.500

Ζnteressante stXGio, Iorse Gestinato a Xna pi» JranGe composi]ione, che rientra nella staJione ritrattistica barocca inaXJXrata Gai Ȋritratti 
parlantiȋ Gi *ian /oren]o %ernini� il loro stile Ginamico nella prima met¢ Gel 6eicento rinnoY´ raGicalmente lȇiGea stessa Gi ritratto� 
Ζ TXattro Yolti TXi rappresentati sono similmente immaJini Yitali, in moYimento Jra]ie alla mobilit¢ Gel chiaroscXro, che trasmettono carat-
teri, emozioni, individualità psicologica.
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159
Domenico Piola
(Genova, 1627 – 1703) 

PREDICA DI SAN GIOVANNI BATTISTA
olio su tela, cm 90,5x61

THE SERMON OF SAINT JOHN THE BAPTIST
oil on canvas, cm 90,5x61

€ 8.000/15.000
Bibliografia di confronto
Domenico Piola, 1628-1703: percorsi di pittura barocca, catalogo della mostra a cura di D. Sanguineti, Genova 2017; D. Sanguineti, Domenico Piola e pittori 
della sua “casa”, Soncino 2004.

ΖneGito alla storioJraȴa e al mercato, TXesta Predica di San Giovanni Battista inserita in Xn sXJJestiYo paesaJJio ª Ga consiGerarsi opera 
autografa del genovese Domenico Piola verso gli anni novanta del Seicento.
6i rinJra]ia YiYamente 'aniele 6anJXineti per aYer conIermato lȇattribX]ione, aJJiXnJenGo come nelle eleJanti ȴJXre GeJli anJeli in alto si 
possa ipoti]]are lȇinterYento Gel JioYane 3aolo *erolamo 3iola, ȴJlio Gel pittore�



132

160
Scuola romana, sec. XVII
PAESAGGIO CON FIGURE
olio su tela, cm 73,5x99

Roman school, 17th century
LANDSCAPE WITH FIGURES
oil on canvas, cm 73,5x99

€ 8.000/12.000
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161
Scuola lombarda, sec. XVI
SAN GIROLAMO
olio su tela, cm 81,5x67,5

Lombard school, 16th century
SAINT JEROME
oil on canvas, cm 81,5x67,5

€ 10.000/15.000
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162
Scuola romana, sec. XVII 
PAESAGGIO CON CASCATA
olio su tela, cm 100x145

Roman school, 17th century
LANDSCAPE WITH A WATERFALL
oil on canvas, cm 100x145

€ 3.000/5.000

163
Scuola italiana, sec. XVII
MADDALENA PENITENTE
olio su tela, cm 95x81

Italian school, 18th century
THE REPENTANT MAGDALENE
oil on canvas, cm 95x81

€ 3.000/5.000

Il dipinto si ispira alla Maddalena eseguita da Correg-
gio per il Compianto su Cristo morto eseguito nel 1524 
ca e conservato presso la Galleria Nazionale di Parma.

162

163
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164
Giovanni Domenico Ferretti
(Firenze,1692 – 1768)

SAN GIOVANNI BATTISTA 
olio su tela, cm 42x50

SAINT JOHN THE BAPTIST
oil on canvas, cm 42x50

€ 5.000/8.000

Bibliografia
F. Baldassari, Giovanni Domenico Ferretti, Milano 2002, cat. 114

&olpisce lȇintesa caratteri]]a]ione Gi TXesto 6an *ioYanni %attista nel Geserto, bionGo e Gal ȴsico YiJoroso, costrXito attraYerso Iorti pas-
saggi chiaroscurali.
Francesca %alGassari, per eYiGenti aɝnit¢ Gi tipo stilistico e tipoloJico con le opere compiXte tra la ȴne GeJli anni Yenti e lȇini]io GeJli anni 
trenta, ha collocato il Gipinto in esame in TXesto perioGo, citanGo Xnȇaltra tela con protaJonista lo stesso santo, ma Gi Iormato Yerticale, 
conservata presso la cattedrale di Medina a Malta.
6ono Jli anni Gel crescente sXccesso Gel pittore sXlla pia]]a ȴorentina, TXanGo Yiene ammesso Ira i maestri Gi pittXra Gellȇ$ccaGemia e, poi, 
nel 1732 eletto console. 
Grazie alla sua formazione emiliana e all’incontro con il bolognese Giuseppe Maria Crespi, Ferretti apporta alla scuola classicista toscana 
JranGe oriJinalit¢, come perIettamente testimonia TXesto espressiYo san *ioYanni %attista�
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165
Scuola dell’Italia centrale, 
sec. XVII 
RITRATTO MASCHILE
olio su tela, cm 51x39

Central Italian school, 
17th century
MALE PORTRAIT
oil on canvas, cm 51x39

€ 5.000/8.000

166
Scuola emiliana, sec. XVII
SAN PETRONIO
olio su tela, cm 62,5X49,5

Emilian school, 17th century
SAINT PETRONIUS
oil on canvas, cm 62,5x49,5

€ 500/700

165

166
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167
Scuola veneta, sec. XVII
LA MORTE DI CLEOPATRA
olio su tela, cm 96,5X90

Venetian school, 17th century
THE DEATH OF CLEOPATRA
oil on canvas, cm 96,5x90

€ 3.000/5.000
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168
Scuola fiorentina sec. XVI
SACRA FAMIGLIA CON SAN GIOVANNINO
olio su tavola, cm 42x32

Florentine school, 16th century
HOLY FAMILY WITH SAINT JOHN THE BAPTIST
oil on panel, cm 42x32

€ 9.000/12.000

Ζl JrXppo Gella 0aGonna col %ambino che si sporJe Yerso san *ioYannino in primo piano, sotto lo sJXarGo attento Gi san *iXseppe, ª lo 
stesso della tavola di Domenico Puligo (Firenze, 1492 – 1527) conservata presso la Galleria Borghese di Roma, di dimensioni maggiori e 
con un’apertura paesaggistica sullo sfondo. 
/ȇinGica]ione cronoloJica, Yerso la ȴne Gel seconGo Gecennio Gel &inTXecento, espressa Galla critica per TXest
Xltima citata pX´ essere pre-
sa come riIerimento anche per lȇopera presentata a JiXGicare Gallȇatten]ione nel GiseJno Gelle ȴJXre Gei GXe protaJonisti principali, maGre 
e ȴJlio, che si ritroYa Gel tXtto analoJo nella Madonna col Bambino, san Giovannino e san Lorenzo di Puligo della Galleria Palatina di Palazzo 
Pitti, fatta risalire agli stessi anni (cfr. S. Casciu, in Domenico Puligo 1492-1527. Un protagonista dimenticato della pittura fiorentina, a cura di E. 
Capretti e S. Padovani, Firenze 2202, pp. 75-75, cat. 5).
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169
Scuola fiorentina, sec. XVII
RITRATTO DI BIMBO CON MAZZO DI FIORI 
olio su tela, cm 95,5x75

Florentine school, 17th century
PORTRAIT OF A CHILD WITH A BUNCH OF FLOWERS
oil on canvas, cm 95,5x75

€ 8.000/12.000

/a semplicit¢ Gella composi]ione, che ricalca TXella Gei ritratti Xɝciali, ª YiYaci]]ata Gai nXmerosi GettaJli GecoratiYi Gellȇabito inGossato Gal 
piccolo protaJonista Gella tela presentata, Gal ma]]o Gi ȴori che tiene in mano e sembra o΍rire allȇosserYatore e Galla statXetta raɝJXrante 
un arcangelo appoggiata sul tavolo coperto da una tovaglia di un giallo acceso. L’eleganza del disegno e delle cromie utilizzate permettono 
Gi accostarlo alla proGX]ione ritrattistica Gi 7iberio 7iti (Firen]e ���� Ȃ ����), ȴJlio e allieYo Gi 6anti Gi 7ito, proGX]ione richiestissima alla 
corte ȴorentina Gei 0eGici, come Gimostrano i ritratti Gi Francesco, &arlo eG (leonora Geȇ 0eGici (Firen]e, 3ala]]o 3itti)� 
1on ª stato possibile iGentiȴcare il IanciXllo TXi ritratto per la mancan]a Gi iscri]ioni e attribXti speciȴci�
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170
Scuola emiliana, sec. XVII 
SAN PIETRO 
olio su tela, cm 91,5x74

Emilian school, 17th century
SAINT PETER
oil on canvas, cm 91,5x74

€ 5.000/8.000
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171
Scuola emiliana, sec. XVII 
SAN PAOLO 
olio su tela, cm 91,5x74

Emilian school, 17th century
SAINT PAUL
oil on canvas, cm 91,5x74

€ 5.000/8.000
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172
Scuola tedesca, sec. XVIII 
FEDERICO IL GRANDE SI COMMUOVE DAVANTI AL DIPINTO DI CHODOWIECKI CON IL COMMIATO

DI CALAS DALLA SUA FAMIGLIA
olio su tela, cm 68x79

German school, 18th century
FREDERICK THE GREAT BEING MOVED TO TEARS IN FRONT OF THE PAINTING BY CHODOWIECKI WITH THE
FAREWELL OF CALAS FROM HIS FAMILY
oil on canvas, cm 68x79

€ 2.000/3.000

&ome recita il cartellino posto al retro, il Gipinto raɝJXra la commo]ione Gi FeGerico ΖΖ Gi +ohen]ollern, ter]o re Gi 3rXssia Gal ���� al ����, 
archetipo settecentesco del monarca illuminato, dinnanzi alla tela del pittore tedesco Daniel Chodowiecki (Danzica, 1726 - Berlino, 1801) 
illustrante l’ultimo saluto di Calas alla sua famiglia. Jean Calas, illustre mercante di Toulouse, nel 1762, era stato ingiustamente condannato 
a morte con lȇ accXsa Gi aYer Xcciso il ȴJlio maJJiore, in realt¢ sXiciGa, per impeGire la sXa conYersione al cattolicesimo� 4Xesto Iatto Iece 
scalpore, scatenanGo lȇinGiJna]ione Gi molti, Ira cXi TXella Gel ȴlosoIo Irancese 9oltaire che riYenGic´ la sXa innocen]a in nome Gella tolle-
ranza religiosa.
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174
Scuola veneta, inizi sec. XIX
VEDUTA DI VENEZIA CON PALAZZO DUCALE 
E PIAZZA SAN MARCO
olio su tela, cm 78x101

Venetian school, early 19th century
VIEW OF THE DUCAL PALACE AND SAN MARCO

SQUARE IN VENICE
oil on canvas, cm 78x101

€ 2.500/3.500

173
Angelo Ricci
(Arezzo,1749 -1828)

RITRATTO DI LAZZARO BRACCI
olio su tela, cm 27x19,5
iscritto Ȋ/a]]eri Gi *ioYanni Gi Feoȋ in basso a sinistra

PORTRAIT OF LAZZARO BRACCI
oil on canvas, cm 27x19,5
inscribed “Lazzeri di Giovanni di Feo” lower left

€ 1.200/1.800

Ζl Gipinto ª il moGelletto Gel ritratto reali]]ato nellȇambito Gel pro-
getto della galleria dei benefattori patrocinato a partire dal 1793 
Galla Fraterinita Gel /aici Gi $re]]o, presso la cXi seGe ª ancora 
conservato (cfr. Arte in terra d’Arezzo: il Settecento, a cura di L. For-
nasari, Firen]e ����, ȴJ� ���)� /a]]aro %racci, ȴJlio Gi *ioYanni Gi 
Feo, cXoiaio aretino,  ª stato certamente il maJJiore e pi» oriJina-
le operatore economico dell’ Arezzo medioevale e alla sua morte, 
avvenuta nel 1425, il suo patrimonio privato passò alla Fraternita 
dei laici così come la documentazione relativa alla sua attività com-
merciale e bancaria.

173

174
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175
Francesco Furini
(Firenze, 1603 - 1646)

SAN GIOVANNI EVANGELISTA
olio su tela, cm 116X90,5

SAINT JOHN THE EVANGELIST
oil on canvas, cm 116x90,5

€ 12.000/18.000

Provenienza
Firen]e, colle]ione Gei prinicipi 'emiGo΍ (tim-
bro sul retro)

/ȇopera ª correGata Gi expertise Gi 6anGro %ellesi Gi cXi pXbblichiamo Xn estratto�
Ȋ>���@ 5icca Gi Iascino e Gi poeticit¢ interpretatiYa, lȇopera, per i caratteri tipoloJici Gella ȴJXra 
e per il particolare GosaJJio GeJli e΍etti Gi chiaroscXro sXlle epiGermiGi e sXlle sto΍e, ª Ga 
assegnarsi, grazie ad opportuni confronti con altri dipinti, al catalogo autografo di Fran-
cesco FXrini, pittore tra i pi» amati nel capolXoJo toscano nella prima met¢ Gel 6eicento� 
[...] Il ripetersi delle tipologie umane nella produzione di Furini, dove vengono utilizzati con 
IreTXen]a perȴno Jli stessi moGelli sia per le ȴJXre maschili che per TXella Iemminili, non 
facilita, in assenza di precise documentazioni storiche, la collocazione cronologica di gran 
parte delle opere del pittore, spesso caratterizzate anche da analoghe sintassi stilistiche ed 
esecutive. Seppur non facile da collocare cronologicamente, la tela in esame evidenzia nella 
resa compatta Gei panneJJi e nel particolare GosaJJio Gel chiaroscXro aɝnit¢ soprattXtto 
con i dipinti licenziati dall’artista negli anni trenta del Seicento, trovando comparazioni ade-
JXate nelle siJle Gelle ȴJXre e nella GisribX]ione cromatica con pittXre come la pala con La 
Madonna con Gesù Bambino dona il Rosario a san Domenico e santi in Santo Stefano degli 
$Jostiniani a (mpoli, GocXmentata al ���� (si YeGa 5� 0a΍eis in Un’altra bellezza. Francesco 
Furini, cat� Gella mostra a cXra Gi 0� *reJori e 5� 0a΍eis, Firen]e ����, pp� �������, cat� 
��, con biblioJraȴa preceGente)� 3ertinente per Xna Gata]ione Gellȇopera a TXel Gecennio 
appare anche il conIronto con alcXni Gipinti GoYe compaiono ȴJXre a me]]o bXsto, riIeri-
bili per dati di stile agli anni trenta, come l’ovale con Porzia in collezione privata (si veda S. 
Bellesi, Cesare Dandini. Addenda al catalogo di dipinti, Firen]e ����, p� ��, ȴJ� ��), La Poesia 
nella National Gallery di Edimburgo e il Ritratto di Baccio Bandinelli presso privati a Firenze 
(si veda G. Cantelli, Giuseppe Furini e i furiniani, Pontedera/Pisa 2010, pp. 35 e 37). Tipologie 
ȴJXratiYe come TXella Xtili]]ata Ga FXrini per il santo Gescritto nella nostra tela GoYettero 
godere di un certo successo nell’entourage dell’artista, come rivelano soprattutto alcune 
pittXre riIeribili al primo tempo GellȇattiYit¢ Gi 6imone 3iJnoni, il sXo allieYo pi» importante�
Benché al momento sia sconosciuta la provenienza ab antiquo Gellȇopera, TXesta presenta 
sul rovescio della tela un timbro che attesta un suo passaggio nella collezione dei principi 
'emiGo΍ a Firen]e, IamiJlia rXssa Gimorante nellȇ2ttocento a Firen]e� Ζn base alle cono-
scen]e attXali molti colle]ionisti rXssi GoYettero, in e΍etti, appre]]are in moGo particolare 
le pittXre Gel 6eicento ȴorentino come testimonia tXttora la presen]a Gi Xn nXmero abba-
stan]a eleYato Gi TXesti esemplari nelle raccolte mXseali Gellȇex 5epXbblica 6oYietica�
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176
Scuola inglese, sec. XVIII
RITRATTO DI FANCIULLA 
olio su tela, cm 76x63

English school, 18th century
PORTRAIT OF A LADY
oil on canvas, cm 76x63

€ 2.500/3.500

177
Scuola italiana, inizi sec. XIX 
RITRATTO MASCHILE 
olio su tela, cm 61x48,5

Italian school, early 
19th century
MALE PORTRAIT
oil on canvas, cm 61x48,5

€ 1.500/2.500

176

177
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179
Scuola francese, sec. XVIII
RITRATTO DI NOBILDONNA
olio su tela, cm 73x58,5

French school, 18th century
PORTRAIT OF A NOBLEWOMAN
oil on canvas, cm 73x58,5

€ 3.000/5.000

178
Scuola toscana, sec. XIX
RITRATTO DI GALILEO GALILEI 
olio su tela, cm 48x38,5

Tuscan school, 19th century
PORTRAIT OF GALILEO GALILEI
oil on canvas, cm 48x38,5

€ 2.000/3.000

Il dipinto replica il ritratto eseguito da Justus Suster-
man nel 1636 e oggi conservato presso la Galleria 
GeJli 8ɝ]i Gi Firen]e�

178

179
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180
Scuola lombarda, sec. XVII
SAN GIOVANNI EVANGELISTA
olio su tela, cm 50x37

Lombard school, 17th century
SAINT JOHN THE EVANGELIST
oil on canvas, cm 50x37

€ 800/1.200

181
Scuola spagnola, inizio del sec. XVII                                      
RITRATTO DI DONNA CON GORGIERA                                             
olio su tela, cm 71x54                                                     

Spanish school, early 17th century
PORTRAIT OF A LADY WITH A RUFF                                             
oil on canvas, cm 71x54

€ 2.000/3.000

'i΍Xsasi in tXtta (Xropa nella seconGa met¢ Gel ����, la 
JorJiera ª stata Xna costante nellȇabbiJliamento Xɝciale 
spagnolo sia maschile che femminile, raggiungendo verso il 
���� anche noteYoli Gimensioni� sotto Filippo Ζ9 re Gi 6pa-
gna, venne emanata una legge che ne limitava l’uso, per l’al-
tissima TXantit¢ Gi tessXto che richieGeYa e lȇeleYato costo� 
Dopo la   prima metà del 1600 si assiste a un lento e graduale 
Geclino Gi TXesto accessorio�                                                                
La tipologia dell’abito e dei suoi accessori, nonché l’accon-
ciatura che vede proprio per la presenza dell’alto collare ri-
camato i capelli raccolti sulla nuca, permettono di datare il 
nostro ritratto, tutto giocato sul contrasto tra la leggerezza e 
il candore della gorgiera e dei polsini con l’austerità del busto 
e l’oscurità dello sfondo, ai primi decenni del XVII secolo.     

180

181



149DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

182
1icola Yan +oXbraNen
(Messina, 1668 – Pisa, 1733)

NATURA MORTA CON SELVAGGINA , OSTRICHE, GRANCHI, UN LIMONE E UNA SPORTA
olio su tela, cm 54,5x70,5

STILL LIFE WITH GAME, OYSTERS, CRABS, A LEMON AND A BAG
oil on canvas, cm 54,5x70,5

€ 8.000/12.000

Referenze fotografiche
Fondazione Zeri, scheda 86724

Ζn Xna comXnica]ione scritta alla propriet¢ Gellȇ�� lXJlio ����, 0ina *reJori restitXiYa TXesto Gipinto a 1icola Yan +oXbraNen, consiGeran-
Golo XnȇaJJiXnta Gi JranGe rilieYo per la conoscen]a Gi TXesto pittore, appartenente a Xna IamiJlia Gi artisti norGici, ma nato a 0essina 
e attivo a Livorno. 
$ssai appre]]ato Gai 0eGici e Galle Ionti settecentesche, GXe sXoi Gipinti GocXmentati al ����, sono conserYati a 3ala]]o 3itti� proprio 
Xna Gi TXeste GXe tele (3ala]]o 3itti, inY� ����, n� ����), presenta nXmerosi elementi Gi conIronto per la natXra morta presentata, TXali 
le ostriche aperte sul tavolo e la sporta, costruite attraverso un medesimo gioco luministico.



150

183
Sebastiano Ceccarini
(Fano, 1703 - 1783)

RITRATTO DI GENTILDONNA CON VASO DI FIORI
olio su tela, cm 118x97

PORTRAIT OF A GENTLEWOMAN WITH A FLOWER VASE
oil on canvas, cm 118x97

€ 5.000/8.000



151DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

184
Scuola romana, sec. XVIII
MADONNA ORANTE 
olio su tela, cm 43,5x33

Roman school, 18th century
PRAYING MADONNA
oil on canvas, cm 43,5x33

€ 20.000/30.000

5eplica Gi noteYole TXalit¢ Gi Xn Gipinto Gi 3ompeo %atoni seJnalato nella colle]ione settecentesca Gi &esare e Fra *iXseppe 0erenGa a 
Forl®, e TXinGi transitato sXl mercato pariJino (cIr� (� 3� %owron, Pompeo Batoni: a complete catalogue of his paintings, 1ew +aYen� /onGon, 
����, cat� ��), Gi cXi si conoscono nXmerose Yersioni tra le TXali almeno tre ritenXte aXtoJraIe (cIr� %owron ����, catt� ��������)�
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185
Scuola emiliana, sec. XVII
IL SOGNO DI SAN GIUSEPPE
olio su rame, cm 16x21,5

Emilian school, 17th century
THE DREAM OF SAINT JOSEPH
oil on copper, cm 16x21,5

€ 2.000/3.000

186
Scuola dell’Italia settentrionale, sec. XVII
LA TORRE DI BABELE
olio su tela, cm 115x180

North Italian school, 17th century
THE TOWER OF BABEL
oil on canvas, cm 115x180

€ 8.000/12.000

185

186



153DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

187
Scuola senese, fine sec. XVI / inizio sec. XVII
RIPOSO DURANTE LA FUGA IN EGITTO
olio su tavola, cm 44,5x30,5

Sienese school, late 16th century / early 17th century
THE REST ON THE FLIGHT INTO EGYPT
oil on panel, cm 44,5x30,5

€ 10.000/15.000

/a Geli]iosa taYola si inserisce nellȇimmeGiato sXccesso riscosso Galla pittXra Gi FeGerico %arocci, Gel TXale elabora i moGello compositiYi e 
la sTXillante taYolo]]a�
/a mano Gel nostro arteȴce Ya probabilmente cercata tra i barocceschi senesi troYanGo conIronti allȇinterno Gella proGX]ione Gi opere 
Gi Gimensioni contenXte Gestinate alla GeYo]ione priYata, come in TXesto caso, GoYe la Madonna col Bambino ª collocata allȇinterno Gi Xn 
paesaJJio Gescritto con la meGesima atten]ione riYolta alle ȴJXre che, a Gispetto GellȇXmanit¢ Gei sentimenti che le leJano, sembrano 
comXnTXe aYYolte in XnȇatmosIera Xn poco irreale GoYXta alle tonalit¢ scelte e a certe stesXre TXasi metalliche (per alcXni esempi si YeGa 
M. Ciampolini, Pittori senesi del Seicento, � Yoll�, 6iena ����)� 8n meGesimo cromatismo nonch« Yolti con simili proȴli appXntiti si riscontrano 
per esempio nella Madonna col Bambino di Ventura Salimbeni (Siena, 1568 – 1613) conservata presso il museo nazionale di Capodimonte 
a Napoli (inv. 610), datata al 1604.
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188
Scuola lombarda, sec. XVI 
MADONNA COL BAMBINO 
olio su tela, cm 95,5x77,5

Lombard school, 16th century
MADONNA AND CHILD
oil on canvas, cm 95,5x77,5

€ 3.000/5.000

189
Scuola francese, inizi sec. XIX 
PAESAGGIO CON BAGNANTI
olio su tela, cm 78,5x108,5

French school, early 19th century
LANDSCAPE WITH BATHERS
oil on canvas, cm 78,5x108,5

€ 1.500/2.000

188

189
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190
Scuola spagnola, sec. XVII 
SAN FRANCESCO IN PREGHIERA 
olio su tavola, cm 58x44,5

Spanish school, 17th century
SAINT FRANCIS  IN PRAYER
oil on panel, cm 58x44,5

€ 3.000/5.000

191
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVII
CACCIATORI

VIANDANTE
coppia di dipinti, olio su tela, cm 34x29,5
(2)

Central Italian school, 17th century
HUNTERS

A WAYFARER
oli on canvas, cm 34x29,5, a pair
(2)

€ 2.500/3.500

190

191 191
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192
Scuola fiorentina, sec. XVI
MADONNA COL BAMBINO E SAN GIOVANNINO
olio su tavola centinata, cm 88x55

Florentine school, 16th century
MADONNA WITH CHILD AND SAINT JOHN THE BAPTIST
oil on panel, cm 88x55

€ 8.000/12.000
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193
Artista francese in Italia, sec. XVII
REBECCA AL POZZO
olio su tela, cm 99,5x145

French Artist in Italy, 17th century
REBECCA AT THE WELL

oil on canvas, cm 99,5x145

€ 8.000/12.000
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Scuola toscana, inizio sec. XVI 
SACRA FAMIGLIA
olio su tavola, cm 51x42,5

Tuscan school, early 16th century
HOLY FAMILY
oil o panel, cm 51x42,5

€ 4.000/6.000

La peculiare espressività dei volti e la resa lucida delle ve-
sti aYYicinano TXesta Sacra Famiglia alla cultura pittorica 
Gei cosiGGetti Ȋ(ccentrici Fiorentiniȋ come IXrono Geȴniti 
da Federico Zeri un gruppetto di artisti attivi all’inizio del 
&inTXecento tra cXi il 0aestro Gi 6erXmiGo il cXi nome si 
deve alla pala d’altare della chiesa di San Pier Gattolini a 
Firenze, chiamata Serumido, dove si ritrovano le medesi-
me stesXre Yeloci e liTXiGe Gella nostra taYola� 

195
Scuola mantovana, sec. XVI
MARTIRIO DI UN SANTO
olio su tela, cm 34x27

Mantuan school, 16th century
MARTYRDOM OF A SAINT
oil on canvas, cm 34x24

€ 1.000/1.500

194

195
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196
Artista caravaggesco, sec. XVII
LA CATTURA DI CRISTO
olio su tela, cm 140x198

Caravaggesque artist, 17th century
THE ARREST OF CHRIST
oil on canvas, cm 140x198

€ 5.000/8.000

Il dipinto replica piuttosto fedelmente, addolcendo il contrasto luministico, la tela di Dirk 
van Baburen (Utrecht 1590 ca. - 1624) conservata presso la Galleria Borghese di Roma.
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197
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVII
L’APPARIZIONE DELL’ANGELO AD AGAR E ISMAELE
olio su tela, cm 196x137

Central Italian school, 17th century
THE ANGEL APPEARING TO HAGAR AND ISHMAEL
oil on canvas, cm 196x137

€ 3.000/5.000
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198
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVII
SACRIFICIO DI ISACCO
olio su tela, cm 196x137

Central Italian school, 17th century
THE SACRIFICE OF ISAAC
oil on canvas, cm 196x137

€ 3.000/5.000
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199
Scuola senese, inizio sec. XVII 
SCATOLA IN LEGNO DIPINTA CON SCENE DELLA VITA DI CRISTO E SANTI 
olio su tavola, cm 11,5x25,5x13

Sienese school, early 17th century
PAINTED WOODEN BOX WITH SCENES FROM THE LIFE OF CHRIST AND SAINTS
oil on panel, cm 11,5x25,5x13

€ 5.000/8.000

6emplice, e TXasi rXstica, per TXanto riJXarGa la sXa strXttXra, TXesta scatola in leJno, Gestinata presXmibilmente a Xsi litXriJici, ª stata 
invece accuratamente dipinta sia esternamente che internamente. La presenza di santi senesi, oltre che alcune caratteristiche stilistiche e 
compositiYe, portano a ipoti]]are che lȇarteȴce Gelle scene ȴJXrate abbia operato sXl territorio senese, recXperanGo elementi Gella traGi-
zione beccafumiana.
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200
Scuola senese, sec. XVII
ANNUNCIAZIONE 
olio su rame, 21x16,8

Sienese school, 17th century
THE ANNUNCIATION
oil on copper, cm 21x16,8

€ 4.000/6.000

201
Scuola fiorentina, sec. XVII
VOLTO DI CRISTO

VOLTO DELLA VERGINE
coppia di dipinti, olio su tavola, cm 32x23   (2)

Florentine school, 17th century
CHRIST

VIRGIN
oli on panel, cm 32x23, a pair   (2)

€ 4.000/6.000

/a coppia Gi taYole rientra nello stile ȊriIormatoȋ e improntato 
ai principi Gel ȊGiseJnoȋ e Gel ȊGecoroȋ tipici Gella pittXra ȴo-
rentina del primo Seicento, assai vicina al purismo devoto di 
Francesco Curradi (Firenze, 1570-1661) che, per certi versi, co-
stitXisce il pi» immeGiato preceGente alla pittXra GeYo]ionale 
Gel pi» JioYane &arlo 'olci� 

200

201 201
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202
Scuola romana, sec. XVII
LE TRE PARCHE (ALLEGORIA DELLA VITA UMANA)
olio su tela, cm 128x97,5

Roman school, 17th century
THE THREE PARCAE (ALLEGORY OF HUMAN LIFE)
oil on canvas, cm 128x97,5

€ 10.000/15.000

Questa allegoria della vita umana, dove le tre Parche, divinità che nell’antichità presiedevano al destino dell’uomo dalla nascita alla morte, 
sono accompaJnate Gai simboli Gello scorrere Gel tempo � come la clessiGra tenXta in mano Ga Xno Gei pXtti � ª Xn tipico esempio GellȇeYo-
lX]ione Gel barocco romano Yerso Xn linJXaJJio maJJiormente eleJante e stili]]ato�b/a sensibilit¢ classica che emerJe Galla composi]ione 
e Galla tipoloJia Gelle ȴJXre, Gal nitiGo incarnato e aYYolte Ga panneJJi morbiGamente Gelineati Galla lXce, renGe la tela aɝne alle opere che 
costitXisco il corpXs pittorico Gi *ioYan Francesco 5omanelli (9iterbo, ���� � ����) che, Gopo il sXo esorGio a ȴanco Gi 3ietro Ga &ortona, 
GiYenter¢  Xno Gei protaJonisti Gella Gi΍Xsione Gei moGi Gella pittXra barocca romana in (Xropa, attraYerso soprattXtto TXaGri alleJorici 
spesso dedicati a graziosi soggetti femminili (cfr. L. Barroero, Giovanni Francesco Romanelli, in Pietro da Cortona 1597-1669, catalogo della 
mostra a cura di A. Lo Bianco, Milano 1997, pp. 181-186; M. Fagiolo dell’Arco, Pietro da Cortona e i cortoneschi, Milano 2001, pp. 111 ‘ 124, 
con biblioJraȴa preceGente)�
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203
Scuola dell’Italia settentrionale, sec. XVII
DEIANIRA RAPITA DAL CENTAURO NESSO 
olio su tela, cm 118x102

North Italian school, 17th century
THE ABDUCTION OF DEIANEIRA BY THE CENTAUR NESSUN
oil on canvas, cm 118x102

€ 6.000/8.000
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204
Scuola dell’Italia centrale, sec. XVII 
REBECCA AL POZZO
olio su tela, cm 97,5x76

Central Italian school, 17th century
REBECCA AT THE WELL
oil on canvas, cm 97,5x76

€ 4.000/6.000
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Scuola fiorentina, sec. XVI
RITRATTO FEMMINILE 
olio su tavola, cm 50,5x38

Tuscan school, 16th century
FEMALE PORTRAIT
oil on panel, cm 50,5x38

€ 8.000/12.000

Questo intenso ritratto, databile in prossimità della metà del XVI secolo, rivela chiaramente il suo debito nei confronti della grande tradi-
]ione ritrattistica cinTXecentesca che annoYera tra i sXoi protaJonisti $nGrea 'el 6arto, 3ontormo e %ron]ino� /ȇinGaJine psicoloJica e la 
sensazione di intimità, di ricordo pontormesco, che scaturisce dal limpido sguardo della nostra protagonista, portano ad accostare l’opera 
ai ritratti realizzati tra il 1530 e il 1540 da Pier Francesco Foschi (o Pier Francesco di Jacopo Foschi, Firenze, 1502 – 1567). Tipico della 
moGalit¢ Gi TXestȇXltimo, e Gello stesso 3ontormo Gi cXi Foschi IX stretto collaboratore, ª il leJJero contrapposto con cXi ª impostata la 
ȴJXra, che restitXisce spontaneit¢ e senso Gi moYimento� anche nel nostro caso la testa si riYela Xn poco Jirata rispetto al corpo� /ȇaccorta 
modulazione delle ombre che restituisce naturalezza all’incarnato del volto, la consistenza del pesante tessuto nero dell’austera veste e la 
morbiGe]]a Gella camicia e Gel Ia]]oletto, si ritroYa in altri esemplari Gi Foschi TXali il Ritratto di uomobGella *alleria GeJli 8ɝ]i�
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206
Mariano Rossi
(Sciacca, 1731 – Roma, 1807)

ADORAZIONE DEI MAGI
olio su tela, cm 108,5x128

ADORATION OF THE MAGI
oil on canvas, cm 108,5x128

€ 15.000/20.000

Replica autografa del dipinto eseguito da Mariano Rossi, intorno al 1764, su commissione dei Padri Pii Operai, titolari della chiesa di San 
*iXseppe alla /XnJara a 5oma per ornare la loro seGe� 3resso la *alleria 1a]ionale Gȇ$rte $ntica a 3ala]]o %arberini Gi 5oma ª conserYato 
anche il bo]]etto relatiYo a TXesta composi]ione� 
/a tela o΍erta rispecchia la YiYacit¢ Gi toni e la ȵXiGit¢ Gi seJno tipiche Gel linJXaJJio Gi TXesto maestro, assai richiesto in tXtta la penisola� 
numerosi i suoi dipinti nelle chiese romane, ma non solo, anche in Sicilia e in Piemonte dove IX impeJnato a 7orinoballa corte Gi &arlo 
(manXele ΖΖΖ, GXca Gi 6aYoia e re Gi 6arGeJna�b
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Scuola romana, sec. XVII
MADONNA ORANTE 
olio su tela, cm 30,5x25,5

Roman school, 17th century
PRAYING MADONNA
oil on canvas, cm 30,5x25,5

€ 6.000/10.000

208
Gerolamo Troppa
(Rocchette, 1636 - Roma, 1710)

RITRATTO FEMMINILE
olio su tela, cm 118x97

FEMALE PORTRAIT
oil on canvas, cm 118x97

€ 6.000/8.000

207

208
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209
Scuola fiorentina, inizio sec. XV 
SACRA FAMIGLIA 
tempera grassa su tavola, cm 16x10,3

Florentine school, early 15th century
THE HOLY FAMILY
tempera on panel, cm 16x10,3

€ 5.000/8.000

/e ȴJXre Gi TXesta piccola opera GeYo]ionale replicano TXelle Gella taYola Gi Fra %artolomeo (6oȴJnano Ȃ 3rato, ���� Ȃ Firen]e, ����) 
conservata presso la National Gallery di Londra, nota come Sacra Famiglia “Mond”, datata tra il 1509 e il 1511. Nonostante il formato ridotto 
e la semplicit¢ compositiYa Gettata Galla Yolont¢ Gi eseJXire XnȇimmaJine Gi Iacile lettXra, anche la taYoletta TXi presentata riȵette le noYit¢ 
Gelle JranGi personalit¢ che tra la ȴne Gel 4Xattrocento e lȇini]io Gel &inTXecento incrociarono il percorso artistico Gel Irate Gomenicano, 
come 3erXJino, /eonarGo e 5a΍aello�

Dimensioni reali
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Bottega dei Bassano, sec. XVII 
PRIMAVERA 

ESTATE
olio su tela, cm 59x77,5
coppia di dipinti
(2)

Workshop of Bassano, 17th century
SPRING

SUMMER
oil on canvas, cm 59x77,5, a pair
(2)

€ 4.000/6.000
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211
Scuola lombarda, prima metà sec. XVI
MADONNA COL BAMBINO
olio su tavola, cm 35,5x29,5

Lombard school, first half of 16th century
MADONNA WITH CHILD
oil on panel, cm 35,5x29,5

€ 7.000/10.000

Ζl riȵesso Gelle iGee leonarGesche che emerJe Ga TXesta Jra]iosa Madonna col Bambino permette Gi collocare la taYola TXi presentata neJli 
anni sXccessiYi al seconGo soJJiorno milanese Gel JranGe maestro nato a 9inci (���������) o comXnTXe Gi colleJarla ai materiali aXtoJraȴ 
riportati dalla Francia dopo la sua morte nel 1519.
$ ben JXarGare per´, nel nostro caso, la materia pittorica perGe le tonalit¢ sIXmate a YantaJJio Gi pi» compatti e sTXillanti e΍etti cromatici� 
il sXo arteȴce sembrerebbe essersi conIrontato anche con i moGelli ra΍aelleschi, Gi΍Xsi a 0ilano Gopo il ritorno Gi &esare Ga 6esto nel 
����, moGelli che inȵXen]arono anche 0arco Gȇ2JJiono e *iampietrino, pittori seJXaci Gi /eonarGo e probabilmente Iormati nellȇambito 
della sua bottega.
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Scuola bolognese, sec. XVIII
ADORAZIONE DEI MAGI
olio su rame, cm 36x28

Bolognese school, 18th century
ADORATION OF MAGI
oil on copper, cm 36x28

€ 8.000/15.000

/e aJJra]iate ȴJXre, Geȴnite Ga Xn Gisciplinato GiseJno, sono le stesse che occXpaYano la parte Gestra Gel monXmentale a΍resco eseJXito 
nel tarGo 6eicento Ga 0arcantonio Franceschini (%oloJna, ���� Ȃ ����)bsX Xno Gei lXnettoni laterali sottostanti la cXpola Gel GXomo Gi 
Piacenza. Staccata e trasportata su tela fra il 1897 e il 1902 - insieme al suo pendant con la Circoncisione, a TXello sopra allȇarco centrale 
e alle Virtù dei pennacchi – tale pittura murale andò distrutta durante i bombardamenti della seconda guerra mondiale. Rimangono solo 
pochi Irammenti sXperstiti, alcXne IotoJraȴe e GiseJni a GocXmentare lȇintero ciclo GecoratiYo (cIr� '� &� 0iller, L’opera di M. A. Franceschini 
nel duomo di Piacenza, in Ȋ%ollettino Gȇarteȋ, Ζ9, ottobre Ȃ Gicembre ����, pp� �������)� in particolare relatiYo allȇAdorazione dei Magi, ª con-
servato presso le collezioni reali di Windsor Castle il modello disegnativo (RCIN 903761) trasposto piuttosto fedelmente da Franceschini 
su muro (cfr. O. Kurtz, Bolognese Drawings of the XVII and XVIII Centuries in the Collection of Her Majesty The Queen at Windsor Castle, Bologna 
1988, cat. 212). 
*li anGamenti caGen]ati Gelle linee che costrXiscono le ȴJXre Gel rame TXi presentato mostrano Xna stretta GipenGen]a Gal moGello Gise-
JnatiYo e Xna noteYole aɝnit¢, anche a liYello lXministico, con altri Gipinti sX rame Gella prima matXrit¢ Gi Franceschini TXali La comunione 
di S. Maria Egiziaca (/onGra, coll� 3ope +ennessy) ebL’estasi di s. Maria Maddalenab(%oloJna, coll� 0olinari 3raGelli) � Gatati intorno al ���� e 
Gonati nel ���� a &lemente ;Ζ � in cXi 5oli inGiYiGXaYa Ȋil contemperamento Gel correJJismo ciJnanesco con il ra΍aellismo renianoȋ( crI� 5� 
Roli, Pittura bolognese 1650-1800, Bologna 1977, p. 23).



175DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

��� λ 
Scuola olandese, sec. XVII
PAESAGGIO INVERNALE CON PATTINATORI
olio su tela, cm 61,5x75

Dutch school, 17th century
WINTER LANDSCAPE WITH SKATERS
Oil on canvas, cm 61,5x75

€ 6.000/8.000

Questa tipologia di paesaggio, dove piccoli gruppi di persone sono ritratte su una distesa ghiacciata che si perde in lontananza, trova un 
illustre predecessore in Peter Bruegel the Elder (Breda, c. 1525 – Bruxelles, 1569) che pare abbia tratto ispirazione dalla piccola glaciazione 
che ci IX nei 3aesi %assi intorno al ����� 3i» prossimi al Gipinto TXi o΍erto sono i paesaJJi inYernali con pattinatori GellȇolanGese +enGricN 
$Yercamp ($msterGam, ���� Ȃ .ampen, ����) che inserisce nelle sXe composi]ioni Xna Jran Yariet¢ Gi ȴJXre sia per la IoJJia GeJli abiti che 
per le attiYit¢ in cXi sono impeJnate� $nche nella tela TXi o΍erta, costrXita seconGo tXtte le caratteristiche Gi TXesto Jenere Ȃ alto pXnto Gi 
vista, prospettiva atmosferica e alberi repoussoir a introGXrre la scena �, animano TXello che si Girebbe Xn ȴXme Jhiacciato pattinatori inten-
ti a Jiocare a NolI, Xna specie Gi hocNey sXl Jhiaccio, cacciatori, pescatori e Xna coppia Gi amanti che sembra cercare Xn posto pi» appartato�
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215
Scuola fiamminga, sec. XVIII 
SACRA FAMIGLIA CON SANTA ELISABETTA 
E SAN GIOVANNINO 
olio su tavola, cm 49x38

Flemish school, 18th century
THE HOLY FAMILY WITH SAINT ELISABETH AND 
THE INFANT JOHN THE BAPTIST
oil on panel, cm 49x38

€ 1.200/2.500

214
Scuola bolognese, sec. XVII
LA VERGINE CHE CUCE CON TRE ANGELI
olio su rame, cm 24,5x19.5. 
iscritto al retro Ȋ*XiGo 5eni >���@���ȋ

Bolognese school, 17th century
THE VIRGIN SEWING WITH THREE ANGELS
oil on copper, cm 24,5x19.5
inscribed on the back “Guido Reni [...]605”

€ 800/1.500

Il dipinto replica il pendant della Vergine col Bambino e San Gio-
vannino conservata al Louvre (inv. 524), ritenuto perduto sino 
alla sua ricomparsa nel 2001 in una collezione privata londine-
se. I due rami costituiscono le prime opere eseguite da Guido 
Reni, nel 1606, per la famiglia Borghese e donati in seguito 
al Papa. Malvasia sostiene che nel 1678 appartenessero già 
alle Collezioni Reali francesi dove nel XVIII secolo sono regi-
strati insieme a un altro dipinto con soggetto analogo al no-
stro ma con alcune varianti (cfr. S. Pepper, Guido Reni. L’opera 
completa, Novara 1988, p. 224, scheda 21). Quest’ultimo, dove 
la 0aGonna ha la Yeste bianca eG ª in compaJnia Gi TXattro 
anJeli, ª stato riconosciXto nellȇesemplare battXto a 1ew <orN 
da Sotheby’s nel gennaio 2017. Entrambe le versioni della Ver-
gine che cuce erano in precedenza note non solo attraverso 
le puntuali descrizioni delle fonti (Malvasia, Félibien, D’Argen-
ville, Mariette) ma anche grazie alle versioni incisorie che ne 
IXrono tratte e alle nXmerose copie Gi TXalit¢ eteroJenea in 
circola]ione� 3er TXanto riJXarGa il nostro caso, e GXnTXe la 
variante con veste rossa e tre angeli, le traduzioni a stampa 
IXrono opera Gi *� 7oXrniªre, &� (rrarG e Gi 6� 9oXillemont ap-
portando in alcuni casi variazioni alla composizione. La fedele 
e pXntXale resa Gi TXesta IortXnata scena, lȇatten]ione nel Gi-
segno anatomico - si osservi per esempio la delicatezza nella 
gestualità della Madonna - e nella conduzione delle sottili pie-
Jhe, porta a non esclXGere che lȇesemplare TXi o΍erto possa 
essere uscito dalla bottega dello stesso Reni.

214

215
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216
Scuola nord europea, sec. XVIII
RITRATTO DI AMMIRAGLIO
olio su tela, cm 76x63

North European school, 18th century
PORTRAIT OF AN ADMIRAL
oil on canvas, cm 76x63

€ 4.000/6.000
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217
Pittore Neoclassico, fine sec. XVIII / inizio sec. XIX
LA MORTE DI CESARE 
olio su tela, cm 49x72

Neoclassical Painter, late 18th century / early 19th century
THE DEATH OF CAESAR
oil on canvas, cm 49x72

€ 6.000/8.000

Rispetto al celebre dipinto di Vincenzo Camuccini, realizzato intorno al 1806 e oggi conservato presso il Museo di Capodimonte di Napoli, 
TXesta tela Gi pi» piccole Gimensioni e reali]]ata con sottili e moYimentate pennellate Ga moGelletto, presenta nXmerose Yarianti pXr 
allȇinterno Gi Xna assai simile Ginamica compositiYa che porta in scena il momento in cXi *iXlio &esare ª assalito  Gai conJiXrati� GiYersa ª 
lȇambienta]ione che mantiene per´ la presen]a Gella statXa Gi $pollo che reJJe Xn Jlobo terrestre in mano cos® come alcXne Gi΍eren]e 
stanno nel posizionamento e negli atteggiamenti dei personaggi e nella foggia delle loro vesti.
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218
Scuola inglese, fine sec. XVIII 
ZEUS
olio su tela, cm 120x90

English school, late 18th century
ZEUS
oil on canvas, cm 129x90

€ 5.000/8.000
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DIPINTI DA UNA PROPRIETÀ VENETA  LOTTI 231-243
231*
1oª %orGiJnon
(Castelfranco (Treviso) 1842 - San Zenone (Treviso) 1920)

RITRATTO FEMMINILE
olio su tela, cm 44x33

FEMALE PORTRAIT
oil on canvas, 44x33 cm

€ 800/1.000

232*
1oª %orGiJnon
(Castelfranco (Treviso) 1842 - San Zenone (Treviso) 1920)

RITRATTO DI BAMBINO
olio su tela, cm 29x20

PORTRAIT OF A CHILD
oil on canvas, 29x20 cm

€ 600/900

233*
1oª %orGiJnon
(Castelfranco (Treviso) 1842 - San Zenone (Treviso) 1920)

RITRATTO DI BAMBINA
olio su tavola, cm 39x24

PORTRAIT OF A LITTLE GIRL
oil on panel, 39x24 cm

€ 700/1.000

231

232

233
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234
Scuola veneta, seconda metà sec. 
XIX
AL MERCATO
olio su tela, cm 65x47

Venetian school, second half 19th 
century
AT THE MARKET
oil on canvas, 65x47 cm  

€ 1.500/2.500

235
Giulio Del Torre
(Trieste 1894 - Torre del Lago Puccini 1968)

LE BOLLE DI SAPONE
olio su compensato, cm 35x44
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a sinistra

SOAP BUBBLES
oil on plywood, 35x44 cm
signed and dated “1928” lower left  

● € 1.800/2.500

234

235
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236*
Scuola di Franç Pascal 
Simon Gerard
RITRATTO DI ANTONIO CANOVA
olio su tela, cm 64x53 

School of Franç Pascal 
Simon Gerard
PORTRAIT OF ANTONIO CANOVA
oil on canvas, 64x53 cm

€ 2.000/2.500

237
Scuola italiana, sec. XIX
RITRATTO DI UFFICIALE
olio su tela, cm 70x50
retro� cartiJlio Ȋ*ianni 9ersace &ollectionȋ, cartiJlio 
Sotheby’s lot 68

Italian school, 19th century
PORTRAIT OF AN OFFICER
on the reverse: label “Gianni Versace Collection”, label 
“Sotheby’s lot 68”

€ 2.000/3.000

Provenienza
Collezione Gianni Versace
Sotheby’s, The Gianni Versace Collection, London, 18 March 
2009, lot 68

236

237
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238
Emilio Burci
(Firenze 1811 - 1877)

VEDUTA DI FIRENZE DALLE CASCINE

PIAZZA DELLA SIGNORIA
due dipinti ad olio su tela, cm 49,5x72
Gipinto con 3ia]]a Gella 6iJnoria� ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso 
a destra
(2)

VIEW OF FLORENCE FROM LE CASCINE

PIAZZA DELLA SIGNORIA
a pair of paintings, oil on canvas, 49.5x72 cm
painting with Piazza della Signoria: signed and dated “1842” lower 
right
(2)

€ 7.000/12.000

Bibliografia
XX Esposizione Biennale Internazionale d’Arte, catalogo della mostra, Venezia 
1940, p. 154
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239*
Scuola veneta, sec. XIX
RITRATTO DI GIOVINETTA
olio su tela, cm 59x49,5

Venetian school, 19th century
PORTRAIT OF A YOUNG GIRL
oil on canvas, 59x49.5 cm

€ 1.000/1.500

240*
Mario Mirabella
(Palermo 1870 - 1931)

CHIESA MADRE DI ERICE
olio su tela, cm 35x49,5
ȴrmato in basso a Gestra

DUOMO OF ERICE
oil on canvas, 35x49.5 cm
signed lower right

€ 900/1.200

241
Achille Beltrame
(Arzignano (VI) 1871 - Milano 1945)

LA PENISOLA DI SIRMIONE 
SUL LAGO DI GARDA
olio su tavola, cm 40x50
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a Gestra

THE SIRMIONE PENINSULA 
ON LAKE GARDA
oil on panel, 40x50 cm
signed and dated “1921” lower right

€ 700/900

239

240

241
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242
Pietro Roi
(Sandrigo (Vicenza) 1819 - Venezia 1896)

GIULIETTA
olio su carta ovale, cm 44x59
ȴrmato in basso a sinistra

GIULIETTA
oil on oval paper, 44x59 cm
signed lower left  

€ 1.200/1.800

243
Eugenio Bonivento
(Chioggia (Venezia) 1880 - Milano 1956)

VEDUTA DI CHIOGGIA
olio su tela, cm 34,5x50
ȴrmato e iscritto Ȋ&hioJJia ���ȋ in basso a sinistra

VIEW OF CHIOGGIA
oil on canvas, 34.5x50 cm
signed and inscribed “Chioggia 910” lower left

● € 900/1.200

242

243
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245
Ary Scheffer
(Dordrecht 1795 - Argenteuil 1858)

VISITA DAL MEDICO
olio su tavola, cm 63x51
ȴrmato in basso a Gestra

THE DOCTOR’S VISIT
oil panel, 63x51 cm 
signed lower right

€ 1.200/1.800

244
Scuola italiana, sec. XIX
MONACO IN PREGHIERA
olio su tela, cm 106x85

Italian school, 19th century
MONK IN PRAYER
oil on canvas, 106x85 cm

€ 800/1.200

244

245
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246
Francesco Maestosi
(Firenze 1822 - 1883)

INTERNO DI PALAZZO PITTI
olio su tela, cm 81x100
ȴrmato in basso a sinistra

VIEW OF THE INTERIOR OF THE PITTI PALACE
oil on canvas, 81x100 cm
signed lower left

€ 4.000/6.000
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248
Guido Agostini
(Firenze  - notizie dal 1871 al 1898)

ALL’ALBERESE, MAREMMA
olio su tavoletta, cm 16,5x23
ȴrmato in basso a sinistra
retro� ȴrmato e titolato

AT THE ALBERESE, MAREMMA
oil on panel, 16.5x23 cm
signed lower left
on the reverse: signed and titled

€ 500/700

247
Scuola italiana, sec. XIX
L’ENTRATA DI VITTORIO EMANUELE II A VENEZIA
olio su tela, cm 80x132
inGistintamente ȴrmato in basso a sinistra, iscritto Ȋ9ene]ia nel � 
noYembre ����ȋ in basso

Italian school of the 19th century
THE ENTRANCE OF VITTORIO EMANUELE II IN VENICE
oil on canvas, 80x132 cm
indistincly signed lower left, inscribed “Venezia nel 7 novembre 1866” 
at the bottom    

€ 800/1.200

247

248
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249
Seguace di Giacinto Gigante
DUE UOMINI SU UNA COLLINA
olio su cartoncino, cm 30x75,5

Follower of Giacinto Gigante
TWO MEN ON THE HILL
oil on cardboard, 30x75.5 cm

€ 1.500/2.000

250
Scuola inglese, sec. XIX
PAESAGGIO CON FIGURE E ARMENTI
olio su tela, cm 54x66
ȴrmato in basso a sinistra

English school, 19th century
LANDSCAPE WITH FIGURES AND HERD
oil on canvas, 54x66 cm
signed lower left

€ 2.000/2.500

249

250
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251
Antonio Puccinelli
(Castelfranco Di Sotto (PI) 1822 - Firenze 1897)

LA LETTERA
olio su tela, cm 91x73
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ a Gestra
retro� iscritto Ȋ��ȋ

THE LETTER
oil on canvas, 91x73 cm
signed and dated “18..” to the right
on the reverse: inscribed “42”

€ 3.500/5.000
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252
Scuola italiana, sec. XIX
RITRATTO DI GIOVANE DONNA CON CESTO DI FRUTTA
olio su tela, cm 104x77

Italian school, 19th century
PORTRAIT OF A YOUNG LADY  WITH A BASKET OF FRUIT
oil on canvas, 104x77 cm

€ 1.800/2.500
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253
Frederick Lee Bridell 
(Southampton 1830 - Kensigton 1863)

VEDUTA DEL LAGO DI COMO
olio su tela, cm 160x240
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ

VIEW OF LAKE COMO
oil on canvas, 160x240 cm
signed and dated “1861”

€ 50.000/60.000

Frederick Lee Bridell, famoso artista britannico, intimo di Elizabeth Barret Browning e mor-
to giovanissimo, viaggiò in Italia nell’autunno del 1858 e scelse uno studio in Roma vicino 
a 3ia]]a Gi 6paJna� *li anni italiani sono tra i sXoi pi» proliȴci e tra il ���� e ���� si stabil® 
per motiYi Gi salXte sXl laJo Gi &omo Gi cXi ritrasse impressionanti YeGXte come TXella che 
presentiamo in cataloJo� /a sXa attiYit¢ ª stata recentemente oJJetto Gi Xna pXbblica]ione 
Gi &� $itchison +Xll, FreGerich /ee %riGell ���������, /eicester �����
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254
Camille Alfred Pabst
(+eiteren ���� � 3aris ����)

PETTEGOLEZZI
olio su tela, cm 72x61
ȴrmato in basso a sinistra

GOSSIPING
oil on canvas, 72x61 cm
signed lower left

€ 6.000/8.000

Ζl Gipinto che presentiamo in asta ª opera Gellȇartista Irancese &amille $lIreG 3abst che Gopo 
aYer abbanGonato la carriera Iorense si GeGica  per tXtta la Yita alla sXa pi» JranGe passione, la 
pittura, dove mette in scena primariamente  il folklore della sua regione natale, l’Alsazia. 
L’artista rappresenta pienamente la classe borghese francese dell’Ottocento a cui appar-
teneYa  e che YeGeYa in TXesti Gipinti lo specchio Gei Yalori Gi laYoro, economia e orGine 
morale che la contraGGistinJXeYa  e lȇopera in cataloJo ª Xna GeJli innXmereYoli Gipinti Gi 
Yita TXotiGiana reali]]ati Gal pittore nella sXa carriera� /e sXe opere sono conserYate in 
alcXni tra i pi» importanti mXsei Gellȇ$lsa]ia, come il 0Xs«e Ges %eaXx�$rts Ge 0XlhoXse�  
Protagoniste  del dipinto sono due fanciulle che indossano i tipici abiti alsaziani, colte in una  
intima conYersa]ione Iorse a  commento Gi  episoGi Gella loro TXotiGianit¢� /e JioYini in-
Gossano il costXme traGi]ionale, caratteri]]ato Ga Xna lXnJa Jonna in ta΍et¢, Xn JrembiXle 
bianco e un copricapo in seta nera, decorato da pietre preziose. La scelta di rappresentare 
scene Gi interni ª molto Gi΍Xsa in tXtta la pittXra ȴamminJa e norGica sin Gal ;9 secolo e 
l’interno in cui si svolge la scena del nostro dipinto sprigiona il sentimento e il profumo 
Gellȇ$lsa]ia e oJni oJJetto, Galla cassettina Gel cXcito ai Yasi Gi ȴori ª Gescritto nei minimi 
dettagli nella verità della sua semplicità. Volumi e colori sono bilanciati in una luce uniforme 
per dare un’atmosfera di calma e naturalezza che contraddistinguono le opere di Pabst.

Provenienza
Collezione privata
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255
Carlo Felice Biscarra
(Torino 1823 - 1894)

IL FALCONIERE
olio su tela, cm 260x152
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a Gestra

THE FALCONER
oil on canvas, 260x152 cm
signed and dated “1880” lower right

€ 12.000/18.000

Il falconiere si taglia al centro della grande tela centinata, opera dell’artista piemontese 
Biscarra, protagonista della spazio, accompagna con lo sguardo carezzevole le sue crea-
ture, tre falchi che aleggiano intorno a lui, mentre un levriero sullo sfondo della balconata 
accompagna il suo padrone. La pratica della falconeria, antichissimo metodo di caccia, le 
cXi oriJini si Ianno risalire in &ina o in 0esopotamia, nel 0eGioeYo si Gi΍onGe larJamente 
in Europa, dove diviene segno di lignaggio aristocratico. Il grande sviluppo della falconeria 
si deve soprattutto all’invenzione del cappuccio per il rapace, lo chaperon, importato nel XII 
secolo Gal 9icino 2riente� 1ella tela sono ritratti nei minimi GettaJli i particolari Gi TXesta 
antica e prestiJiosa arte� il cappXccetto in pelle Gi colore rosso  che serYiYa per impeGire la 
Yisione Gel Ialco ȴno al momento Gella caccia, il laccio leJato alla ]ampa Gel Yolatile, neces-
sario a trattenere l’uccello nel pugno del cacciatore, il corno utilizzato per la caccia. L’uomo 
porta il rapace sul pugno, protetto da un solido guanto e per terra notiamo il cosiddetto 
ȊloJoroȋ, Xn simXlacro Gi Xccello costitXito Ga GXe ali Gi Yolatile ȴssate a Xna correJJia, 
consiGerato lȇattribXto pi» GistintiYo Gel Ialconiere� � TXesto Xn soJJetto molto amato GaJli 
artisti, GoYe il Ialco ª spesso Xn emblema Gella nobilt¢, o accompaJna scene Gi amore cor-
tese, come simbolo Gi speran]a, concorGia e libert¢�  &arlo Felice %iscarra, pittore, acTXa-
fortista, scrittore d’arte, appassionato di archeologia e grande viaggiatore si oppone sin da 
JioYane alla pittXra neoclassica, preGiliJenGo il nXoYo natXralismo romantico Gi cXi TXesta 
opera ª Xna bella testimonian]a�

Provenienza
Collezione privata
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256
John Newbott
(British 1805 - 1867)

VEDUTE DELLA CAMPAGNA LAZIALE
olio su tela, cm 17x26
ȴrmati in basso a sinistra
(4)

VIEWS OF THE LAZIO LANDSCAPE
oil on canvas, 17x26 cm
signed lower left
(4)

€ 3.000/4.000
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257
Carlo Marko
(Budapest 1822 - Mosca 1891)

PAESAGGIO MONTANO
olio su tela, cm 116x97
ȴrmato in basso a sinistra

MOUNTAIN LANDSCAPE
oil on canvas, 116x97 cm
signed lower left

€ 4.000/6.000

Provenienza
Galleria Silbernagl, Milano
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258
Eduardo Tofano
(Napoli 1838 - Roma 1920)

IL BACIO DELLA COLOMBA
olio su tela, cm 93x73,5
ȴrmato in basso a Gestra

THE KISS OF THE DOVE
oil on canvas, 93x73.5 cm
signed lower right

€ 10.000/15.000
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259
Pietro Gabrini
(Roma 1856 - 1926)

VENDITA ALL’ASTA NELL’ANTICA ROMA
olio su tela, cm 65,5x110

AUCTION IN ANCIENT ROME
oil on canvas, 65.5x110 cm

€ 12.000/15.000

6oJJetto Gella tela ª cXriosamente Xna YenGita allȇasta ambientata nella 5oma antica� /ȇoriJine Gelle moGerne aste risale inIatti alla maniera 
di vendere all’incanto praticata dagli antichi Romani. Anticamente si piantava una vera e propria asta nel luogo ove si mettevano in vendita 
i beni Gei Gebitori Gel tesoro pXbblico o i tesori conTXistati in JXerra� /ȇasta era simbolo Gi aXtorit¢ e solennit¢ e Jra]ie aG essa il banGitore 
aYeYa il potere Gi alienare e YenGere Jli oJJetti proclamanGoli a YiYa Yoce� 1el Gipinto messo allȇincanto osserYiamo GXnTXe il banGitore 
presentare una serie di oggetti, grazie alla collaborazione di due giovani aiutanti, rivolgendosi ad una folla di uomini e donne radunatisi per 
l’occasione. Nella scena, caratterizzata da grande concitata partecipazione, l’artista romano Pietro Gabrini, noto per la sua produzione di 
soggetti di storici e letterari, di paesaggi  e soggetti di genere della campagna romana,  ritrae  con la sua grazia stilistica non priva di manie-
rata le]iosit¢, le GiYerse personalit¢ GeJli aYYentori� chi seJXe cXriosamente lȇeYolYersi Gella sitXa]ione, chi partecipa attiYamente attento aG 
ogni rialzo, chi invece in disparte per commentare gli esiti della vendita.
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260
Adolfo Tommasi
(Livorno 1851 - Firenze 1933)

STUDIO DI MAREGGIATA
olio su tavola, cm 31x59,5
ȴrmato in basso a sinistra

STUDY OF A COASTAL STORM
oil on panel, 31x59.5 cm
signed lower left

€ 1.000/1.500

261
Scuola toscana, sec. XIX
SUSINO IN FIORE
olio su tela, cm 92x57

Tuscan school, 19th century
PLUM TREE IN BLOOM
oil on canvas, 92x57 cm

€ 500/700

260

261



205DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

262
Gaetano Previati
(Ferrara 1852 - Lavagna 1920)

MATERNITÀ
olio su tela, cm 81x60
ȴrmato in basso a Gestra

MATERNITY
oil on canvas, 81x60 cm
signed lower right 

€ 5.000/7.000

Provenienza
Galleria Silbernagl, Milano
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263
Edwin Steele
(British 1837 - 1898)

NATURA MORTA 
CON FRUTTA E FAGIANO

NATURA MORTA 
CON VASO DI FIORI
olio su tela, cm 77x64
dipinto con natura morta con frut-
ta� ȴrmato in basso a sinistra
(2)

STILL LIFE WITH FRUIT 
AND A PHEASANT

STILL LIFE WITH A FLOWER 
VASE
oil on canvas, 77x64 cm
painting with still life with fruit: 
signed lower left
(2)

€ 600/800

264
Scuola francese, inizio sec. XIX
INTERNO DI CHIESA
acTXarello sX carta, cm ��x��
siglato e datato “����ȋ in basso a sinistra

French school, early 19th century
INTERIOR OF A CHURCH
watercolor on paper, 38x26 cm
signed with initials and dated “1836” lower left

€ 600/800

263

264
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266
Scuola toscana, sec. XIX
RITRATTO DI GENTILDONNA
olio su tela, cm 88x67

Tuscan school, 19th century
PORTRAIT OF A LADY
oil on canvas, 88x67 cm

€ 1.000/1.200

267
Scuola toscana, sec. XIX
RITRATTO DI GENTILUOMO
olio su tela, cm 88x69

Tuscan school, 19th century
PORTRAIT OF A GENTLEMAN
oil on canvas, 88x69 cm

€ 1.500/2.000

265
Camillo Innocenti
(Roma 1871 - 1961)

FIGURE CHE PRENDONO IL SOLE IN UN PARCO
matita su carta, cm 20x25,5
ȴrmato in basso a Gestra

FIGURES SUNBATHING AT THE PARK
black pencil on paper, 20x25.5 cm
signed lower right

● € 400/600

265

266 267
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268
Eugenio Cecconi
(Livorno 1842 - Firenze 1903)

LA VOLPE CACCIATA
olio su tela, cm 50x70, senza cornice
iscrizioni in basso

THE FOX HUNTED
oil on canvas, 70x50 cm, unframed
inscription at the bottom

€ 1.500/2.000
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269
Egisto Ferroni
(Lastra a Signa 1835 - 1912)

FIGURE FEMMINILI
coppia di dipinti, olio su cartone, cm 82x34,5
Gonna con chitarra� ȴrmato in basso a Gestra� Gonna Yelata� ȴrmato in basso a sinistra
(2)

FEMALE FIGURES
a pair of paintings, oil on card, 82x34.5 cm
woman with a guitar: signed lower right; veiled woman: signed lower left
(2)

€ 4.000/6.000
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270
Edwin Thomas Roberts
(British 1840 - 1917)

VANITÀ FEMMINILE
olio su tela, cm 46x36
siglato in alto a sinistra
retro� iscri]ione

FEMALE VANITY
oil on canvas, 46x36 cm
signed with initilas upper left
on the reverse: inscription

€ 500/700

Provenienza
Galleria Silbernagl, Milano

271
Nino Costa
(Roma 1826 - Marina di Pisa 1903)

PROFILO DI GIOVANE
matita nera su carta, cm 24x23

PROFILE PORTRAIT
black pencil on paper, 24x23 cm

€ 200/300

Provenienza
Collezione Guerrazzi Caracciolo

270

271
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273
Scuola toscana, sec. XIX
SCORCIO DI FIUME CON ALBERI
olio su tela, cm 58x64

Tuscan school, 19th century
RIVER LANDSCAPE WITH TREES
oil on canvas, 58x64 cm

€ 500/700

272
Scuola inglese, sec. XIX
L’ESPOSIZIONE UNIVERSALE 
DI LONDRA
tempera su carta, cm 50x79
Yerso� iscritto ȊΖnterno Gel pala]]o Gi cristallo in /onGra con Jli oJ-
Jetti Gellȇesposi]ione Gel ����ȋ

English school, 19th century
THE LONDON WORLD’S FAIR
tempera on paper, 50x79 cm
on the reverse: inscribed “Interno del palazzo di cristallo in Londra con 
gli oggetti dell’esposizione del 1851”

€ 2.000/3.000

272

273
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Giovanni Fattori
(Livorno 1825 - Firenze 1908)

SCOGLI AD ANTIGNANO
olio su tela applicata su cartone, cm 27x44
retro� timbro Ȋ2pera Gi *ioYanni Fattori � *� 0alesciȋ, ȴrmato Ȋ*� 0alesciȋ, timbro Gella 
Galleria d’arte Spinetti di Firenze

CLIFFS AT ANTIGNANO
oil on canvas laid down on card, 27x44 cm
on the reverse: stamp “Opera di Giovanni Fattori / G. Malesci”, signed “G. Malesci”, stamp Galleria 
d’arte Spinetti in Florence

€ 4.000/6.000

Bibliografia
G. Malesci, Catalogazione illustrata della pittura a olio di Giovanni Fattori, Novara 1961, p. 183 n. 360
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275
Ruggero Focardi
(Firenze 1864 - Quercianella 1934)

SORRISI
olio su tela, cm 180x110
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a Gestra

SMILES
oil on canvas, 180x110 cm
signed and dated “1895” lower right

€ 10.000/15.000
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278
Luigi Napoleone Grady
(Santa Cristina (Pavia) 1860 - Varese 1949)

AL SOLE
olio su tavola, cm 50x40
ȴrmato in basso a sinistra
retro� cartiJlio con titolo, timbro Gello stXGio Gel 
pittore

UNDER THE SUN
oil on panel, 50x40 cm
signed lower left
on the reverse: label titled, stamp of the painter’s 
study

€ 700/900

276
Eugenio Bonivento
(Chioggia (Venezia) 1880 - Milano 1956)

SCORCIO DI CANALE CON BARCHE
olio su tela, cm 74x95
ȴrmato in basso a Gestra

VIEW OF A CANAL WITH BOATS
oil on canvas, 74x95 cm
signed lower right

● € 600/1.000

277
Cesare Ciani
(Firenze 1854 - 1925)

SCORCIO DI CAMPAGNA CON BUOI E CONTADINE
(SOSTA)
olio sX cartoncino, cm ��x��, ȴrmato in basso a Gestra
retro� etichetta Gella mostra /a poesia aJreste nellȇ$ppennino 7o-
sco (miliano con titolo Ȋ/a sostaȋ, timbro 0onGial *allery Gi 0ilano, 
Timbro Le Tofane Galleria d’Arte, iscrizione “Opera autentica / di 
&esare &iani � 0 %orJiotti � 0ilano � �������ȋ

VIEW OF COUNTRYSIDE WITH OXEN AND PEASANTS
(THE PAUSE)
oil on cardboard, 51x74 cm, signed lower right
on the reverse: label of the exhibition La poesia agreste nell’Appennino 
Tosco Emiliano with the title “La sosta”, stamp Mondial Gallery Milano, 
stamp Le Tofane Galleria d’Arte, inscription “Opera autentica / di Cesare 
Ciani / M Borgiotti / Milano / 8/11/66”

€ 1.000/1.500

Provenienza
Le Tofane Galleria d’Arte, Cortina
Mondial Gallery, Milano
Collezione privata

Esposizioni
La poesia agreste nell’Appennino Tosco Emiliano, Palazzo Malaspina, San 
Donato in Poggio, 27 settembre - 29 novembre 2015

276 277

278
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279
Alessandro Milesi
(Venezia 1856 - 1945)

RITRATTO DI GIOVANNI TESORINI
olio su tela, cm 42x47
ȴrmato, GeGicato e Gatato Ȋ9ene]ia ���������ȋ in basso a Gestra
retro� sXl telaio timbro *alleria Gȇ$rte 6acYa Gi %oloJna

PORTRAIT OF GIOVANNI TESORINI
oil on canvas, 42x47 cm
signed, dedicated and dated “Venezia 26/4/1910” lower right
on the reverse: on the framework stamp of Galleria d’Arte Sacva Bo-
logna

€ 1.800/2.500

280
Eugenio Bonivento
(Chioggia (Venezia) 1880 - Milano 1956)

PESCATORE CHE RIPARA LE RETI
olio su tavoletta, cm 30x40
ȴrmato in basso a sinistra

FISHERMAN REPAIRING THE NETS
oil on panel, 30x40 cm
signed lower left

● € 500/700

281
Leonardo Bazzaro
(Milano 1853 - Miazzina 1937)

PASTORELLA
olio su tela, cm 50x40
ȴrmato in basso a sinistra

SHEPHERD
oil on canvas, 50x40 cm
signed lower left

€ 1.200/1.800

279

280

281
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282
Tammar Luxoro
(Genova 1825 - 1899)

GOLFO DI LA SPEZIA
olio su tela, cm 75x175
siglato a sinistra

GULF OF LA SPEZIA
oil on canvas, 75x175 cm
signed with initials to the left

€ 4.000/6.000
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283
Pietro Fragiacomo
(Trieste 1856 - Venezia 1922)

ALBA IN LAGUNA
olio su tela, cm 61x91
ȴrmato in basso a sinistra
retro� titolato

SUNRISE IN THE LAGOON
oil on canvas, 61x91 cm
signed lower left
on the reverse: titled

€ 8.000/10.000
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Emanuel Vidovic
(Spalato 1870 - 1953)

VEDUTA DEL PORTO DI SPALATO
olio su tela, cm 61x104
ȴrmato e Gatato ���� in basso a Gestra 

VIEW OF THE PORT OF SPLIT
oil on canvas, 61x104 cm
signed and dated “96” lower right 

● € 1.500/2.000
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285
Alceste Campriani
(Terni 1848 - Lucca 1933)

GIORNATA DI VENTO SUL GOLFO DI NAPOLI
olio su tavola, cm 47x84
ȴrmato in basso a Gestra

A WINDY DAY ON THE GULF OF NAPLES
oil on panel, 47x84 cm
signed lower right

€ 5.000/7.000
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Louis-Ernest Barrias
(Paris 1841 - 1905)

LA NATURE SE DÉVOILANT À LA SCIENCE
bronzo, cm 24x9x6
ȴrmato sXlla base

LA NATURE SE DÉVOILANT À LA SCIENCE
bronze, 24x9x6 cm
signed on the base

€ 1.800/2.500
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287
Georges-Antoine Rochegrosse
(Versailles 1859 - Algeria 1938)

SALOMÈ
olio su tela, cm 126x95
ȴrmato in basso a sinistra

SALOMÈ
oil on canvas, 126x95 cm
signed lower left

€ 16.000/22.000

Pittore ed illustratore francese, Georges Antoine Rochegrosse, si prepara ad entrare nel mondo dell’arte studiando a Parigi con il pittore orien-
talistab$lIreG 'ehoGencT, IreTXentanGo lȇ$caG«mie -Xlian e Jli atelier Gel ritrattistab-Xles -oseph /eIebYre e Gib*XstaYe %oXlanJer, lȇinYentore 
Gello stile chiamatob1eo�*reco� $llȇini]io Gella sXa carriera pittorica, si GeGica preYalentemente alla pittXra Gi Jenere storico GistinJXenGosi per 
uno stile naturalistico dai dettagli di grande impatto emotivo, tanto da ottenere la medaglia d’oro all’esposizione universale del 1899 e il titolo 
Gi 8ɝciale Gella /eJione Gȇ2nore nel ����� Ζ sXoi Gipinti sono composi]ioni soȴsticate, ispirate alle ciYilt¢ eJi]ia, romana o bi]antina�
La svolta nella carriera artistica del pittore avviene grazie ad un viaggio nel continente africano. Rochegrosse amava in modo particolare 
lȇatmosIera Gellȇ$lJeria, allora territorio Irancese, che aYeYa Ȋscopertoȋ nel ����� TXi a (l�%iar, Xn sobborJo Gi $lJeri, si stabilisce Geȴniti-
Yamente nel ����� 'Xrante i trentotto anni passati in $lJeria reali]]a nXmerosi TXaGri, tra i TXali si inserisce anche il Gipinto che TXi pre-
sentiamo, leJati al monGo orientale, aJli +arem, ai personaJJi e paesaJJi esotici, riscXotenGo JranGe sXccesso� /a sXa pittXra esplora, con 
pXra immaJina]ione, i lXoJhi chiXsi Gei soYrani orientali, arricchenGoli Gi Gecora]ioni, orpelli e Gi eleJanti ȴJXre Iemminili� Ζl rito Gel baJno, 
TXello Gella conYersa]ione, il laYaJJio Gei capelli, lȇattesa Gel siJnore, GiYentano soJJetti Gei sXoi Gipinti� 3rotaJonista Gella tela ª Xna Gonna 
ammaliante vestita solo di un impalpabile velo azzurro, anelli arricchiti da pietre preziose e braccialetti in foggia di serpenti. La folta chioma 
ª impre]iosita Ga piXme Gi paYone e lȇintero sIonGo Gel Gipinto riempito Galla ricche]]a Gei ȴori� &hiss¢ che Gietro TXesto ritratto non si celi 
Xna rappresenta]ione Gella 6alomª, Gan]atrice seGXcente che tanto ha Ȋa΍ascinato lȇarteȋ�
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288
Plinio Nomellini
(Livorno 1866 - Firenze 1943)

IL POPOLO D’ITALIA AVANZA
olio su tela, cm 76x116
ȴrmato in basso a Gestra

THE ITALIAN PEOPLE MOVING FORWARD
oil on canvas, 76x116 cm
signed lower right

€ 22.000/28.000

Ζl Gipinto che presentiamo in TXesta YenGita, Ji¢ passato in asta Ga 3anGolȴni (il ������
����, lot� ��) ª  Xno Gei bo]]etti eseJXiti Ga 1omellini per il concorso per le /Xnette Gel 
monumento a Vittorio Emanuele,  il Vittoriano a Roma, concorso a cui partecipa nel 1913.
Il Concorso Nazionale per la loro realizzazione, bandito l’8 novembre del 1912, non forniva 
alcXna inGica]ione sXi temi Ga sYolJere, se non TXella Jenerica Gi trarre ispira]ione Gai 
concetti di Unità e Libertà, già rappresentati dagli altorilievi sui frontoni dei due propilei.
I bozzetti, consegnati il 30 giugno 1913, vennero esposti al pubblico nella Sala dei Model-
li Gel 9ittoriano Gal �� al �� lXJliobe non IXrono accolti IaYoreYolmente Galla critica, che 
lamentò una scarsa aderenza dei partecipanti all’unica condizione suggerita dalla com-
missione� /a 6ottocommissione 7ecnico�$rtistica IX chiamata a JiXGicare TXarantanoYe 
concorrentibbtra i TXali sele]ion´ sei artisti� *iXlio %arJellini, 3aolo %aratta, $ntonino &alca-
JnaGoro, $ntonio 5i]]i, FerrXccio Ferra]]i e 5oGolIo 9illani, le cXi opere IXrono Geȴnite Gi 
ȊnoteYole preJioȋ� /a 6ottocommissione lament´ tXttaYia Xn eccessiYo a΍ollamento Gelle 
composi]ioni, Giɝcili Ga traGXrre in mosaico e non aGatte aG Xna Yisione Gal basso�
La Commissione Reale dichiarò vincitore Bargellini per il propileo dell’Unità e nel corso della 
meGesima aGXnan]a, mancanGo Xn consenso netto sXllȇartista cXi aɝGare la Gecora]ione 
dell’altro propileo, si pensò inizialmente di bandire un secondo concorso riservato ai pittori 
Baratta, Calcagnadoro e Rizzi. 
(rnesto %asile sXJJer® inYece Gi GesiJnare immeGiatamente lȇaltro artista� %istolȴ seJnal´ 
TXinGi Ferra]]i, i cXi bo]]etti IXrono per´ Geȴniti Ga 6artorio Ȋcapricci eleJanti poco rispon-
Genti al temaȋ� %asile propose allora il nome Gi 5i]]i, sXscitanGo lȇapproYa]ione Jenerale, 
anche in consiGera]ione Gel Iatto che i sXoi laYori ben si accorGaYano, per il tema, con TXelli 
Gi %arJellini� 'i TXestȇXltimo Yennero scelti i soJJetti relatiYi al tema Gellȇ8nit¢ mentre per 
5i]]i le proYe consiGerate miJliori IXrono TXelle ispirate allȇiGea Gi /ibert¢� 9ennero inIatti 
scelte le TXattro lXnette Gai titolibLibertà d’Italia, Libero pensiero. Virtù politichebebAlla pace. 

Provenienza

Collezione privata
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289
Primo Conti
(Firenze 1900 - Fiesole 1988)

DANZATRICE
matita su carta, cm 16x12
ȴrmato e Gatato Ȋ� ott� ����ȋ in basso a Gestra

DANCER
pencil on paper, 16x12 cm
signed and dated “5 ott. 1920” lower right

● € 400/600

/ȇopera ª accompaJnata Ga aXtentica Gella 
ȴJlia Gellȇartista Gatata ���������

290
Giorgio Kienerk
(Firenze 1869 - Fauglia 1948)

NUDO FEMMINILE
matita e pastelli su carta, cm 52x39
ȴrmato in basso a sinistra
Yerso� GiseJno Gi nXGo Iemminile

FEMALE NUDE
pencil and crayons on paper, 52x39 cm
signed lower left
on the reverse: drawing of a female nude

€ 400/600

291
Lorenzo Viani
(Viareggio 1882 - Lido di Ostia 1936)

A) STUDIO DI FIGURA
matita su carta, cm 19x11
ȴrmato in basso
Yerso� stXGio Gi contaGina, ȴrmato

B) SCOLARI
matita su carta, cm 23x20
ȴrmato in basso
retro� cartiJlio Gella *alleria Gȇ$rte moGer-
na L’approdo di Torino, cartiglio della Gal-
leria d’Arte Codebò

C) STUDIO DI FIGURA
matita su carta, cm 18x10,5
ȴrmato in basso
Yerso� stXGio Gi ȴJXra, ȴrmato
(3)

A) STUDY OF A FIGURE
pencil on paper, 19x11 cm
signed below
on the reverse: study of a peasant

B) STUDENTS
pencil on paper, 23x20 cm
signed below
on the reverse: label of the Galleria d’Arte mo-
derna L’approdo in Turin, label of the Galleria 
d’Arte Codebò

C) STUDY OF A FIGURE
pencil on paper, 18x10.5 cm
signed below
on the reverse: study of a figure, signed
(3)

€ 600/800 

289

291 a 291 a 291 b

291 c

291 c

290
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292
Lorenzo Viani
(Viareggio 1882 - Lido di Ostia 1936)

RITRATTO DI MILITARE
carboncino su carta grigia, 36,5x25,5
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a Gestra

PORTRAIT OF A SOLDIER
charcoal on grey paper, 36.5x25.5 cm
signed and dated “1917” lower right

€ 600/900

294
Lorenzo Viani
(Viareggio 1882 - Lido di Ostia 1936)

IL BALENA
china su carta, cm 22x11
ȴrmato in basso a Gestra

IL BALENA
Indian ink on paper, 22x11 cm
signed lower right

€ 300/500

/ȇopera ª accompaJnata Ga aXtentica Gella *alleria /a 1XoYa 1a-
vicella di Viareggio.

293
Lorenzo Viani
(Viareggio 1882 - Lido di Ostia 1936)

MILITARE
inchiostro e matita su carta, cm 30x22
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a sinistra

SOLDIER
ink and pencil on paper, 30x22 cm
signed and dated “1918” lower left

€ 600/900

292 293

294
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295
Plinio Nomellini
(Livorno 1866 - Firenze 1943)

L’ACQUAIOLA
olio su tela, cm 112x88
ȴrmato in basso a Gestra

THE WATER CARRIER
oil on canvas, 112x88 cm
signed lower right

€ 15.000/20.000

Bibliografia
G. Bruno, Plinio Nomellini, Genova 1994, p. 171, 
n. 123

Nel dipinto Fanciulla con brocca che presentiamo in asta ritroviamo l’intimismo lirico di Pli-
nio Nomellini. Carlo Carrà scrive, a proposito dell’esposizione che Nomellinini aveva inaugu-
rato alla Galleria Pesaro di Milano nel 1924, “aveva espresso con grande chiarezza i motivi 
che gli facevano preferire non le tele rutilanti e cariche di simboli e di letteratura, ma le 
impressioni YerJini conseJnate in piccole tele e in acTXarelliȋ� Ζl Gipinto GiYisionista ª tXtto 
incentrato sXi toni Gel blX, interYallato Ga tratti YerGi e rossi, tanto che la ȴJXra Gella IanciXl-
la TXasi non si GistinJXe Gallo sIonGo� /a brocca, sicXramente piena GȇacTXa, che la raJa]]a 
porta sXlla spalla Gestra, spicca con il sXo baJliore� Ζl GiYisionismo Gi 1omellini ª istintXale, 
i colori utilizzati puri, accostati ma non mescolati sono veicolo di emozione e luce, tramite 
pennellate brevi e regolari tese a dare unità alla visione. 
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296
Llewelyn Lloyd
(Livorno 1879 - Firenze 1949)

MARCIANA MARINA
olio su tavola, cm 34x36
retro� ȴrmato, titolato e Gatato Ȋ��� ;ΖΖȋ

MARCIANA MARINA
oil on panel, 34x36 cm
on the reverse: signed, titled and dated “934 XII”

€ 25.000/30.000
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DIPINTI PROVENIENTI 
DALLA COLLEZIONE GUALTIERO LORIA  LOTTI 297-305 

297
Giovanni Colacicchi
(Anagni 1900 - Firenze 1992)

TEMPORALE
olio su tela, cm 72X98
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a Gestra
retro� cartiJlio iscritto Ȋ0ostra Gȇarte moGerna italiana in 2lanGa � ����ȋ, cartiJlio iscritto Ȋ&omitato Gel 1oYecento Ζtaliano � 0ilano � 0ostra 
Gȇarteȋ, cartiJlio iscritto Ȋ$rte 0oGerna in Ζtalia ���������, 0ostra in 3ala]]o 6tro]]i � Firen]e � 1oYembre ���� � Febbraio ����, n� ����ȋ

STORM
oil on canvas, 72x98 cm
signed and dated “1927” lower right
on the reverse: label inscribed “Mostra d’arte moderna italiana in Olanda / 1927”, label inscribed  “Comitato del Novecento Italiano / Milano / Mostra 
d’arte”, label inscribed  “Arte Moderna in Italia 1915-1935, Mostra in Palazzo Strozzi / Firenze / Novembre 1966 - Febbraio 1967, n. 1702”

● € 4.000/6.000

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze

Esposizioni
Mostra d’arte moderna italiana in Olanda, Amsterdam, Stedelijk Museum, 22 ottobre - 20 novembre 1927
Arte moderna in Italia 1915-1935, Firenze, Palazzo Strozzi, novembre 1966 - febbraio 1967, n. 1702

Bibliografia
R. Franchi, Giovanni Colacicchi, Firenze 1941, tav. V
Arte moderna in Italia 1915-1935, catalogo della mostra (Firenze, Palazzo Strozzi, novembre 1966 - febbraio 1967), Firenze 1967, p. XXXIII n. 901, p. 182 (ill)
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298
Guido Peyron
(Firenze 1898 - 1960)

IL MIO CASSETTONE
olio su tela, cm 68X103
ȴrmato in basso a Gestra
retro� cartiJlio iscritto Ȋ;;ΖΖ (sposi]� %iennale Ζnterna]� Gȇ$rte Gi 9ene]ia � ���� � ;9ΖΖΖ � ���ȋ, cartiJlio iscritto Ȋ;;ΖΖ %iennale � $rchiYio storico 
Gȇarte contemporanea � 2pera riproGotta Galla FotoJraȴa *iacomelli Gi 9ene]ia sX neJatiYo �� x �� portante il n� ���ȋ, cartiJlio iscritto 
Ȋ0ostra Gȇarte italiana a =XriJo, noYembre�Gicembre ���� ;Ζ;ȋ, sXl telaio iscritto Ȋ*Xaltiero /oriaȋ

MY COMMODE
oil on canvas, 68x103 cm
signed lower right
on the reverse: label inscribed “XXII Esposiz. Biennale Internaz. d’Arte di Venezia - 1940 - XVIII / 183”, label inscribed “XXII Biennale / Archivio storico 
d’arte contemporanea / Opera riprodotta dalla Fotografia Giacomelli di Venezia su negativo 18 x 24 portante il n. 133”, label inscribed “Mostra 
d’arte italiana a Zurigo, novembre-dicembre 1940 XIX, on the reverse of the framework inscribed “Gualtiero Loria”

● € 3.500/5.000

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze

Esposizioni
XXII Esposizione Biennale Internazionale d’Arte di Venezia, 1940, n. 183
Mostra d’arte italiana a Zurigo, novembre - dicembre 1940
Arte moderna in Italia 1915 - 1935, Firenze, Palazzo Strozzi, novembre 1966 - febbraio 1967, n. 1144

Bibliografia
Arte moderna in Italia 1915 - 1935, catalogo della mostra (Firenze, Palazzo Strozzi, novembre 1966 - febbraio 1967), Firenze 1967, p. XL n. 1244 
XX Esposizione Biennale Internazionale d'Arte, catalogo della mostra, Venezia 1940, p. 154
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299
Giovanni Colacicchi
(Anagni 1900 - Firenze 1992)

DONNE CON ALPI APUANE SULLO SFONDO
olio su tela, cm 57X76
ȴrmato in basso a Gestra 

WOMEN WITH THE APUAN ALPS IN THE BACKGROUND
oil on canvas, 57x76 cm
signed lower right

● € 3.500/5.000

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze
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300
Giovanni Costetti
(Reggio Emilia 1874 - Settignano 1949)

AUTORITRATTO
olio su compensato, cm 19x13
ȴrmato in basso a sinistra

SELFPORTRAIT
oil on plywood, 19x13 cm
signed lower left

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze

€ 500/700

301
Giovanni Colacicchi
(Anagni 1900 - Firenze 1992)

PAESAGGIO DELLA CAMPAGNA MAREMMANA 
CON FIGURA
olio su tela, cm 60X75
ȴrmato in basso a Gestra

LANDSCAPE OF THE MAREMMA COUNTRYSIDE 
WITH A FIGURE
oil on canvas, 60x75 cm
signed lower right

● € 1.800/2.200

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze

300

301
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302
Giovanni Colacicchi
(Anagni 1900 - Firenze 1992)

CASTIGLIONCELLO: SERA DI SCIROCCO

1931
olio su compensato, cm 41X51
ȴrmato in basso a Gestra
retro� ȴrmato, titolato e Gatato Ȋ����ȋ

CASTIGLIONCELLO: SCIROCCO EVENING

1931
oil on plywwod, 41x51 cm
signed lower right
on the reverse: signed, titled and dated “1931”

● € 800/1.200

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze

303
Giovanni Colacicchi
(Anagni 1900 - Firenze 1992)

PAESAGGIO VERSO MONTECATINI
olio su tavola, cm 45x55
ȴrmato in basso a Gestra

LANDSCAPE TOWARDS MONTECATINI
oil on panel, 45X55 cm
signed lower right

● € 700/1.000

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze

302

303
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304
Giovanni Colacicchi
(Anagni 1900 - Firenze 1992)

ISOLA DI PONZA
olio su cartone, cm 39X40
ȴrmato in basso a Gestra

PONZA ISLAND
oil on card, 39x40 cm
signed lower right

● € 1.000/1.400

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze

305
Giovanni Colacicchi
(Anagni 1900 - Firenze 1992)

PAESAGGIO MAREMMANO

1943
olio su tela, cm 54X73
ȴrmato in basso a Gestra

MAREMMA LANDSCAPE

1943
oil on canvas, 54x73 cm
signed lower right

● € 1.500/2.000

Provenienza
Collezione Gualtiero Loria, Firenze

304

305
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306
Giovanni Lomi
(Livorno 1889 - 1969)

MERIGGIO A MIRAMARE PASCOLI
olio su compensato, cm 50x70
ȴrmato in basso a sinistra
retro� ȴrmato, titolato e GeGicato� aXtentica Gel ȴJlio GellȇaXto-
re, cartiglio della Galleria d’Arte Pallavicini

MIDDAY AT MIRAMARE PASCOLI
oil on plywood, 50x70 cm
signed lower left
on the reverse: signed, titled and dedicated, authentic by the son’s 
artist, label of the Galleria d’Arte Pallavicini

● € 1.000/1.500
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307
Memo Vagaggini
(Santa Fiora 1892 - Firenze 1955)

TALAMONE
olio su compensato, cm 89x120
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a sinistra
retro� ȴrmato e titolato� cartiJlio con nome Gellȇartista e titolo

TALAMONE
oil on plywood, 89x120 cm
signed and dated “1932” lower left
on the reverse: signed and titled; label with the name of the artist and the title

● € 8.000/12.000

Esposizioni

Memo Vagaggini, Grosseto, Cassero della Fortezza Medicea, 16 luglio – 20 settembre 1994 

Bibliografia
E. Princi, Memo Vagaggini, catalogo della mostra (Cassero della Fortezza Medicea, Grosseto, 16 luglio - 20 settembre 1994), 
Milano 1994, tav. 45
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DIPINTI DI CAVAGLIERI DA UNA COLLEZIONE PRIVATA

308
Mario Cavaglieri
(Rovigo 1887 - Peyloubere, Francia 1969)

RITRATTO DI GIULIETTA  CON CAPPELLO
olio su cartoncino, cm 35,5x26
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a sinistra

PORTRAIT OF GIULIETTA WITH A HAT
oil on card, 35.5x26 cm
signed and dated “1911” lower left

● € 1.200/1.800

309
Mario Cavaglieri
RITRATTO DI DONNA CON COLLANA BIANCA

1927
olio su cartoncino telato, cm 52x41
retro� cartiJlio Gellȇ(sposi]ione allȇ$ccaGemia Gei &oncorGi Gi 5o-
vigo

PORTRAIT OF A LADY WITH A WHITE NECKLACE

1927
oil on canvas laid down on card, 52 x41 cm
on the reverse: label of the exhibition of the Accademia dei Concordi 
in Rovigo

● € 5.000/7.000

Esposizioni
Mario Cavaglieri, Firenze, Galleria Menghelli, 11-31 ottobre 1974, (con il 
titolo Ritratto di Signora) 
Mario Cavaglieri, Rovigo, Accademia dei Concordi, 14 maggio – 30 giugno 
1978 

Bibliografia
F. Bellonzi, Mario Cavaglieri, Firenze 1974, ill. col. 10
V. Vareilles, Cavaglieri catalogo ragionato dei dipinti, Torino 2006, vol II, p. 
181, n. 669 ill. p. 301

Su uno sfondo damascato di arabeschi monocromi compare il ri-
tratto a mezzo busto di una donna formosa con le spalle piene, in 
abito estivo rosso senza maniche. Porta i capelli corti  e una lunga 
collana a grossi grani chiari le scende sul décolletté, mentre il viso  
Gallo sJXarGo attento ª leJJermente Jirato a Gestra� Ζl Gipinto ª 
databile al 1927.

308

309
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310
Mario Cavaglieri
(Rovigo 1887 - Peyloubere, Francia 1969)

TORRE DEGLI ASINELLI E LA GARISENDA
olio su tela, cm 115x44
ȴrmato e Gatato Ȋ���������ȋ in basso a sinistra

ASINELLI AND GARISENDA TOWER
oil on canvas, 115x44 cm
signed and dated “25/7.1943” lower left

● € 7.000/9.000
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311
Giannetto Mannucci
(Firenze 1911 - 1980)

STUDIO PER IL PILASTRO NEL FOYER DEL TEATRO VERDI
terracotta, alt. cm 38, su base in gesso, cm 40x40

STUDY FOR THE COLUMN IN THE VERDI THEATRE FOYER
terracotta, h. 38 cm, on a plaster basis, 40x40 cm

● € 1.800/2.500

SCULTURE DI GIANNETTO MANNUCCI 
DA UNA COLLEZIONE PRIVATA  LOTTI 311-314

Negli anni ’40 e ’50 del Novecento venne completamente ristrutturato il Teatro Verdi di Fi-
renze a cura dell’architetto Nello Baroni e del professor Maurizio Tempestini. Il foyer su via 
Ghibellina fu trasformato in uno stile che ancora riecheggia chiaramente le linee del Decò. 
4Xesto spa]io Yenne aɝGato per il tocco ȴnale allo scXltore ȴorentino *iannetto 0annXcci, 
che eseguì anche le decorazioni dorate in forma di foglie e volute sull’arco scenico e sulle 
balconate. I due bassorilievi da lui realizzati sono ancora nel luogo originario, e accolgono il 
pubblico che entra in sala con le loro immagini allegoriche.
Ζl bassorilieYo sXl pilastro posto a riGosso Gel bar, Gi cXi presentiamo il bo]]etto in TXesta 
YenGita, ª sen]ȇaltro TXello pi» Yistoso�
/e TXattro Iacce Gel parallelepipeGo che troneJJia nel Ioyer, reali]]ato in cemento e incor-
niciato agli spigoli da tendaggi rossastri, sinuosi come cascate, ritraggono gli artisti di un 
circo, Jli attori Gi Xn teatro, i Gan]atori e i boxeXrs intenti nellȇesibi]ione� /o stile ª TXello 
ormai consoliGato Gellȇartista, che, allieYo Gi /ibero $nGreotti, mostra a TXella Gata Xna sin-
tesi  molto personale e matXra tra stilemi classici e la moGerna scXltXra, soprattXtto TXella 
francese di Emille-Antoine Bourdelles, Constantin Brancusi e Aristide Maillol che aveva avu-
to modo di studiare dal vivo nel ’48.
Ζl pilastro nel Ioyer reca la ȴrma GellȇaXtore e la Gata Ȇ���ȇ�� perch« lȇopera ha aYXte GXe 
aspetti diversi.
/a prima stesXra Gellȇopera era caratteri]]ata Ga Xna sXperȴce bianca e lXstra in stXcco 
a coprire lȇimpianto Gi cemento� 4Xesta patina Gelicata Yenne GanneJJiata Galle acTXe 
dell’alluvione del 1966 e Mannucci, intervenendo nuovamente sul suo lavoro scelse di dar-
ne Xn aspetto GiYerso, TXello oGierno, patinanGo la sXperȴce con Xn lieYissimo strato che 
simXlaYa la terracotta e ripassanGo le linee con colori terrosi e ossiGati ȴniti poi a cera�

Il foyer del Teatro Verdi nel 1950.
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312
Giannetto Mannucci
(Firenze 1911 - 1980)

ANNETTE SKINNER

1935
scultura in bronzo, alt. cm 30, su base in marmo verde, alt. cm 7

ANNETTE SKINNER

1935
bronze sculpture, h. 30 cm, on a green marble basis, h. 7 cm

● € 3.500/4.500

Bibliografia
Giannetto Mannucci 1911-1980, catalogo della mostra (La nuova Strozzina Palazzo Strozzi, Firenze, 14 marzo - 4 aprile 1987), Firenze 1987, p. 80 n. 4  

/a scXltXra ritrae $nnette 6Ninner, moJlie Gell
antiTXario ȴorentino 5aimonGo 2rselli, Xno Gei primi antiTXari ȴorentini insieme a *ioYanni 
Bruzzichelli, Giovanni Salocchi e Leonardo Lapiccirella con sede in Borgognissanti, che negli anni ’50 viveva un periodo di fervida attività. 
Dall’unione tra Raimondo e l’americana Annette Skinner nasce Raimonda Buitoni Orselli, grande appassionata di tutte le arti, tra cui spic-
cano la IotoJraȴa e la Gan]a classica� 
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313
Giannetto Mannucci
(Firenze 1911 - 1980)

DONNA DISTESA CON AGNELLINO
bronzo, cm 22x61

LYING WOMAN WITH A LAMB
bronze, 22x61 cm

● € 2.500/3.500     

Bibliografia
Giannetto Mannucci 1911-1980, catalogo della mostra (La nuova Strozzina 
Palazzo Strozzi, Firenze, 14 marzo - 4 aprile 1987), Firenze 1987, p. 85, n. 
94

314
Giannetto Mannucci
(Firenze 1911 - 1980)

DONNA CON AGNELLINO

1974
bronzo, alt. cm 50
ȴrmato

WOMAN WITH A LAMB

1974
bronze, h. 50 cm
signed 

● € 2.500/3.500    

Esposizioni
Giannetto Mannucci 1911-1980, La nuova Strozzina Palazzo Strozzi, Firenze, 
14 marzo - 4 aprile 1987

Bibliografia
Giannetto Mannucci 1911-1980, catalogo della mostra (La nuova Strozzina 
Palazzo Strozzi, Firenze, 14 marzo - 4 aprile 1987), Firenze 1987, p. 40 n. 97

313

314
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315
Giovanni Costetti
(Reggio Emilia 1878 - Settignano 1949)

RITRATTO DI UOMO CON BARBA ROSSA
olio su tela, cm 67x49

PORTRAIT OF A RED-BEARDED MAN
oil on canvas, 67x49 cm

Bibliografia
Giovanni Costetti. Maestro del Novecento Italiano, catalogo della mostra 
(Linz, 15 ottobre - 15 novembre 1998) a cura di G. Paccagnini, Pistoia 
1998, pp. 138-139

€ 2.500/3.500

316
Carlo Corsi
(Nizza 1879 - Bologna 1966)    

IL REGGICALZE

1936-1938
tempera su cartone, cm 29x42
ȴrmato in basso a sinistra 

THE GARTER BELT

1936-1938
tempera on card, 29x42 cm
signed lower left

● € 2.000/2.500

Bibliografia
C. Spadoni (a cura di), Catalogo generale delle opere di Carlo Corsi, I, p. 
202, n. 1096  ill. a colori, p. 210 n. 1096 

315

316
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317
Galileo Chini
(Firenze 1873 - 1956)

AUTORITRATTO
olio su tela, cm 50x40
retro� iscritto Ȋ&hini � ��ȋ

SELFPORTRAIT
oil on canvas, 50x40 cm
on the reverse: inscribed “Chini 2 26”

● € 1.800/2.500

318
Cafiero Filippelli
(Livorno 1889 - 1973)

RITRATTO DI BAMBINA
olio su tavola, cm 34x28
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a sinistra
retro� ȴrmato e Gatato

PORTRAIT OF A CHILD
oil on panel, 34x28 cm
signed and dated “1932” lower left, 34x28 cm
on the reverse: signed and dated

● € 500/700

317

318
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FRANCESCO CAMARDA IN UNA COLLEZIONE SICILIANA
LOTTI 319-322

320
Francesco Camarda
(Palermo 1886 - 1962)

NUDO FEMMINILE
pastelli su carta, cm 51x37, senza cornice

FEMALE NUDE
crayons on paper, 51x37 cm, unframed

● € 700/1.000

Provenienza
Collezione privata

319
Francesco Camarda
(Palermo 1886 -1962)

IDILLIO
matite e pastelli su carta, cm 50x39, senza cornice
titolato in alto a sinistra

IDYLL
pencils and crayons on paper, 50x39 cm, unframed
titled upper left

● € 500/700

Provenienza
Collezione privata

319

320
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321
Francesco Camarda
(Palermo 1886 - 1962)

TRIONFO DI BACCO
olio su tela, cm 116x109
retro� titolato, iscritto Ȋ���ȋ

TRIUMPH OF BACCHUS
oil on canvas, 116x109 cm
on the reverse: titled, inscribed “111”

● € 2.500/3.500

Provenienza
Collezione privata

322
Francesco Camarda
(Palermo 1886 - 1962)

RIVERBERO
olio su tavola, cm 85x88
retro� titolato, iscritto Ȋn� ���ȋ

REFLECTION
oil on panel, 85x88 cm
on the reverse: titled, inscribed “n. 125”

● € 3.000/4.000

Provenienza
Collezione privata

321

322
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323
Renato Natali
(Livorno 1883 - 1979)

NATURA MORTA CON FIORI
olio su masonite, cm 50x70
ȴrmato in basso a Gestra
retro� ȴrmato e titolato

STILL LIFE WITH FLOWERS
oil on masonite, 50x70 cm
signed lower right
on the reverse: signed and titled

● € 1.000/1.500

324
Cafiero Filippelli
(Livorno 1889 - 1973)

SCENA DI INTERNO
olio su tavola, cm 36x36

INTERIOR SCENE
oil on panel, 36x36 cm

● € 700/900

323

323
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325
Renato Natali
(Livorno 1883 - 1979)

NATURA MORTA CON VASO DI FIORI
olio su compensato, cm 49,5x35
ȴrmato in basso a Gestra
retro� ȴrmato e titolato

STILL LIFE WITH A FLOWER VASE
oil on plywood, 49.5x35 cm
signed lower right
on the reverse: signed and titled

● € 500/700

326 
Renato Natali
(Livorno 1883 - 1979)

DONNE ALLA FONTE
olio su masonite, cm 60x40
ȴrmato in basso a sinistra

WOMEN AT THE FONT
oil on masonite, 60x40 cm
signed lower left

● € 900/1.200

325

326
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327
Renato Natali
(Livorno 1883 - 1979)

TRAMONTO SUL MARE
olio su tela, cm 40x60
ȴrmato in basso a Gestra
retro� ȴrmato, titolato e GeGicato

SUNSET ON THE SEA
oil on canvas, 40x60 cm
signed lower right
on the reverse: signed, titled and dedicated

● € 1.200/1.800

328
Vincenzo Vinciguerra
(Caccamo (Palermo) 1922)

SCONTRO TRA CAVALIERI
olio su compensato, cm 100x100
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a Gestra

CLASH OF KNIGHTS
oil on plywood, 100x100 cm
signed and dated “1962” lower right

● € 1.000/1.500

327

328
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330
Galileo Chini
(Firenze 1873 - 1956)

SCORCIO DI SAN MINIATO DALLA RIVA 

DELL’ARNO
olio su compensato, cm 55x50
ȴrmato in basso a sinistra
retro� GeGicato, ȴrmato e Gatato Ȋ���������ȋ, iscritto Ȋ�� 
6Xllȇ$rnoȋ, cartiJlio

VIEW OF SAN MINIATO FROM THE ARNO 

SHORE
oil on plywood, 55x50 cm
signed lower left
on the reverse: dedicated, signed and dated “10.5.1945”, in-
scribed “42 Sull’Arno”, label

● € 2.500/3.000

329
Wijnand Otto Jan Nieuwenkamp
(Amsterdam 1874 - Fiesole 1950)

SCORCIO DI PAESAGGIO CON PONTE
olio su compensato, cm 60x50
ȴrmato e Gatato Ȋ1oY ����ȋin basso a sinistra

LANDSCAPE WITH A BRIDGE
oil on plywood, 60x50 cm
signed and dated “Nov 1931” lower left

● € 1.200/1.600

329

330
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331
Vincenzo Vinciguerra
(Caccamo (Palermo) 1922)

CANTORI
olio su truciolato, cm 100x100
ȴrmato e Gatato Ȋ����ȋ in basso a Gestra
retro� cartiJlio Gella 0ostra personale Gel 
1968, “VII premio nazionale di pittura della 
citt¢ Gi Ζmperia�

SINGERS
oil on chipboard, 100x100 cm
signed and dated “1968” lower right
on the reverse: label Mostra Personale 1968, 
"VII premio nazionale di pittura della città di 
Imperia”

● € 1.000/1.500

332
Romano Stefanelli
(Firenze 1931 - 2016)

LA RAGAZZA AL BAR DI BOSTON
olio su tela, cm 95x130
ȴrmato in basso a Gestra
retro� ȴrmato, Gatato Ȋ/;;;;ȋ e titolato

THE GIRL AT THE BAR IN BOSTON
oil on canvas, 95x130 cm
signed lower right
on the reverse: signed, dated “LXXXX” and titled

● € 1.200/1.800

331

332
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333
Pietro Annigoni
(Milano 1910 - Firenze 1988)

AUTORITRATTO
olio su compensato, cm 28x23
ȴrmato in basso a sinistra

SELFPORTRAIT
oil on plywood, 28x23 cm
signed lower left

● € 1.500/2.500

334
Romano Stefanelli
(Firenze 1931- 2016)

RITRATTO MASCHILE CON CAPPELLO
olio su truciolato, cm 60x45
ȴrmato in basso a Gestra

MALE PORTRAIT WITH A HAT
oil on chipboard, 60x45 cm
signed lower right

● € 500/700

333

334
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$rtista ȴamminJo in Ζtalia, ini]i sec� ;9ΖΖ  �� 
$rtista Irancese, ȴne sec� ;9ΖΖΖ ��� 
Artista francese in Italia, sec. XVII   80, 193 
Artista lombardo, sec. XVIII 106 
Artista nordico, sec. XVIII 115 
Artista nordico in Italia, sec. XVII  142 
Artista nordico in Italia, inizio sec. XVII 39 
Artista nordico attivo a Roma, sec. XVII 23 
Artista nordico attivo in Veneto, sec. XVII 43 
$rtista Yeneto, ȴne sec� ;9ΖΖΖ � ini]io ;Ζ;  ��� 
$rtista Gella ȴne Gel sec� ;9ΖΖΖ �� 
Artista della seconda metà sec. XVIII  96 
Bassano, (Bottega dei) sec. XVII   35, 79, 210 
Bellucci Antonio 128 
Cappella Francesco 78 
Carpioni Giulio 61 
Della Vecchia Pietro 74 
Di Liagno Teodoro Filippo detto Filippo Napoletano 148
Ferretti Giovanni Domenico 164 
Fidanza Gregorio 123 
Furini Francesco 175 
*iorGano /Xca, (6eJXace Gi) ȴne sec� ;9ΖΖ �� 
Girolamo da Treviso il Giovane 151 
+elbicN -acob +einrich  ���, ��� 
Lazzari Sebastiano  114 
Lucini Giovanni Battista 90 
0aniera Gella pittXra ȴorentina Gel sec� ;9 �� 
Monti Francesco, detto il Brescianino delle battaglie 99 
Nocchi Bernardino                              21 
Panini Francesco (Attribuito a)  5 
Pérez de Aguilar Antonio 120 
Piola Domenico 159 
Pittore bambocciante, sec. XVII  46 
Pittore caravaggesco, sec. XVII  121 
3ittore 1eoclassico, ȴne sec� ;9ΖΖΖ �ini]io sec� ;Ζ; ��� 
Ricci Angelo 173 
Rosi Agostino  69 
Rossi Mariano 206 
5ottenhammer +ans the (lGer ��� 
Sagrestani Giovanni Camillo 4 
Scrinzi G. B. 109 
Scuola bergamasca, sec. XVII 68 
Scuola bolognese, sec. XVII 214 
Scuola bolognese, sec. XVIII  113, 212 
Scuola emiliana, sec. XVII   97, 146, 166, 170, 171, 185 
Scuola emiliana, seconda metà sec. XVIII 112 
6cXola ȴamminJa, sec� ;9Ζ   ��, ��� 
6cXola ȴamminJa, sec� ;9ΖΖ �, �� 
6cXola ȴamminJa, sec� ;9ΖΖΖ   ��, ��, ��� 
6cXola ȴorentina, sec� ;9Ζ     ���, ���, ��� 
6cXola ȴorentina, ini]io sec� ;9  ��� 
6cXola ȴorentina, sec� ;9ΖΖ    ���, ���, ��� 
Scuola francese, sec. XVII 58 
Scuola francese, sec. XVIII   18, 62, 81, 98, 118, 119, 179 
Scuola francese, inizio sec. XIX    75, 189 
Scuola lombarda, sec. XVI 36, 161, 188 
Scuola lombarda, prima metà sec. XVI 211 

Scuola lombarda, sec. XVII     31, 44, 77, 126, 130, 154, 180 
Scuola lombarda, inizio sec. XVII   6, 70, 71 
Scuola inglese, sec. XVII 131 
Scuola inglese, sec. XVIII    55, 141, 176 
6cXola inJlese, ȴne sec� ;9ΖΖΖ  ��� 
Scuola Italia centrale, sec. XIV 150 
6cXola Gell
Ζtalia centrale, sec� ;9Ζ  �, ��, ��� 
6cXola Gell
Ζtalia centrale, ȴne secolo ;9Ζ ��� 
6cXola Gell
Ζtalia centrale, sec� ;9ΖΖ  ��, ��, ��, ��, ��, ��, ��,  
 95, 140, 165, 191, 197, 198, 204 
6cXola Gell
Ζtalia centrale, sec� ;9ΖΖΖ  ��, ��, ��, ���, ��� 
6cXola Gell
Ζtalia centrale, ini]io sec� ;9ΖΖΖ � 
6cXola Gell
Ζtalia meriGionale, sec� ;9ΖΖ  ��, ��
6cXola Gell
Ζtalia settentrionale sec� ;9ΖΖ   �, ��, ��, ��, ���, ���,  
 144, 157, 186 
6cXola GellȇΖtalia settentrionale, ȴne sec� ;9ΖΖ ��, ��� 
6cXola Gell
Ζtalia settentrionale, sec� ;9ΖΖΖ ��, ���, ��� 
Scuola italiana, sec. XVII 155, 156, 163 
Scuola Italiana, sec. XVIII 94, 110 
Scuola italiana, inizi sec. XIX  177 
Scuola mantovana, sec. XVI 195 
Scuola napoletana, sec. XVII     26, 32, 37, 105, 139 
Scuola napoletana, sec. XVIII    15, 84 
Scuola nord europea, sec. XVIII    124, 216 
Scuola olandese, sec. XVII 213 
6cXola senese, ȴne sec� ;9Ζ � ini]io sec� ;9ΖΖ ��� 
Scuola romana, sec. XVII    122, 157, 160, 162, 202, 207, 208 
Scuola romana, sec. XVIII 184 
Scuola senese, sec. XVI  137 
Scuola senese, inizio sec. XVII  199 
Scuola senese, sec. XVII 200
Scuola spagnola, sec. XVII   10, 12, 20, 190 
Scuola spagnola, inizio del sec. XVII  181 
Scuola tedesca, sec. XVIII   22, 172 
Scuola toscana sec. XVI    29, 60, 168 
Scuola toscana, inizio sec.XVI  194 
Scuola toscana, inizio sec. XVII 89 
Scuola toscana, sec. XVII       65, 136 
6cXola toscana, ȴne sec� ;9ΖΖΖ ��� 
Scuola toscana, sec. XIX 178 
Scuola toscana, inizio sec. XIX 104 
Scuola veneta, seconda metà del sec. XVI 57 
Scuola veneta, sec. XVI 88 
Scuola veneta, sec. XVII   34, 38, 48, 167 
Scuola veneta, sec. XVIII   9, 11, 13, 42, 45, 49, 50, 82, 93, 102,
  127, 129, 145 
Scuola veneta, inizi sec. XIX 174 
Solimena Francesco 85 
Stern Ignazio  73 
7rombetto 6inolIo '
$nGrea ��� 
Turchi Alessandro, detto l’Orbetto 100 
Valentino Gian Domenico 153 
van Dyck Anton (Da) 33 
Yan +oXbraNen 1icola ��� 
Vivarini (Bottega dei), seconda metà sec. XV 92 
Zais Giuseppe (Attribuito a) 52

Ζ1'Ζ&( 'Ζ3Ζ17Ζ $17Ζ&+Ζ



255DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020 255DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020

Agostini Guido 248

Annigoni Pietro 333

Barrias Louis-Ernest 286

Bazzaro Leonardo 281

Beltrame Achille 241

Biscarra Carlo Felice 255

Bonivento Eugenio 243, 276, 280

%orGiJnon 1oª ���, ���, ���

Bridell Frederick Lee 253

Burci Emilio 238

Camarda Francesco 319, 320, 321, 322

Campriani Alceste 285

Cavaglieri mario 308, 309, 310

Cecconi Eugenio 268

Chini Galileo 317, 330

Ciani Cesare 277

Colacicchi Giovanni 297, 299, 301, 302, 303, 304, 305

Conti Primo 289

Corsi Carlo 316

Costa Nino 271

Costetti Giovanni 300, 315

Del Torre Giulio 235

Fattori Giovanni 274

Ferroni Egisto 269

Filippelli &aȴero ���, ���

Focardi Ruggero 275

Fragiacomo Pietro 283

Gabrini Pietro 259

Gigante Giacinto (seguace di) 249

Grady Luigi Napoleone 278

Innocenti Camillo 265

Kienerk Giorgio 290

Lloyd Llewelyn 296

Lomi Giovanni 306

Luxoro Tammar 282

Maestosi Francesco 246

Mannucci Giannetto 311, 312, 313

Marko Carlo 257

Milesi Alessandro 279

Mirabella Mario 240

Natali Renato 323, 325, 326, 327

Newbott John 256

Nieuwenkamp Wijand Otto Jan 329

Nomellini Plinio 288, 295

Pabst Camille Alfred 254

Peyron Guido 298

Previati Gaetano 262

Puccinelli Antonio 251

Rochegrosse Georges-Antoine 287

Roberts Edwin Thomas 270

Roi Pietro 242

6che΍er $ry ���

Scuola di Franç Pascal Simon Gerard 236

Scuola francese, inizio sec. XIX 264

Scuola inglese, sec. XIX 250, 272

Scuola italiana, sec. XIX 237, 244, 247, 252

Scuola toscana, sec. XIX 261, 266, 267, 273

Scuola veneta, sec. XIX 239

Scuola veneta, seconda metà sec. XIX 234

Steele Edwin 263

Stefanelli Romano 332, 334

Tofano Eduardo 258

Tommasi Adolfo 260

Vagaggini Memo 307

Viani Lorenzo 291, 292, 293, 294

Vidovic Emanuel 284

Vinciguerra Vincenzo 328, 331

INDICE DIPINTI XIX SECOLO



256

SEDI E DIPARTIMENTI

ARGENTI ITALIANI ED ESTERI
JUNIOR EXPERT
Chiara Sabbadini Sodi
argenti@pandolfini.it

MOBILI E OGGETTI D’ARTE, PORCELLANE E MAIOLICHE
CAPO DIPARTIMENTO
Alberto Vianello
alberto.vianello@pandolfini.it
ASSISTENTE
Margherita Pini
arredi@pandolfini.it

DESIGN E ARTI DECORATIVE DEL '900
CAPO DIPARTIMENTO
Jacopo Menzani
jacopo.menzani@pandolfini.it
ASSISTENTE
Anna Paola Bassetti
design@pandolfini.it

OROLOGI DA TASCA E DA POLSO
CAPO DIPARTIMENTO
Cesare Bianchi
cesare.bianchi@pandolfini.it
ASSISTENTE
Laura Cuccaro
Giulia Borgogni
gioielli@pandolfini.it

VINI PREGIATI E DA COLLEZIONE
CAPO DIPARTIMENTO
Francesco Tanzi
francesco.tanzi@pandolfini.it

ASSISTENTE
Federico Dettori
vini@pandolfini.it

DIPINTI E SCULTURE ANTICHE
ESPERTO
Jacopo Boni
jacopo.boni@pandolfini.it

DIPINTI E SCULTURE DEL SECOLO XIX
CAPO DIPARTIMENTO
Lucia Montigiani
lucia.montigiani@pandolfini.it
ASSISTENTE
Lucia Bucciarelli
dipinti800@pandolfini.it

STAMPE E DISEGNI ANTICHI E MODERNI
CAPO DIPARTIMENTO
Jacopo Boni
jacopo.boni@pandolfini.it
JUNIOR EXPERT
Valentina Frascarolo
valentina.frascarolo@pandolfini.it
ASSISTENTE
Lorenzo Pandolfini
stampe@pandolfini.it

GIOIELLI
CAPO DIPARTIMENTO
Cesare Bianchi
cesare.bianchi@pandolfini.it
JUNIOR EXPERT
Chiara Sabbadini Sodi
chiara.sabbadini@pandolfini.it
ASSISTENTE
Laura Cuccaro
Giulia Borgogni
gioielli@pandolfini.it

ARCHEOLOGIA CLASSICA ED EGIZIA
CAPO DIPARTIMENTO
Paolo Persano
paolo.persano@pandolfini.it

FIRENZE

DIPINTI E SCULTURE ANTICHE
CAPO DIPARTIMENTO
Ludovica Trezzani
ludovica.trezzani@pandolfini.it

ASSISTENTI
Valentina Frascarolo

Lorenzo Pandolfini
dipintiantichi@pandolfini.it

GIOIELLI E OROLOGI DA TASCA E DA POLSO
ESPERTO
Andrea de Miglio
andrea.demiglio@pandolfini.it

INTERNATIONAL FINE ART
CAPO DIPARTIMENTO
Tomaso Piva
tomaso.piva@pandolfini.it

ASSISTENTE
Margherita Pini
arredi@pandolfini.it

ARGENTI ITALIANI ED ESTERI
CAPO DIPARTIMENTO
Roberto Dabbene
roberto.dabbene@pandolfini.it

LIBRI, MANOSCRITTI E AUTOGRAFI
CAPO DIPARTIMENTO
Chiara Nicolini
chiara.nicolini@pandolfini.it

ARTE ORIENTALE
CAPO DIPARTIMENTO
Thomas Zecchini
thomas.zecchini@pandolfini.it

ASSISTENTE
Anna Paola Bassetti 
asianart@pandolfini.it

PORCELLANE E MAIOLICHE
ESPERTO
Giulia Anversa
milano@pandolfini.it

ARTE MODERNA E CONTEMPORANEA
CAPO DIPARTIMENTO
Susanne Capolongo
susanne.capolongo@pandolfini.it

RESPONSABILE ESECUTIVO
Glauco Cavaciuti
glauco.cavaciuti@pandolfini.it

ASSISTENTE
Diletta Francesca Mariasole Spinelli 
artecontemporanea@pandolfini.it

MONETE E MEDAGLIE
CAPO DIPARTIMENTO
Alessio Montagano
alessio.montagano@pandolfini.it 

ASSISTENTE
Margherita Pini
numismatica@pandolfini.it

AUTO CLASSICHE
CAPO DIPARTIMENTO
Marco Makaus
marco.makaus@pandolfini.it

ASSISTENTE
Anna Paola Bassetti 
automobilia@pandolfini.it

OROLOGI DA TASCA E DA POLSO
CONSULENTE 
Fabrizio Zanini
fabrizio.zanini@pandolfini.it

MILANO

ROMA



257DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO - 29 settembre 2020 257

SEDI E DIPARTIMENTI

ARGENTI ITALIANI ED ESTERI
JUNIOR EXPERT
Chiara Sabbadini Sodi
argenti@pandolfini.it

MOBILI E OGGETTI D’ARTE, PORCELLANE E MAIOLICHE
CAPO DIPARTIMENTO
Alberto Vianello
alberto.vianello@pandolfini.it
ASSISTENTE
Margherita Pini
arredi@pandolfini.it

DESIGN E ARTI DECORATIVE DEL '900
CAPO DIPARTIMENTO
Jacopo Menzani
jacopo.menzani@pandolfini.it
ASSISTENTE
Anna Paola Bassetti
design@pandolfini.it

OROLOGI DA TASCA E DA POLSO
CAPO DIPARTIMENTO
Cesare Bianchi
cesare.bianchi@pandolfini.it
ASSISTENTE
Laura Cuccaro
Giulia Borgogni
gioielli@pandolfini.it

VINI PREGIATI E DA COLLEZIONE
CAPO DIPARTIMENTO
Francesco Tanzi
francesco.tanzi@pandolfini.it

ASSISTENTE
Federico Dettori
vini@pandolfini.it

DIPINTI E SCULTURE ANTICHE
ESPERTO
Jacopo Boni
jacopo.boni@pandolfini.it

DIPINTI E SCULTURE DEL SECOLO XIX
CAPO DIPARTIMENTO
Lucia Montigiani
lucia.montigiani@pandolfini.it
ASSISTENTE
Lucia Bucciarelli
dipinti800@pandolfini.it

STAMPE E DISEGNI ANTICHI E MODERNI
CAPO DIPARTIMENTO
Jacopo Boni
jacopo.boni@pandolfini.it
JUNIOR EXPERT
Valentina Frascarolo
valentina.frascarolo@pandolfini.it
ASSISTENTE
Lorenzo Pandolfini
stampe@pandolfini.it

GIOIELLI
CAPO DIPARTIMENTO
Cesare Bianchi
cesare.bianchi@pandolfini.it
JUNIOR EXPERT
Chiara Sabbadini Sodi
chiara.sabbadini@pandolfini.it
ASSISTENTE
Laura Cuccaro
Giulia Borgogni
gioielli@pandolfini.it

ARCHEOLOGIA CLASSICA ED EGIZIA
CAPO DIPARTIMENTO
Paolo Persano
paolo.persano@pandolfini.it

FIRENZE

DIPINTI E SCULTURE ANTICHE
CAPO DIPARTIMENTO
Ludovica Trezzani
ludovica.trezzani@pandolfini.it

ASSISTENTI
Valentina Frascarolo

Lorenzo Pandolfini
dipintiantichi@pandolfini.it

GIOIELLI E OROLOGI DA TASCA E DA POLSO
ESPERTO
Andrea de Miglio
andrea.demiglio@pandolfini.it

INTERNATIONAL FINE ART
CAPO DIPARTIMENTO
Tomaso Piva
tomaso.piva@pandolfini.it

ASSISTENTE
Margherita Pini
arredi@pandolfini.it

ARGENTI ITALIANI ED ESTERI
CAPO DIPARTIMENTO
Roberto Dabbene
roberto.dabbene@pandolfini.it

LIBRI, MANOSCRITTI E AUTOGRAFI
CAPO DIPARTIMENTO
Chiara Nicolini
chiara.nicolini@pandolfini.it

ARTE ORIENTALE
CAPO DIPARTIMENTO
Thomas Zecchini
thomas.zecchini@pandolfini.it

ASSISTENTE
Anna Paola Bassetti 
asianart@pandolfini.it

PORCELLANE E MAIOLICHE
ESPERTO
Giulia Anversa
milano@pandolfini.it

ARTE MODERNA E CONTEMPORANEA
CAPO DIPARTIMENTO
Susanne Capolongo
susanne.capolongo@pandolfini.it

RESPONSABILE ESECUTIVO
Glauco Cavaciuti
glauco.cavaciuti@pandolfini.it

ASSISTENTE
Diletta Francesca Mariasole Spinelli 
artecontemporanea@pandolfini.it

MONETE E MEDAGLIE
CAPO DIPARTIMENTO
Alessio Montagano
alessio.montagano@pandolfini.it 

ASSISTENTE
Margherita Pini
numismatica@pandolfini.it

AUTO CLASSICHE
CAPO DIPARTIMENTO
Marco Makaus
marco.makaus@pandolfini.it

ASSISTENTE
Anna Paola Bassetti 
automobilia@pandolfini.it

OROLOGI DA TASCA E DA POLSO
CONSULENTE 
Fabrizio Zanini
fabrizio.zanini@pandolfini.it

MILANO

ROMA



258258

Foto di copertina lotto 129
Seconda di copertina lotto 193

Pagina 2 lotto 299
Pagina 6 lotto 187
Pagina 8 lotto 296

Pagine 10-11 lotto 100
Pagine 100-101 lotto 153
Pagine 180-181 lotto 259

Terza di copertina lotto 307
Quarta di copertina lotto 253

Siamo a disposizione per crediti fotografici e letterari agli eventuali aventi diritto che non è stato possibile identificare e contattare 

INDICE

Sedi e referenti 5

Informazioni asta 7

Pandolfini LIVE 9

DIPINTI DAL XVI AL XVIII SECOLO  LOTTI 1-120 11

DIPINTI DAL XVI AL XVIII SECOLO  LOTTI 121-218 101

DIPINTI DEL SECOLO XIX e XX  LOTTI 231-336 181

Indici degli autori 254-255

Sedi e dipartimenti 256-257 

Condizioni generali di vendita 259
Conditions of sale 264

Come partecipare all’asta 260
Auctions 265

Corrispettivo d’asta e IVA 261
Buyer’s premium and V.A.T. 266

$cTXistare Ga 3anGolIini 262
Buying at Pandolfini 267

Diritto di seguito 262
Resale right 267

Vendere da Pandolfini 262
Selling through Pandolfini 267

Modulo offerte 263
Absentee and telephone bids 263

Modulo abbonamenti 268
Catalogue subscriptions 268

Dove siamo 269
We are here 269

3

1.  Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. è incaricata a vendere gli oggetti affidati 
dai mandanti, come da atti registrati all’Ufficio I.V.A. di Firenze. In caso 
di mandato con rappresentanza gli effetti della vendita si perfezionano 
direttamente sul Venditore e sul Compratore, senza assunzione di altra 
responsabilità da parte di Pandolfini CASA D’ASTE s.r.l. oltre a quelle 
derivanti dal mandato ricevuto.

2. Le vendite si effettuano al maggior offerente. Non sono accettati 
trasferimenti a terzi dei lotti già aggiudicati. Pandolfini CASA D’ASTE s.r.l. 
riterrà unicamente responsabile del pagamento l’aggiudicatario. Pertanto 
la partecipazione all’asta in nome e per conto di terzi dovrà essere 
preventivamente comunicata.

3. Le valutazioni in catalogo sono puramente indicative ed espresse 
in Euro. Le descrizioni riportate rappresentano un’opinione e sono 
puramente indicative e non implicano pertanto alcuna responsabilità 
da parte di Pandolfini CASA D’ASTE s.r.l.. Eventuali contestazioni 
dovranno essere inoltrate in forma scritta entro 10 giorni e se ritenute 
valide comporteranno unicamente il rimborso della cifra pagata senza 
alcun’altra pretesa.

4. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. non rilascia alcuna garanzia in ordine 
all’attribuzione, all’autenticità o alla provenienza dei beni posti in vendita 
dei quali l’unico responsabile rimane esclusivamente il mandante. Il 
mandante assume ogni garanzia e responsabilità in ordine al bene, 
con riferimento esemplificativo ma non esaustivo alla provenienza, 
autenticità, attribuzione, datazione, conservazione e commerciabilità 
del bene oggetto del presente mandato. 

5. I beni posti in vendita sono da considerarsi beni usati/pezzi di 
antiquariato e come tali non soggetti al Codice del Consumo, secondo 
la disposizione di cui all’art. 3, lett. e) del D.Lgs. n. 206/2005.

6. L’asta sarà preceduta da un’esposizione, durante la quale il Direttore 
della vendita sarà a disposizione per ogni chiarimento; l’esposizione ha 
lo scopo di far esaminare lo stato di conservazione e la qualità degli 
oggetti, nonché chiarire eventuali errori ed inesattezze riportate in 
catalogo. Gli interessati si impegnano ad esaminare di persona il bene, 
eventualmente anche con l’ausilio di un esperto di fiducia. Tutti gli 
oggetti vengono venduti “come visti”, nello stato e nelle condizioni di 
conservazione in cui si trovano.

7. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. può accettare commissioni d’acquisto 
(offerte scritte e telefoniche) dei lotti in vendita su preciso mandato, 
per quanti non potranno essere presenti alla vendita. I lotti saranno 
sempre acquistati al prezzo più conveniente consentito da altre offerte 
sugli stessi lotti, e dalle riserve registrate. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. 
non si ritiene responsabile, pur adoperandosi con massimo scrupolo, 
per eventuali errori in cui dovesse incorrere nell’esecuzione di offerte 
(scritte o telefoniche). Nel compilare l’apposito modulo, l’offerente è 
pregato di controllare accuratamente i numeri dei lotti, le descrizioni e 
le cifre indicate. Non saranno accettati mandati di acquisto con offerte 
illimitate. La richiesta di partecipazione telefonica sarà accettata solo se 
formulata per iscritto prima della vendita. Nel caso di due offerte scritte 
identiche per lo stesso lotto, prevarrà quella ricevuta per prima.

8. Durante l’asta il Banditore ha la facoltà di riunire o separare i lotti.

9. I lotti sono aggiudicati dal Direttore della vendita; in caso di 
contestazioni, il lotto disputato viene rimesso all’incanto nella seduta 
stessa sulla base dell’ultima offerta raccolta. L’offerta effettuata in sala 
prevale sempre sulle commissioni d’acquisto di cui al n. 6.

10.  Il pagamento totale del prezzo di aggiudicazione e dei diritti d’asta 

potr¢ essere immeGiatamente preteso Ga 3anGolIini &$6$ 'ȇ$67( 6�r�l��bin 
ogni caso lo stesso dovrà essere effettuato entro e non oltre le ore 12.00 
del giorno successivo alla vendita.

11. I lotti acquistati e pagati devono essere immediatamente 
ritirati, in ogni caso non oltre 10 (dieci) giorni dalla data dell’effettivo 
pagamento a favore di Pandolfini CASA D’ASTE. In caso contrario 
spetteranno tutti i diritti di custodia a Pandolfini CASA D’ASTE 
S.r.l. che sarà esonerata da qualsiasi responsabilità in relazione 
alla custodia e all’eventuale deterioramento degli oggetti. Il costo 
settimanale di magazzinaggio ammonterà a Euro 26,00.
In caso di mancato pagamento entro il termine di dieci giorni 
dall’asta, Pandolfini CASA D’ASTE s.r.l. potrà dichiarare risolta la 
vendita, annullando l’aggiudicazione, ovvero agire in via giudiziaria 
per il recupero della somma dovuta. In ipotesi di risoluzione della 
vendita, l’acquirente sarà tenuto al pagamento a favore di Pandolfini 
CASA D’ASTE s.r.l. di una penale pari alle provvigioni perse, dovute 
sia da parte del mandante che dell’acquirente.
La consegna del bene potrà avvenire esclusivamente solo dopo il saldo 
integrale del prezzo di aggiudicazione.

12. Si precisa che agli acquisti effettuati presso Pandolfini CASA 
D’ASTE s.r.l. non è applicabile il diritto di recesso in quanto trattasi di 
contratto concluso in occasione di una vendita all’asta.

13. Gli acquirenti sono tenuti all’osservanza di tutte le disposizioni 
legislative e regolamenti in vigore relativamente agli oggetti sottoposti a 
notifica, con particolare riferimento al D. Lsg. n. 42/2004. L’esportazione 
di oggetti è regolata dalla suddetta normativa e dalle leggi doganali 
e tributarie in vigore. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. declina ogni 
responsabilità nei confronti degli acquirenti in ordine ad eventuali 
restrizioni all’esportazione dei lotti aggiudicati. L’aggiudicatario non 
potrà, in caso di esercizio del diritto di prelazione da parte dello Stato, 
pretendere da Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. o dal Venditore alcun 
rimborso od indennizzo.

14. Il Decreto Legislativo n. 42 del 22 gennaio 2004 disciplina 
l’esportazione dei Beni Culturali al di fuori del territorio della Repubblica 
Italiana, mentre l’esportazione al di fuori della Comunità Europea è 
altresì assoggettata alla disciplina prevista dal Regolamento CEE n. 
�������� Gel �� Gicembre �����b 3anGolIini &$6$ 'ȇ$67( 6�r�l� non 
risponde del rilascio dei relativi permessi previsti nè può garantirne 
il rilascio. La mancata concessione delle suddette autorizzazioni 
non possono giustificare l’annullamento dell’acquisto nè il mancato 
pagamento.
Si ricorda che i reperti archeologici di provenienza italiana non possono 
essere esportati.

15. Il presente regolamento viene accettato automaticamente da 
quanti concorrono alla vendita all’asta. Per tutte le contestazioni è 
stabilita la competenza del Foro di Firenze.
  
16. I lotti contrassegnati con (*) sono stati affidati da soggetti I.V.A. e 
pertanto assoggettati ad I.V.A. come segue: 22% sul corrispettivo netto 
d’asta e 22% sul prezzo di aggiudicazione.

17. Ζ lotti contrasseJnati con (λ) sȇintenGono correGati Ga attestato Gi 
libera di circolazione o attestato di avvenuta spedizione o importazione.

18. I lotti contrassegnati con  sono assoggettati al diritto di seguito.

CONDIZIONI DI VENDITA
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11. I lotti acquistati e pagati devono essere immediatamente 
ritirati, in ogni caso non oltre 10 (dieci) giorni dalla data dell’effettivo 
pagamento a favore di Pandolfini CASA D’ASTE. In caso contrario 
spetteranno tutti i diritti di custodia a Pandolfini CASA D’ASTE 
S.r.l. che sarà esonerata da qualsiasi responsabilità in relazione 
alla custodia e all’eventuale deterioramento degli oggetti. Il costo 
settimanale di magazzinaggio ammonterà a Euro 26,00.
In caso di mancato pagamento entro il termine di dieci giorni 
dall’asta, Pandolfini CASA D’ASTE s.r.l. potrà dichiarare risolta la 
vendita, annullando l’aggiudicazione, ovvero agire in via giudiziaria 
per il recupero della somma dovuta. In ipotesi di risoluzione della 
vendita, l’acquirente sarà tenuto al pagamento a favore di Pandolfini 
CASA D’ASTE s.r.l. di una penale pari alle provvigioni perse, dovute 
sia da parte del mandante che dell’acquirente.
La consegna del bene potrà avvenire esclusivamente solo dopo il saldo 
integrale del prezzo di aggiudicazione.

12. Si precisa che agli acquisti effettuati presso Pandolfini CASA 
D’ASTE s.r.l. non è applicabile il diritto di recesso in quanto trattasi di 
contratto concluso in occasione di una vendita all’asta.

13. Gli acquirenti sono tenuti all’osservanza di tutte le disposizioni 
legislative e regolamenti in vigore relativamente agli oggetti sottoposti a 
notifica, con particolare riferimento al D. Lsg. n. 42/2004. L’esportazione 
di oggetti è regolata dalla suddetta normativa e dalle leggi doganali 
e tributarie in vigore. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. declina ogni 
responsabilità nei confronti degli acquirenti in ordine ad eventuali 
restrizioni all’esportazione dei lotti aggiudicati. L’aggiudicatario non 
potrà, in caso di esercizio del diritto di prelazione da parte dello Stato, 
pretendere da Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. o dal Venditore alcun 
rimborso od indennizzo.

14. Il Decreto Legislativo n. 42 del 22 gennaio 2004 disciplina 
l’esportazione dei Beni Culturali al di fuori del territorio della Repubblica 
Italiana, mentre l’esportazione al di fuori della Comunità Europea è 
altresì assoggettata alla disciplina prevista dal Regolamento CEE n. 
�������� Gel �� Gicembre �����b 3anGolIini &$6$ 'ȇ$67( 6�r�l� non 
risponde del rilascio dei relativi permessi previsti nè può garantirne 
il rilascio. La mancata concessione delle suddette autorizzazioni 
non possono giustificare l’annullamento dell’acquisto nè il mancato 
pagamento.
Si ricorda che i reperti archeologici di provenienza italiana non possono 
essere esportati.

15. Il presente regolamento viene accettato automaticamente da 
quanti concorrono alla vendita all’asta. Per tutte le contestazioni è 
stabilita la competenza del Foro di Firenze.
  
16. I lotti contrassegnati con (*) sono stati affidati da soggetti I.V.A. e 
pertanto assoggettati ad I.V.A. come segue: 22% sul corrispettivo netto 
d’asta e 22% sul prezzo di aggiudicazione.

17. Ζ lotti contrasseJnati con (λ) sȇintenGono correGati Ga attestato Gi 
libera di circolazione o attestato di avvenuta spedizione o importazione.

18. I lotti contrassegnati con  sono assoggettati al diritto di seguito.

CONDIZIONI DI VENDITA
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COME PARTECIPARE ALL’ASTA

Le aste sono aperte al pubblico e senza alcun obbligo di acquisto. I lotti sono solitamente venduti in ordine numerico progressivo come riportati in catalogo.

II ritmo di vendita è indicativamente di 90 - 100 lotti l’ora ma può variare a seconda della natura degli oggetti.

Offerte scritte e telefoniche

Nel caso non sia possibile presenziare all’asta, Pandolfini CASA D’ASTE potrà concorrere per Vostro 

conto all’acquisto dei lotti. 

Per accedere a questo servizio, del tutto gratuito, dovrete inoltrare l’apposito modulo che troverete 

in fondo al catalogo o presso i ns. uffici con allegato la fotocopia di un documento d’identità. I lotti 

saranno eventualmente acquistati al minor prezzo reso possibile dalle altre offerte in sala. 

In caso di offerte dello stesso importo sullo stesso lotto, avrà precedenza quella ricevuta per prima.

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. offre inoltre ai propri clienti la possibilità di essere contattati 

telefonicamente durante l’asta per concorrere all’acquisto dei lotti proposti.

Sarà sufficiente inoltrare richiesta scritta che dovrà pervenire 12 ore prima della vendita. Detto 

servizio sarà garantito nei limiti della disposizione delle linee al momento ed in ordine di ricevimento 

delle richieste.

Per quanto detto si consiglia di segnalare comunque un’offerta che ci consentirà di agire per Vostro 

conto esclusivamente nel caso in cui fosse impossibile contattarvi.

Rilanci

Il prezzo di partenza è solitamente inferiore alla stima indicata in catalogo ed i rilanci sono 

indicativamente pari al 10% dell’ultima battuta.

In ogni caso il Banditore potrà variare i rilanci nel corso dell’asta.

Ritiro lotti

I lotti pagati nei tempi e modi sopra riportati dovranno, salvo accordi contrari, essere 

immediatamente ritirati.

Su precise indicazioni scritte da parte dell’acquirente Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. potrà, a spese e 

rischio dello stesso, curare i servizi d’imballaggio e trasporto. 

Per altre informazioni si rimanda alle Condizioni Generali di Vendita.

Pagamenti

Il pagamento dei lotti dovrà essere 

effettuato, in €, entro il giorno successivo 

alla vendita, con una delle seguenti forme:

-  contanti nei limiti di legge previsti al momento 

 del pagamento

-  assegno circolare non trasferibile o

 assegno bancario previo accordo

 con la Direzione amministrativa.

 intestato a:

 Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.

-  bonifico bancario presso:

 MONTE DEI PASCHI DI SIENA

 Via dei Pecori 8 - FIRENZE

 IBAN IT 21T 01030 02800 000063650896  

 intestato a Pandolfini Casa d’Aste

 Swift BIC   PASCITMMFIR

 

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. agisce 

per conto dei venditori in virtù di 

un mandato con rappresentanza e 

pertanto non si sostituisce ai terzi 

nei rapporti contabili.

I lotti venduti da Soggetti I.V.A. 

saranno fatturati da quest’ultimi 

agli acquirenti.

La ns. fattura, pur riportando 

per quietanza gli importi relativi 

ad aggiudicazione ed I.V.A., è 

costituita unicamente dalla parte 

appositamente evidenziata.
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COME PARTECIPARE ALL’ASTA
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ACQUISTARE DA PANDOLFINI

Le stime in catalogo sono espresse in Euro (€).

Dette valutazioni, puramente indicative, si basano sui prezzo medio di mercato di opere comparabili, nonché sullo stato di conservazione e sulle qualità 

dell’oggetto stesso.

I cataloghi Pandolfini includono riferimenti alle condizioni delle opere solo nelle descrizioni di opere multiple (quali stampe, libri, vini e monete). 

Si prega di contattare l’esperto del dipartimento per richiedere un condition report di un lotto particolare. I lotti venduti nelle nostre aste saranno raramente, 

per natura, in un perfetto stato di conservazione, ma potrebbero presentare, a causa della loro natura e della loro antichità, segni di usura, danni, altre 

imperfezioni, restauri o riparazioni. Qualsiasi riferimento alle condizioni dell’opera nella scheda di catalogo non equivale a una completa descrizione dello 

stato di conservazione. I condition report sono solitamente disponibili su richiesta e completano la scheda di catalogo. Nella descrizione dei lotti, il nostro 

personale valuta lo stato di conservazione in conformità alla stima dell’oggetto e alla natura dell’asta in cui è inserito. Qualsiasi affermazione sulla natura 

fisica del lotto e sulle sue condizioni nel catalogo, nel condition report o altrove è fatta con onestà e attenzione. Tuttavia il personale di Pandolfini non ha 

la formazione professionale del restauratore e ne consegue che ciascuna affermazione non potrà essere esaustiva. Consigliamo sempre la visione diretta 

dell’opera e, nel caso di lotti di particolare valore, di avvalersi del parere di un restauratore o di un consulente di fiducia prima di effettuare un’offerta.

Ogni asserzione relativa all’autore, attribuzione dell’opera, data, origine, provenienza e condizioni costituisce un’opinione e non un dato di fatto.

Si precisano di seguito per le attribuzioni:

CORRISPETTIVO D’ASTA E I.V.A.

Al prezzo di aggiudicazione dovrà essere  aggiunto 

un importo dei diritti d’asta  pari al :

- 25% fino a 250.000 euro

-  22% sulla parte eccedente.

Tali percentuali sono comprensive dell’iva in base 

alla normativa vigente.

Lotti contrassegnati in catalogo
Le aggiudicazioni dei lotti contrassegnati con * ed 

assoggettati ad iva con regime ordinario, avranno 

invece le seguenti maggiorazioni:

- iva del  22% sul prezzo di aggiudicazione

- diritti d’asta del 25% fino a  250.000 euro e del 

22% sulla parte eccedente

Le vendite effettuate in virtù di mandati senza 

rappresentanza stipulati con soggetti IVA per beni 

per i quali non sia stata detratta l’imposta all’atto 

di acquisto sono soggette al regime del Margine ai 

sensi dell’art. 40 bis D.L. 41/95.

1. ANDREA DEL SARTO: a nostro parere opera dell’artista.

2. ATTRIBUITO AD ANDREA DEL SARTO: è nostra opinione
che l’opera sia stata eseguita dall’artista, ma con un certo grado
d’incertezza.

3. BOTTEGA DI ANDREA DEL SARTO: opera eseguita da mano
sconosciuta ma nell’ambito della bottega dell’artista, realizzata
o meno sotto la direzione dello stesso.

4. CERCHIA DI ANDREA DEL SARTO: a ns. parere opera
eseguita da soggetto non identificato, con connotati associabili
al suddetto artista. E’ possibile che si tratti di un allievo.

5. STILE DI …; SEGUACE DI …; opera di un pittore che lavora
seguendo lo stile dell’artista; può trattarsi di un allievo come di
altro artista contemporaneo o quasi.

6. MANIERA DI ANDREA DEL SARTO: opera eseguita nello stile
dell’artista ma in epoca successiva.

7. DA ANDREA DEL SARTO: copia di un dipinto conosciuto
dell’artista.

8. IN STILE …: opera eseguita nello stile indicato ma di epoca 
successiva.

9. I termini firmato e/o datato e/o siglato, significano che quanto 
riportato è di mano dell’artista.

10. Il termine recante firma e/o data significa che, a ns. parere, 
quanto sopra sembra aggiunto successivamente o da altra mano.

11. Le dimensioni dei dipinti indicano prima l’altezza e poi la base e 
sono espresse in cm. Le dimensioni delle opere su carta sono invece 
espresse in mm.

12. Ζ lotti contrasseJnati con (λ) sȇintenGono correGati Ga attestato 
di libera di circolazione o attestato di temporanea importazione 
artistica in Italia.

13. Il peso degli oggetti in argento è calcolato al netto delle parti 
in metallo, vetro e cristallo. Per gli argenti con basi appesantite il peso 
non è riportato.

14. I lotti contrassegnati con  sono assoggettati al diritto di 
seguito.
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ACQUISTARE DA PANDOLFINI VENDERE DA PANDOLFINI

Modalità di pagamento 
Il pagamento potrà avvenire nelle seguenti modalità:

a) contanti nei limiti di legge previsti al momento del pagamento;

b) assegno circolare soggetto a preventiva verifica con l’istituto di 

emissione;

c) assegno bancario di conto corrente previo accordo con la direzione 

amministrativa della Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.;

d) bonifico bancario intestato a Pandolfini Casa d’Aste

MONTE DEI PASCHI DI SIENA

Filiale FIRENZE - Via dei Pecori, 8 

IBAN: IT 21T 01030 02800 000063650896   

BIC: PASCITMMFIR

Diritto di seguito
Il decreto Legislativo n. 118 del 13 febbraio 2006 ha introdotto il diritto 

degli autori di opere e di manoscritti, e dei loro eredi, ad un compenso 

sul prezzo di ogni vendita, successiva alla prima, dell’opera originale, il 

c.d. “diritto di seguito”. 

Detto compenso è dovuto nel caso il prezzo di vendita non sia inferiore 

ad € 3.000 ed è così determinato

a) 4% fino a € 50.000;

b) 3% per la parte del prezzo di vendita compresa 

 tra € 50.000,01 ed € 200.000;

c) 1% per la parte del prezzo di vendita compresa 

 tra € 200.000,01 ed € 350.000;

d) 0,5% per la parte del prezzo di vendita compresa 

 tra € 350.000,01 ed € 500.000;

e) 0,25% per la parte del prezzo di vendita superiore 

 ad € 500.000.

Pandolfini Casa d’Aste è tenuta a versare il “diritto di seguito” per conto 

dei venditori alla Società italiana degli autori ed editori (SIAE).

Nel caso il lotto sia soggetto al c.d. “diritto di seguito” ai sensi dell’art. 

144 della legge 633/41, l’aggiudicatario s’impegna a corrispondere, 

oltre all’aggiudicazione, alle commissioni d’asta ed alle altre spese 

eventualmente gravanti, anche l’importo che spetterebbe al Venditore 

pagare ai sensi dell’art. 152 L. 633/41, che Pandolfini s’impegna a versare 

al soggetto incaricato delle riscossione.

Valutazioni
Presso gli uffici di Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. è possibile, su 

appuntamento, ottenere una valutazione gratuita dei Vostri oggetti. 

In alternativa, potrete inviare una fotografia corredata di tutte le 

informazioni utili alla valutazione, in base alla quale i ns. esperti 

potranno fornire un valore di stima indicativo.

Mandato per la vendita
Qualora decidiate di affidare gli oggetti per la vendita, il personale 

Pandolfini Vi assisterà in tutte le procedure. Alla consegna degli oggetti 

Vi verrà rilasciato un documento (mandato a vendere) contenente la 

lista degli oggetti, i prezzi di riserva, la commissione e gli eventuali 

costi per assicurazione, foto e trasporto. Dovranno essere forniti un 

documento d’identità ed il codice fiscale per l’annotazione sui registri 

di P.S. conservati presso gli uffici Pandolfini.

Il mandato a vendere può essere con o  senza rappresentanza. Il 

mandante rimane, eventualmente anche solo in via di manleva nei 

confronti della Pandolfini, il soggetto responsabile per eventuali 

pretese che l’acquirente dovesse avanzare in ordine al bene acquistato. 

Riserva
Il prezzo di riserva è l’importo minimo (al lordo delle commissioni) al quale 

l’oggetto affidato può essere venduto. Detto importo è strettamente 

riservato e sarà tutelato dal Banditore in sede d’asta. Qualora detto prezzo 

non venga raggiunto, il lotto risulterà invenduto.

Liquidazione del ricavato
Trascorsi circa 35 giorni dalla data dell’asta, e comunque una volta 

ultimate le operazioni d’incasso, provvederemo alla liquidazione, dietro 

emissione di una fattura contenente in dettaglio le commissioni e le altre 

spese addebitate.

Commissioni
Sui lotti venduti Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. applicherà una 

commissione del 13% (oltre ad I.V.A.) mediante detrazione dal ricavato. 
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pagare ai sensi dell’art. 152 L. 633/41, che Pandolfini s’impegna a versare 

al soggetto incaricato delle riscossione.
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Presso gli uffici di Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. è possibile, su 

appuntamento, ottenere una valutazione gratuita dei Vostri oggetti. 
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DATA

29 SETTEMBRE 2020

Il nostro ufficio confermerà tutte le offerte 
ricevute; nel caso non vi giungesse conferma 
entro il giorno successivo, vi preghiamo di 
contattarci al +39 055 2340888.

Le offerte dovranno pervenire presso 
Pandolfini Casa d’Aste almeno 12 ore prima 
dell’inizio dell’asta.

Vi preghiamo di considerare che Pandolfini 
potrà contattare i nuovi clienti per ottenere 
reIeren]e bancarie e TXalsiasi altra 
notizia che riterrà necessaria ai fini della 
partecipazione all’asta.

Presa visione degli oggetti posti in asta, non 
potendo essere presente alla vendita, incarico 
con la presente la direzione di Pandolfini Casa 
Gȇ$ste Gi acTXistare per mio conto e nome i 
lotti TXi Gescritti Iino alla concorren]a Gella 
somma a lato precisata oltre i diritti, le spese 
di vendita e altri eventuali costi.

Dichiaro di aver letto e di accettare i termini e 
le condizioni di vendita riportate in catalogo.

Our office will confirm all the offers received; 
in case you shouldn’t receive confirmation 
of reception within the following day, please 
contact +39 055 2340888.

Bids should be submitted at least 12 hours 
before the auction.

Please note that Pandolfini may contact new 
clients to request a bank reference and further 
information to participate at the auction. 

Having seen the objects included in the auction 
and being unable to be present during the sale, 
with this form I entrust Pandolfini Casa d’Aste 
to buy the following lots on my behalf up to the 
sum specified next to them, in addition to the 
buyer’s premium plus any additional taxes on 
the hammer price.

I declare that I have read and agree to the sale 
conditions written in the catalogue.

Cognome | Surname 

Nome | Name 

Ragione Sociale | Company Name 

EMAIL  Fax 

Indirizzo | Address 

Città | City   C.A.P. | Zip Code 

Telefono Ab. | Phone  Cell. | Mobile 

Cod. Fisc o Partita IVA | VAT 

Il modulo dovrà essere accompagnato dalla copia di un documento di identità.
The form must be accompanied by a copy of an identity card.

Data | Dated      Firma| Signed 

OFFERTA SCRITTA 
ABSENTEE BID

COMMISSIONE TELEFONICA
TELEPHONE BID

OFFERTE ONLINE SU PANDOLFINI.COM

NUMERO DI TELEFONO PER ESSERE CHIAMATI DURANTE L’ASTA:
TELEPHONE NUMBER DURING THE SALE:

Lotto | Lot Descrizione | Description Offerta scritta | Bid

€

€

€

€

€

€

€

€

€

€

€

€

€

€

€

Vi preghiamo di inviare il modulo via fax o email | please fax or email to + 39  055 244 343 | info@pandolfini.it 

PANDOLFINI CASA D’ASTE Palazzo Ramirez Montalvo | Borgo degli Albizi, 26 | 50122 Firenze | Tel. +39 055 2340888-9 | Fax +39 055 244343 | info@pandolfini.it



2642642648

1. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. is entrusted with objects to be sold 
in the name and on behalf of the consignors, as stated in the deeds 
registered in the V.A.T. Office of Florence. The effects of this sale involve 
only the Seller and the Purchaser, without any liability on the part of 
Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. other than that relating to the mandate 
received.

2. The objects will be sold to the highest bidder. The transfer of a 
sold lot to a third party will not be accepted. Pandolfini CASA D’ASTE 
S.r.l. will hold the successful bidder solely responsible for the payment. 
Notification of the participation at the auction in the name and on behalf 
of a third party is therefore required in advance.

3. The estimates in the catalogue are purely indicative and are expressed 
in euros. The descriptions of the lots are to be considered no more than 
an opinion and are purely indicative, and do not therefore entail any 
liability on the part of Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. Any complaints should 
be sent in writing within 10 days, and if considered valid, will entail solely 
the reimbursement of the amount paid without any further claim.

4.  Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. shall issue no guarantee regarding 
the attribution, authenticity or origin of the goods put up for sale for 
which the sole person responsible shall exclusively be the principal. The 
principal will assume every guarantee and responsibility concerning the 
goods with reference to – by way of an example but not limited to - the 
origin, authenticity, attribution, dating, preservation and marketability of 
the item which is the subject of this mandate.

5. The goods put up for sale shall be considered to be used/antique 
items and, as such, not subject to the Consumer Code, according to the 
provision contained in art. 3 e) of Italian Legislative Decree no. 206/2005 

6. The auction will be preceded by an exhibition, during which the 
specialist in charge of the sale will be available for any enquiries; the 
object of the exhibition is to allow the prospective bidder to inspect the 
condition and the quality of the objects, as well as clarifying any possible 
errors or inaccuracies in the catalogue. All the objects are “sold as seen”.
The interested parties shall undertake to examine the objects in person, 
possibly with the assistance of a trusted expert.  All the objects are “sold 
as seen” in the same condition and state of preservation in which they 
are displayed.  

7. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. may accept absentee and telephone 
bids for the objects on sale on behalf of persons who are unable to 
attend the auction. The lots will still be purchased at the best price, in 
compliance with other bids for the same lots and with the registered 
reserves. Though operating with extreme care, Pandolfini CASA D’ASTE 
S.r.l. cannot be held responsible for any possible mistakes in managing 
absentee or telephone bids. We advise the bidder to carefully check the 
numbers of the lots, the descriptions and the bids indicated when filling 
in the relevant form. We cannot accept absentee bids of an unlimited 
amount. The request of telephone bidding will be accepted only if 
submitted in writing before the sale. In case of two identical absentee 
bids for the same lot, priority will be given to the first one received.

8. During the auction the Auctioneer is entitled to combine or to 
separate the lots.                                                                                                  

9. The lots are sold by the Auctioneer; in case of dispute, the 
contested lot will be re-offered in the same auction starting from the 
last bid received. A bid placed in the salesroom will always prevail 
over an absentee bid, as in n. 6.

10. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. may immediately request the payment 
of the final price, including the buyer’s premium; it is due to be paid 
however no later than 12 p.m. of the day following the auction.

11. Purchased and paid for lots must be collected immediately 
and, in any case, no later than 10 (ten) days from the date of the 
actual payment made to Pandolfini CASA D’ASTE.  Failing this, 
Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. will be entitled to storage charges, and 
will be exempt from any liability for storage or possible damage to 
sold objects.  The weekly storage fee will amount to € 26.00.
In the event that the payment is not made within the term of ten 
(10) days from the auction, Pandolfini Casa d’Aste may declare the 
sale to have been canceled, annulling the awarding of the bid, or 
take legal steps in order to recover the amount due.  In the case of 
the cancelation of the sale, the purchaser shall be obliged to pay 
Pandolfini Casa d’Aste srl a penalty equal to the commission due by 
both the principal and by the purchaser. 
The delivery of the goods shall take place exclusively only once the 
full balance of the final price has been paid.

12. It shall be specified that the right of withdrawal shall not be 
applicable to purchases made c/o Pandolfini CASA D’ASTE since they are 
deemed to be a contract concluded on the occasion of an auction sale.

13. Purchasers must observe all legislative measures and regulations 
currently in force regarding notified objects, with reference to D. 
Lgs. n. 42/2004. The exportation of objects is determined by the 
aforementioned regulation and by the customs and taxation laws in 
force. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. refuses any responsibility towards 
purchasers regarding exportation restrictions on the purchased 
lots. Should the State exercise the right of pre-emption, no refund 
or compensation will be due either to the purchaser on the part of 
Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. or to the Seller.

14. The Legislative Decree n. 42 dated 22nd January 2004 regulates 
the exportation of objects of cultural interest outside Italy, while 
exportation outside the European Community is regulated by the 
EEC Regulation n. 116/2009 dated 18th December 2008. Pandolfini 
CASA D’ASTE S.r.l. shall not be considered responsible for, and cannot 
guarantee, the issuing of relevant permits. Should these permits not be 
granted, Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. cannot accept the cancellation 
of the purchase or the refusal to pay. We wish to remind you that 
antiquities cannot be exported,

15. Those participating in the sale will be automatically bound by 
these Terms and Conditions. The Court of Florence has jurisdiction over 
possible complaints.

16. Lots with the symbol (*) have been entrusted by Consignors 
subject to V.A.T. and are therefore subject to V.A.T. as follows: 22% 
payable on the hammer price and 22% on the final price.

17. For lots with the symbol (λ), an export licence or a temporary 
importation licence is available.

18. Lots with the symbol    are subjected to the “resale right”.

CONDITIONS OF SALE

9

AUCTIONS

Auctions are open to the public without any obligation to bid. The lots are usually sold in numerical order as listed in the catalogue. Approximately 90-100 

lots are sold per hour, but this figure can vary depending on the nature of the objects.

Absentee bids and telephone bids

If it’s not possible for the bidder to attend the auction in person, Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. will 

execute the bid on your behalf.

To have access to this free service you will need to send us a photocopy of some form of ID and the 

relevant form that you will find at the end of the catalogue or in our offices. The lots will be purchased 

at the best possible price depending on the other bids in the salesroom.

In the event of bids of equal amount, the first one to be placed will have the priority. Pandolfini 

CASA D’ASTE S.r.l. offers its clients the possibility to be contacted by telephone during the auction 

to participate in the sale. You will need to send a written request within 12 hours prior to the time 

of the sale. This service is guaranteed depending on the lines available at the time, and according to 

the order of arrival of the requests.

We therefore advise clients to place a bid that will allow us to execute it on their behalf only when it 

is not possible to contact them.

Bids

The starting price is usually lower than the estimate stated in the catalogue, and each raising will be 

approximately 10% of the previous bid.

The raising of the bid during the auction is, in any case at the sole discretion of the auctioneer.

Collection of lots

The lots paid for following the aforementioned procedures must be collected immediately, unless 

other agreements have been taken with the auction house.

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. may, following the precise, written indications of the Purchaser, attend 

to the packing and shipping of the lots at the Purchaser’s risk and expense.

For any other information please see General Conditions of Sale.

Payment

The payment of the lots is due, in EUR, 

the day following the sale, in any of the 

following ways:

-  cash within the limits established by law 

 at the time of payment

-  non-transferable bank draft or personal 

 cheque with prior consent from the 

 administrative office, made payable to: 

 Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.

-  bank transfer to: 

 MONTE DEI PASCHI DI SIENA

 Via dei Pecori 8 - FIRENZE

 IBAN IT 21T 01030 02800 000063650896  

 headed to Pandolfini Casa d’Aste

 Swift BIC   PASCITMMFIR

 

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. acts 

on behalf of the Consignor on the 

basis of a mandate, and does not 

substitute third parties regarding 

payments. For lots sold by V.A.T. 

payers, an invoice will be issued 

to the purchaser by the seller. 

Our invoice, though you will find 

reported the hammer price and 

the V.A.T., is only made up of the 

amount highlighted. 
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BUYING AT PANDOLFINI

The estimates in the catalogue are expressed in Euros (€).  These estimates are purely indicative and are based on the mean price of comparable pieces on 

the market, on the condition and on the characteristics of the object itself.

The catalogues of Pandolfini include information on the condition of the objects only when describing multiple lots (such as prints, books, coins and bottles of wine).

Please request a condition report of the lot you are interested in from the specialist in charge.

Lots sold in our auctions will rarely be in perfect condition and may show, due to their nature and age, signs of wear, damage, restoration or repair and other 

imperfections. Any reference to the condition of the object in the catalogue is not equivalent to a complete description of its condition. Condition reports 

are usually available on request and complete the catalogue entries. In the description of the lots, our staff judges the condition of the object in accordance 

with its estimate and the kind of auction in which it has been included. Any statement in the catalogue, in the condition report or elsewhere, regarding the 

physical nature of the lot and its condition, is given honestly and scrupulously. The staff of Pandolfini however does not have the professional training of a 

restorer: any statement therefore should not be considered exhaustive. Potential purchasers are always advised to inspect the object in person and, in the 

case of lots of particular value, to ask the opinion of a restorer or of a trusted consultant before placing a bid. 

Any statement regarding the author, the attribution of the work, dating, origin, provenance and condition is to be considered a simple opinion and not an 

actual fact.

As concerning attributions, please note that:

1. ANDREA DEL SARTO: in our opinion a work by the artist.

2. ATTRIBUTED TO ANDREA DEL SARTO: in our opinion the work was 

executed by the artist, but with a degree of uncertainty.

3. ANDREA DEL SARTO’S WORKSHOP: work executed by an unknown 

artist in the workshop of the artist, whether or not under his direction.

4. ANDREA DEL SARTO’S CIRCLE: in our opinion a work executed 

by an unidentifiable artist, with characteristics referable to the 

aforementioned artist. He may be a pupil.

5. STYLE OF…; FOLLOWER OF…; a work by a painter who adheres to 
the style of the artist: he could be a pupil or another contemporary, or 
almost contemporary, artist.

6. MANNER OF ANDREA DEL SARTO: work executed imitating the 

style of the artist, but at a later date.

7. FROM ANDREA DEL SARTO: copy from a painting known to be by 

the artist.

8. IN THE STYLE OF…: work executed in the style specified, but from 
a later date.

9. The terms signed and/or dated and/or initialled means that it was 
done by the artist himself.

10. The term bearing the signature and/or date means that, in our 
opinion, the writing was added at a later date or by a different hand.

11. In the  measurements of the paintings, expressed in cm, height 
comes before base. The size of works on paper is instead expressed 
in mm.

12. For lots with the symbol (λ), an export licence or a temporary 
importation licence is available.

13. The weight of silver objects is a net weight, excluding metal, 
glass and crystal parts. The weight of silver objects with a weighted 
base will not be indicated.

14. Lots with the symbol    are subjected to the “resale right”.

BUYER’S PREMIUM AND VAT 

A buyer’s premium will be added to the hammer 

price amounting to: 

- 25% up to € 250,000  

- 22% on any excess amount.

These percentages shall include VAT in 

accordance with current regulations. 

Lots marked * in the catalogue
The sale of lots marked * and subject to ordinary 

VAT will instead be increased as follows: 

- 22% VAT on the hammer price

- 25% buyer’s premium up to € 250,000 and 

22% on any excess amount

Sales carried out by virtue of mandates without 

the power of representation that are stipulated 

with VAT subjects and involve goods for which 

the tax has not been deducted at the moment 

of purchase shall be subject to the VAT Margin 

scheme pursuant to art. 40 b) of Italian 

Legislative Decree 41/95.
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BUYING AT PANDOLFINI SELLING THROUGH PANDOLFINI

Terms of payment
 The following methods of payment are accepted:

a) cash within the limits established by law at the time of payment;

b) bank draft subject to prior verification with the issuing bank;

c) current account bank check upon agreement with the administrative 

offices of Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.;

d) bank transfer made out to Pandolfini Casa d’Aste

MONTE DEI PASCHI DI SIENA

Filiale FIRENZE - Via dei Pecori, 8 

IBAN: IT 21T 01030 02800 000063650896   

BIC: PASCITMMFIR

Resale right
The Legislative Decree n. 118 dated 13th February 2006 introduced the 

right for authors of works of art and manuscripts, and for their heirs, to 

receive a remuneration from the price of any sale after the first, of the 

original work: this is the so-called “resale right”.  

This payment is due for selling prices over €3.000 and is determined 

as follows:

a) 4 % up to € 50.000;

b) 3 % for the portion of the selling price

 between € 50.000,01 and € 200.000;

c) 1 % for the portion of the selling price 

 between € 200.000,01 and € 350.000;

d) 0,5 % for the portion of the selling price 

 between € 350.000,01 and € 500.000;

e) 0,25 % for the portion of the selling price  

 exceeding € 500.000.

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. is liable to pay the “resale right” on the 

sellers’ behalf to the Società Italiana degli Autori ed Editori (SIAE). 

Should the lot be subjected to the “resale right” in accordance with the 

art. 144 of the law 633/41, the purchaser will pay, in addition to the 

hammer price, to the commission and to other possible expenses, the 

amount that would be due to the Seller in accordance with the art. 152 

of the law 633/41, that Pandolfini will pay to the subject authorized to 

collect it.

Evaluations
You can ask for a free evaluation of your objects by fixing an 

appointment at the headquarters of Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. 

Alternatively, you may send us a photograph of the objects and any 

information which could be useful: our specialists will then express an 

indicative evaluation.

Mandate of sale
If you should decide to entrust your objects to us, the Pandolfini staff 

will assist you through the entire process. Upon delivery of the objects 

you will receive a document (mandate of sale) which includes a list 

of the objects, the reserves, our commission and possible costs for 

insurance, photographs and shipping. We will need some form of 

ID and your date and place of birth for the registration in the P.S. 

registers in the offices of Pandolfini. The mandate of sale is a mandate 

of representation: therefore Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. cannot 

substitute the seller in his relations with third parties.  

Reserve
The reserve is the minimum amount (commission included) at which an 

object can be sold. This sum is strictly confidential and the auctioneer 

will ensure it remains so it during the auction. If the reserve is not 

reached, the lot will remain unsold.

Payment
You will receive payment within 35 working days from the day of the 

sale, provided the payment on behalf of the purchaser is complete, 

with the issue of a detailed invoice reporting commissions and any 

other charges applicable. 

Commission
Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. will apply a 13% (plus V.A.T.) commission 

which will be deducted from the hammer price.
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ARREDI E MOBILI ANTICHI
OGGETTI D’ARTE, PORCELLANE, MAIOLICHE

FURNITURE, WORKS OF ART, 
PORCELAIN AND  MAIOLICA

5 Cataloghi | Catalogues

€ 170

DIPINTI E SCULTURE DEL SEC. XIX

19TH CENTURY PAINTINGS AND SCULPTURES

3 Cataloghi | Catalogues

€ 120

DIPINTI E SCULTURE ANTICHE

OLD MASTERS PAINTINGS AND SCULPTURES

3 Cataloghi | Catalogues

€ 120

ARTE ORIENTALE | ASIAN ART

2 Cataloghi | Catalogues

€  80

MONETE E MEDAGLIE | COINS AND MEDAL

2 Cataloghi | Catalogues

€  80

ARGENTI | SILVER

GIOIELLI E OROLOGI | JEWELRY AND WATCHES

5 Cataloghi | Catalogues

€  170

LIBRI E MANOSCRITTI

BOOKS AND MANUSCRIPTS

2 Cataloghi | Catalogues

€  50

VINI | WINES

3 Cataloghi | Catalogues

€  80

ARTE MODERNA E CONTEMPORANEA 
ARTI DECORATIVE DEL SEC. XX E DESIGN

MODERN AND CONTEMPORARY ART 
20TH CENTURY DECORATIVE ARTS AND DESIGN

3 Cataloghi | Catalogues

€  120

AUTO CLASSICHE | CLASSIC CARS

2 Cataloghi | Catalogues

€  80

TOTALE | TOTAL €

Bonifico Bancario | Bank transfer to 
MONTE DEI PASCHI DI SIENA
IBAN: IT 21T 01030 02800 000063650896 - Swift BIC: PASCITMMFIR
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SEDI

FIRENZE
Palazzo Ramirez Montalvo
Borgo Albizi, 26
Tel. +39 055 2340888
inIo#panGolȴni�it

MILANO
Via Manzoni, 45
Tel. +39 02 65560807
milano#panGolȴni�it 
 

 

ROMA
Via Margutta, 54
Tel. +39 06 3201799
roma#panGolȴni�it

PROSSIME ASTE

OTTOBRE - FIRENZE
MOBILI, ARREDI, OGGETTI D’ARTE E DIPINTI DA UNA 
PROPRIETÀ VENETA | ON LINE 
16-26 OTTOBRE

MOBILI E ARREDI
20 OTTOBRE  

INTERNATIONAL FINE ART
21 OTTOBRE

VINI PREGIATI E DA COLLEZIONE 
22 OTTOBRE
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A S S O C I A Z I O N E  N A Z I O N A L E 
C A S E  D ’ A S T E

AMBROSIANA CASA D’ASTE 
DI A. POLESCHI 
Via Sant’Agnese 18 – 20123 Milano
tel. 02 89459708 – fax 02 40703717
www.ambrosianacasadaste.com
info@ambrosianacasadaste.com

ANSUINI 1860 ASTE
Viale Bruno Buozzi 107 – 00197 Roma
tel. 06 45683960 – fax 06 45683961
www.ansuiniaste.com
info@ansuiniaste.com

BERTOLAMI FINE ART
Piazza Lovatelli 1 – 00186 Roma
tel. 06 32609795 – 06 3218464
fax 06 3230610
www.bertolamifineart.com
info@bertolamifineart.com

BLINDARTE CASA D’ASTE
Via Caio Duilio 10 – 80125 Napoli
tel. 081 2395261 – fax 081 5935042
www.blindarte.com
info@blindarte.com

CAMBI CASA D’ASTE
Castello Mackenzie 
Mura di S. Bartolomeo 16
16122 Genova
tel. 010 8395029- fax 010 879482
www.cambiaste.com
info@cambiaste.com

CAPITOLIUM ART
Via Carlo Cattaneo 55 – 25121 Brescia
tel. 030 2072256  – fax 030 2054269
www.capitoliumart.it
info@capitoliumart.it

EURANTICO
S.P. Sant’Eutizio 18 – 01039 Vignanello VT
tel. 0761 755675 - fax 0761 755676
www.eurantico.com
info@eurantico.com

FARSETTIARTE
Viale della Repubblica (area Museo Pecci) 
59100 Prato
tel. 0574 572400 - fax 0574 574132
www.farsettiarte.it
info@farsettiarte.it

FIDESARTE ITALIA
Via Padre Giuliani 7 (angolo via Einaudi) 
30174 Mestre VE
tel. 041 950354 – fax 041 950539
www.fidesarte.com
info@fidesarte.com   

FINARTE CASA D’ASTE
Via Brera 8 - 20121 Milano
tel. 02 36569100 – fax 02 36569109
www.finarte.it
info@finarte.it   

INTERNATIONAL ART SALE
Via G. Puccini 3 – 20121 Milano
tel. 02 40042385 – fax 02 36748551
www.internationalartsale.it
info@internationalartsale.it
 

MAISON BIBELOT CASA D’ASTE
Corso Italia 6 – 50123 Firenze
tel. 055 295089 - fax 055 295139
www.maisonbibelot.com
segreteria@maisonbibelot.com

STUDIO D’ARTE MARTINI
Borgo Pietro Wuhrer 125 – 25123 Brescia
tel. 030 2425709 - fax 030 2475196
www.martiniarte.it
info@martiniarte.it

MEETING ART CASA D’ASTE
Corso Adda 7 – 13100 Vercelli
tel. 0161 2291 - fax 0161 229327-8
www.meetingart.it
info@meetingart.it

PANDOLFINI CASA D’ASTE
Borgo degli Albizi 26 – 50122 Firenze
tel. 055 2340888-9 - fax 055 244343
www.pandolfini.com
info@pandolfini.it

PORRO & C. ART CONSULTING
Via Olona 2 – 20123 Milano
tel. 02 72094708 - fax 02 862440
www.porroartconsulting.it
info@porroartconsulting.it

SANT’AGOSTINO
Corso Tassoni 56 – 10144 Torino
tel. 011 4377770 - fax 011 4377577
www.santagostinoaste.it
info@santagostinoaste.it

A.N.C.A. Associazione Nazionale delle Case d’Aste
REGOLAMENTO

Articolo 1
I soci si impegnano a garantire serietà, competenza e 
trasparenza sia a chi affida loro le opere d’arte, sia a chi 
le acquista.

Articolo 2
Al momento dell’accettazione di opere d’arte da inserire 
in asta i soci si impegnano a compiere tutte le ricerche 
e gli studi necessari, per una corretta comprensione e 
valutazione di queste opere.

Articolo 3
I soci si impegnano a comunicare ai mandanti con la 
massima chiarezza le condizioni di vendita, in particolare 
l’importo complessivo delle commissioni e tutte le spese 
a cui potrebbero andare incontro.

Articolo 4
I soci si impegnano a curare con la massima precisione

i cataloghi di vendita, corredando i lotti proposti con 
schede complete e, per i lotti più importanti, con 
riproduzioni fedeli. 
I soci si impegnano a pubblicare le proprie condizioni di 
vendita su tutti i cataloghi. 

Articolo 5
I soci si impegnano a comunicare ai possibili acquirenti 
tutte le informazioni necessarie per meglio giudicare e 
valutare il loro eventuale acquisto e si impegnano a fornire 
loro tutta l’assistenza possibile dopo l’acquisto.
I soci rilasciano, a richiesta dell’acquirente, un certificato su 
fotografia dei lotti acquistati.
I soci si impegnano affinché i dati contenuti nella fattura 
corrispondano esattamente a quanto indicato nel 
catalogo di vendita, salvo correggere gli eventuali refusi o 
errori del catalogo stesso.
I soci si impegnano a rendere pubblici i listini delle 
aggiudicazioni.

Articolo 6
I soci si impegnano alla collaborazione con le istituzioni 
pubbliche per la conservazione del patrimonio culturale 
italiano e per la tutela da furti e falsificazioni.

Articolo 7
I soci si impegnano ad una concorrenza leale, nel pieno 
rispetto delle leggi e dell’etica professionale. 
Ciascun socio, pur operando nel proprio interesse 
personale e secondo i propri metodi di lavoro si impegna 
a salvaguardare gli interessi generali della categoria e a 
difenderne l’onore e la rispettabilità.

Articolo 8
La violazione di quanto stabilito dal presente regolamento 
comporterà per i soci l’applicazione delle sanzioni di cui 
all’art. 20 dello Statuto ANCA

AGENZIA CATANI GAGLIANI
L ’ a r t e  d i  a s s i c u r a r e  l ’ a r t e

GARAGE DEL BARGELLO

QUESTO CATALOGO È STATO STAMPATO E CONFEZIONATO 
IN UN  AMBIENTE SANIFICATO  DA PERSONALE PROVVISTO 
DI EQUIPAGGIAMENTO PROTETTIVO



Per informazioni tempo@pandolfini.it

 PANDOLFINI TEMPO
IL SISTEMA PIÙ SEMPLICE PER ACQUISTARE ALL’ASTA

3otrai aJJiXGicarti Xna Yariet¢ Gi oJJetti Gȇarte Gal 0Xltiplo, 6eriJraȴe,  
FotoJraȴe ai 4XaGri� 7Xtte le aste sono cXrate GaJli esperti Gi 3anGolȴni� 

3artecipare ª molto semplice� 
Vai sul calendario aste e cerca il logo.

Sfoglia il catalogo on line come per le aste tradizionali. 
3er Iare la tXa o΍erta Xtili]]a il pannello che YeGi, 
come esempio, TXi sXlla Gestra con le seJXenti IXn]ioni�

 •  Data e ora del Termine asta
 •  Countdown del tempo restante 
  al termine asta
 ȏ  3Xlsante o΍erta con incremento 
  prestabilito
 ȏ  Ζnserimento Yalore o΍erta massima�

9eriȴca in tempo reale nella tXa area riserYata 
My Pandolfini lo stato completo Gi tXtte le tXe o΍erte 
attive. Se non sei ancora registrato registrati.

Per registrarti utilizza il modulo standard della 
registrazione e inserisci un documento valido. 
Ti verrà inviata una mail di conferma.   

9errai aYYertito Gi Yaria]ioni Gi o΍erte attraYerso mail 
che ti inIormeranno se la tXa o΍erta ª stata sXperata 
o ti sei aggiudicato il lotto.    
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